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La sessió, suspesu ahir, es repdn  u les deu del mati i cator- 
ze minuts. Presideix el M ,  H .  Sr. President del Pudument, 
acompmyut de tots e h  membres de la Mesa, la qual és assisti- 
du per 1’Oficial Major, la lletra& Sru, Andreu i els bletrats Sr. 
Sol i Sr. Vinrrú. 

Al banc úel Govern seuen els 11. Srs. Consellers de Gover- 
nacib, dlhsenyurnent, de lsnlíticn Territtirial i Ohres Ptibli- 
ques, de Justicia, i de Benestar Social. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprhn Ia sessih. 

I n tcrpeWaci6 al Coirscll Executiu solt~rc 
les rcpcrcussions dc la gucrra del Golf 

r? Catalunya 

La htcrpellació que constitula el punt desi: dc l’ordrc del clin 
ha estzit retiracla. 

Passem, per consegüent, al punt on&, que 6s la interpeMaci6 
nl Consell Executiu sobre els centres d’msenyament píblic ii 

Catalunya, que formularh el Diputat Iklustre senyor Ignasi Ric- 
ra, que tk la paraula. 

IntcrpeHíwió fi1 Consell ICxecutiu sobre 
els ceirtres cl’e~iscnyarnent públic 

a Catalunya 

El Sr. MERA I GASSIUT: Grhcics, senyar President. Se- 
Jiyores i senyors diputats, en la intimitat tl’aquesta sessi6 parla- 
Inenthia volin continuar parlant de l’impuls als ensenyaments 
pljblics a Catalunya. I dic <continuar parlant), perquh amb el 
Diputat Magi Cadevall, de qui mai no he deixat de ponderar el 
valor de la seva insistkncia reiterada per pIantejar temes cl’en- 
scnyarnent, i nmb qui hcin coincidit CII la majoria dels temes en 
aquests plantejaments, haviem dic que era important tornar a 
prcgnntar sobre la Import&ncin i el valor que es donava a Cnta- 
llinya als ensenyaments pGblics, i se’Js donava tot el valor deri- 
vat d’aquella recomanació del 1976, de la Comunitat Fxonb- 
mica Europea, quan, parlant del dret de tots a l’eclucaci6, insis- 
tia en la irnporihcia de l’ensenyament, en el que comptava 
amb el suport dcls poders prihlics i amh aquestes xaixcs píbli- 
ques cl’enseiryamcnt. 

A nosaltres ens sembla (pe  no sempre els centres pfiblics a 
Catahrnya itpareixcn corn els ccirtim cmbleiditics de tot ensen- 
yament, i, err aquest punt, tenim la sensaci6 quc no som tan cu- 
ropeus com hauriem de ser; II Europn, el sinbnim d’<<ense- 
nyainent de qurillitat>> 6s miscnyanient pGblic>>, i no sempre ai- 
XO succeeix aquí a Catalunya. 

A partir de la LODE quecla riiolt clar que és absolutament le- 
gítim el suport als centres privats, i queda inolt clar, aquest sii- 
port, que s’havia de Eer per rilo~is, en primer lloc, cstrictament 
dc mapa cscolar. Tots sabem, quan va commyr la primera le- 
gislatura, abans, amh els ajuiitsments democrhtics, la problemi- 
tica que hi havia a Catalunya de places escolars; era evident 
que aquella problernhtica de places escolars 110 s’hauria pogut 
resoldre sensc coinptar amb la xarxa de centres privats, i la pas- 

sibilitat de dotar aquests centres privats de recursos, per fer-ne 
més accessible el seu tis, era una mesura política absolutament 
indispensable. 

De tota manera, continuem creient nosaltres que, en aquests 
moments, ja estabilitzat aquest mapa escolar, en que les neces- 
sitats de noves aules no és la necessitat mks perernptbria de la 
nostra problemhtica educativa, és del tot indispensable que hi 
hagi un suport explícit a l’ensenyament pirblic a Catalunya. 140 
repeteixo: el principi de subsidiarietat fa que, una vegada co- 
bertes les necessitats d’aquests centres públics, sigui legítim, i 
una vegada coberts els centres d’ensenyment obligatoris a tram 
vés dels concerts, hi hagi suports a ensenyaments no obligato- 
ris. Pcrb, a travh d’un seguit de debats de pressupostos, hem 
dit: <<Ens sembla que no 6s del tot dar que hi hagi recursos rl 
ensenyaments no obligatoris de centres privats}) -el cas de l?P 
de segon grau, fms ara, o el cas de les mesures especials de su- 
port R escoles privades de EJ-3 o de tres anys, com s’han donat, 
justament, en el darrer pressupost- mentre no hi hagi una do- 
taciú suficient als ensenyaments obligatoris)>, ho repeteixo, d e  
centres públics o de centres privatsn. 

Quan diem aixb, se’ns contesta amb el tema que hi ha d’h- 
ver una igualtat d’oportunitats. La pregunta que nosaltres for- 
mulem 6s si aquesta igualtat d’oportunitats ja es dóna 
phviament a la societat catalana, o si aquesta igualtat d’oportu- 
nitats es basa, en tot cas, en un principi que tots voldríem, perb 
que el voldríem no solament per a I’ofertta educativa, sin6 tam- 
b6 per a l’oferta social, sin6 tamM per a la capacitat i recursos 
que té tot ciutadh. de Catalunya. 

Creiem, encara en aquests moments, que hi ha moltes CQ- 

marques de Catalunya on, sense un esfor$ molt clar a l’ensen- 
yarnent públic, no ser& possible mibar a aconseguk aquesta 
iguaitnt d’oportunitats, que, ho repeteixo, s’ha de fer segura- 
ment a través d’allb que ara se’n diu uila discriminaci6 positiva, 
a travks dels que estan en aquests moments més mal dotats. 

En el terna de l’ensenyament p6blic, ens preocupa que hi ha 
un mot, que 6s una d’aquelles paraules clau, sempre que es par- 
la d’ensenyaments p6blics i sempre que es parla de reforma 
educativa, que és el de <<participació>>. Un dels interrogants que 
ens queda a nosaltres és si, efectivament, en aquest punt han 
funcionat les expectatives que obria la LODE, si la participa& 
en els centres escolars ha estat efectiva. 

Ens preocupa tamb6, i de cara a la reforma educativa i a la 
seva aplicació a Catalunya, la situaci6 en quh es troben encara 
molts centres públics, i ,  especiatment, en aquest cas, destinats a 
ensenyaments mitjans, tant pel que fa a acabar-ne la construc- 
ci6 COM il. la rehabilitaci6 de centres que es dediquen, ho repe- 
teixo, a ensenyaments mitjans. 

Fins i tot la prablemhticca del mobiliari escol ar..., prq& 
aquests centres, que sovint s’havien declicat a altres funcions, 
amb l’aplicació de la LOGSE tindran altres sentits, i acolliran, 
per exemple, centres que nom& acollien aiurnnes fins als cator- 
ze anys hauran d’acollir el cicle fins als setze anys, necessita- 
ran, naturalment, un esforq de readaptació importcant -ho 
repeteixo- tant pel que fa a la constnicci6 i rehabilitacih, com 
pel que fa al mobiliari escolar. Mes encara: la LOGSE preveu 
que hi hagi nous serveis educatius parallels, no solament clas- 
ses, que exigir& que hi hagi més espais a cada centre, per@ 
han de ser espais que permetin aquesta aplicació plena de la 
LOGSE, tal com l’hem demanada moftes vegades. 
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Pel que fa als concerts educatius -ho repeteixo-, tenim mdt  
clara la seva legitimitat, el seu origen ;i la LODE; perb ens 
preocupa saber si hi ha garanties de contra! de l’aplicaci6 
d’aquests concerts educatius. Dit d’una altra manera: hi  ha una 
certa sensació en els dikerents sectors socials, quan es parla de 
temes d’ensenyament, que diuen: &o, aquest és un centre sub 
vencionat al cent per cent, i, en canvi, és un centre que cobra 
quotes a través de capítols o a travks de criteris que sdn de com- 
plements>>, i no sabem sempre si aquests complements s6n del 
tot legals i si, en tot cas, hi ha un criteri clar per saber si és p s -  
sible cobrar aquests complements, que molt sovint converteixen 
en inaccessible un centre que, gricies a la subvenció del diner 
piíblic, hauria de ser un centre absolutament accessible. 

Aquest és un punt, senyores i senyors diputats, senyor Con- 
seller, que em sembla especialment important, i el plantegem 
sense cap mena de dramatisme, perd s í  tenint en compte que no 
acabem de trobar els mecanismes per comprovar l’aplicacid 
d’aquests concerts, i, aixb, ho dic sobretot en el cas dels ensen- 
yaments mitjans, quan resulta que un est& buscant, en aquest 
cas concret, el lloc on els seus fills cursaran. .., en aquest cas, la 
filla curswh l’any que ve els estudis de batxillerat, i en les reu- 
nions de pares, doncs, ens diuen les possibilitats de centres pii- 
b k s  i centres privats que han mat buscant els diferents pares, 
ho repeteixo, d’una escola de CornellB; les informacioiis dona- 
des en aquestes reunions de pares sobre les dificultats d’accks a 
segons quins centres concertats i el cost d’aquests centres con- 
certats ens han creat, en tot cas, un cert neguit, i un cert neguit 
crec que E onament at . 

Quan jo he pregiintat o he dit en els centres: ~EscoIteu, hi ha 
actes d’inspecció, suposo que aquestes inspeccions arriben a la 
Conselleria, SUPOSO que hi ha mecanismes fhcils per saber fins a 
quin punt es pdcn cobrar quantitats complernenthries i amb 
quin criteri, i fins a quin punt aquestes quantitats camplementh- 
ries s6n d’informaci6 pública molt cIara ... >>, no sempre m’han 
sabut respondre arnb prou claredat que sí. 

13 ha dos punts finals, encara, en aquesta primera part de la 
interpeI4aci6. Un d’ells és el tema de l*absenlisrne escolar, apli- 
cat també, en aquest cas, a ensenyaments mitjans, com a qiies- 
ti6 important. 

Vutl dir que aquest tema de l’absentistne escolar a nosartres 
ens va ser plantejat en una reuni6 relativament insblita, junt 
amb dues diputades -la senyora Rosa Brupera i la senyora R e  
sa Bxrenys-, convidats per I’Escoia de Policia de Catalunya, 
Vam tenir uila sessi6 de treball a Mollet, a 1’Escola de Policia 
de Catalunya. Digukssirn que el tercer era jo, 6s a dir, em sentia 
<ccruclficat entre dues Reses)>, i en aquell acte resulta que, tant 
la policia local can la PoIicia Autonbmica, etis van dir que ells 
no sabien com fer-s’ho per combatre l’absentime escolar en el 
cas concret de, quan es trobaven una criatura al carrer, saber 
amb quins criteris podien saber si els parres estaven infonnats 
que aquelia criatura era al carrer o no hi era. 

130 repeteixo: és un terna que ens va plantejar a nosaltres la 
policia local, i que ens seniblava important tarnbk dir-ho en 
aquest moment. 

La impressi6 que tenim nosaltres Bs que, sobretot, pel que fa 
a certs centres de formaci6 professional i centres de batxillerat, 
no hi ha els controls suficients com per poder evitar el que aixb 
suposa. Quan, desph,  des de Joventut, ens diuen que grups 
marginals i grups delinqüents comencen molt sovint amb una 

mena d’absentisrne no controlat, creiem que aquest punt q u e  
pot semblar molt puntual- 6s un punt important, 

I, finalment, el darrer punt, que $1 no en parlaré -en va parlar 
tambB en la interpellació anterior el senyor Magí Cadevall, i, en 
tot cas, repetiria el que ell va dir-, que és formaci6, formació, 
formació per p ~ d e r - n ~ s  adaptar a tot allb que srrposarh la refor- 
ma educativa en el marc de l’apliicaci6 de la LOGSE. 

Gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Riera. Pel Con- 

sell Executiu, t6 la paraula I’HonorabIe Conseller senyor Lapor- 
te. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAlWlIW (Josep Laporte): 
Grhcies, senyor President. Senyores i senyors diputats, senyor 
Riera, jo coincideixo amb vostk moltes de les coses que ha 
dit -prActicament en totes-, i, evidentment, vo& ja sap que jo 
entenc que hi ha d’haver, tal com diu la llei -en aquest cas, la 
LODE, possibilitats diverses perquh els pares puguin exercir 
1a seva opció en el moment d’escollir el centre on ells creuen 
que els seus fills han de rebre els ensenyaments primaris i se- 
cundaris. 

I estic d’acord amb vosth, tamóé, en la importhcia que hau- 
rien de tenir i que tenen -i cada vegada mks, senyor Riera; li 
puc dir akxb arnb molta satisfaccib els centres públics. 

El senyor Riera diu: <<No sempre els centres pdblics són em- 
blernitticsn; malauradament és així, per6 sl que li puc assegurar 
que qualsevol persona que conegui rnjnimament tot el tema de 
I’ensenyament a casa nostra -i estarh d’acord amb l’afirmació 
que vaig a fer-, que, si des de fa deu o dotze anys cap enqh, 
gracies a I’esforq de tots -i no m’ho penso apuntar particular- 
ment, senyor Riera, sinú que penso, hi insisteixo, que 6s gracies 
a Z’esforq de tots, de totes les administracions, i també, d’una 
manera notbria, de les administracions municipis-, l’ensenya- 
ment p~b l i c  a casa nostra ha millorat d’una manera extramlinh- 
ria, i ja no vull dir en quantitat, shn6 que vull dir, també, en 
qualitat. 

”hem parlat moltes vegades, d’aixb; jo  ara no en tornar6 a 
parlar, perb vull recordat que, no fa gaire, corn a conseqiihcia 
d’una interpellació, jo vaig posar l’exemple, la comparació que 
moltes vegades es fa, amb la qualitat extraordinh-ia que tenien 
els centres públics creats per la Generaiitat republicana. I?% cert, 
i no seré jo qui discuteixi els centres piblics de la Generalitat 
republicana: eren mod8lics des de molts punts de vista. Pe&, 6s 
clar, tinguem en compte que aquesta era l’única campetencia 
que tenia la Generalitat republicana, perquk el conjunt del siste- 
ma educatiu no havia estat traspassat, i continuava depenent de 
1’Administració central, durant uns anys, com vostk sap molt 
bé, de1 senyor Marcel-li Domingo, que va fer a tot 1’Estat una 
obra tmb8  meritbria en aquest sentit. 

De tota manera, davant del repte amb que ara ens hem tro- 
bat, en ser traspassat el conjunt del sistema educatiu, es podien 
també utilitzar dues opcions diferents. Una, la de dir: <<Anirem 
fent, amb els centres que ens traspassen, i en farem alguns 
d’exemplars o alguns de rnodhlicw, Q no: <<Intentem incremen- 
tar, d’una manera regular i uniforme, la qualitat i les potenciali- 
tats de tot el sistema p6blic d’ensenyamenw. I aquesta segona 
opci6 és, corn sap ei senyor Riera, el que es va triar. I, en aquest 
sentit, jo sempre dic que, mentre que fa deu o dotze anys hi ha- 
via en conjunt -i sempre hi havia les excepcions que vostk vul- 
gui, per aixb-, perb hi havia en conjunt, una notable diferhcia 
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entre els nivelis de qualitat de l’ensenyament pcblic i el nivell 
de l’enseiiyarnent privat a casa nostra, tant en prirnhria corn on 
secundhria, avui dia aixb ja no es pot dir així. 

Tot l’ensenyament ha millorat, tot, pcrb han millorat molt 
més, sense cap mena de dubte, els centres pfiblics 4 e s  de molts 
punts de vista, que jo iira no entraré a considerar. Quc hi ha una 
necessitat de centres privats pcr completar la xarxa, com diu el 
senyor Riera -i tal corn dic jo, també-, a m6s :i mb, per donar 
aquesta opció als pares: perqrrk puguin optar entre cl que vul- 
guin, em sembla que en aixb estern totalment d’acord. I per ai- 
xb jo sempre he di$ i repeteixo que nosaltres, que SOM partidaris 
cl’aquesta doble opció, cf ’aquesta possibilitat ci’opció, donarem 
tot el nostre m k i m  suport a l’ensenyament públic, I ho estem 
fent. 1 no donem rccursos transvasats dels f ~ n s  piiblics als fons 
privats, ni donem cap mena de subvencions als centres p6blics 
de tres anys, senyor Riera, ni un. Nosaltres, per primera vegada, 
hem empr6s la politica de crear aules de tres anys públiques, a 
l’enseityament piíblic, i tenim el cornpromis que, dintre l’any 
93, hi hauri una xarxa d’aules de tres anys a tot Catalunya, que 
scr& su€iicicnt per atendre les eventuals demandes que hi hagi de 
tots els pares que en aquesta edat vtilguin portar el seu fill (z 

I’escola priblica. 
Malgrat el nostre ideari, ~nalgxat el que moltes vegades diem 

de la necessitat dkna equiparaci6 entre l’enseoyament ptiblic i 
l’ensci~yament privat, nosaltres, senyor Riera, 1 ’6nic que hem 
fet aquest any és donar unes subvencions, no totals, sin6 molt 
pxrcids, ii aules de cinc anys de I’ensenyamnit piiblic; 6s a dir, 
ja fa molt de temps que tenim escolaritzats en el sistema pfiblic 
tot els iiifants que ho desitgen de quatre i de cinc anys -1s mo- 
menats P-4 i P-5-, i ara cumencem amb cls P-3, que ho carn- 
pletarem 1’my 93, i comencem tímidament -hem cornengat 
aquest any- a donar certes subvencions que, ho repeteixo, no 
cobreixen la totalitat de la despesa, a albanes aules de P-5 del 
sistenia privat dels centres concertats. 

Per tant, em sembla que no hi ha dubte quant a la nostra pre- 
fcrkncia, vaja, quant a la nostra major dedicació, corn em sem- 
bla que és lbgic i naturd, a l’ensenyament pliblic. 

I, senyor Riera, nosaltres hem fct molt també per cstenclre te- 
rritorialment aquesta xarxa d’enscnyament p6blic, naturalment, 
X precisament, les millors queixes que a mi rn’han vingut del 
sector privat 6s pel fet d’haver instdlat centres piibIics en co- 
marques on hi havia centres privats, i els centres públics els Fan, 
naturalment, 13 competkncia -competkncia que, entre vostk i jo, 
tr-lmnbk em sembla ben legitima. O sigui que nosaltres tenim, en 
aquests moments, una xarxa territorial molt estesa, com sap ei 
senyor Riera, i, a més, li vull dir, en tot cas, que els centres pri- 
vats, 011 tenen la seva densitat més gran, COM 6s obvi, 6s a les 
grams capitals i, d’una manera molt especial, a la ciutat de Bar- 
celona, 

El senyor Riera s’lia queixat tarnlk -i jo l’acompanyo en les 
seves queixes- en el tema de la participacid. El tema dels con- 
sells cscolars, senyor Riera, no esta resolt -jo estic d”acord amb 
vostk-; nom& cal veure les xifres de participació electoral en el 
moment de la constituci6 d’aquests consells escolars. 

Malgrat els esforqos de tots +m aixb no hi ha pas discreph- 
cies polítiques-, el tant per cent de pares que acudeixen a votar 
6s rninim: deli ser, en el millor dels casos, del deu o del quinze 
per cent, i moltes vegades infcrior al deu per cent, com sap el 
senyor Riera. 

Aquesta dirnissi6 dels pares, aquesta no-assumpció de la se- 
va responsabilitat d u c a t i v a ,  en aquest cas-, a mi em sembla 
un €et greu, tan greu com li pugui semblar al senyor ]Riera, i 
moltes vegades hem pensat si no caldria modificar -mentre ai- 
xb sigui en una llei orghica estatal- el sistema de participaci6 
establert actualment, perquh no hi ha dubte i el Consell Esca- 
lar de Catalunya, carn segurament sap el senyor Riera, d’aquest 
tema, se n’ha ocupat repetides vegades- que no hem aconseguit 
un grau de participació suficient. Es cert que hi ha associacions 
de pares, és cert que hi ha un grup, malauradament reduYt, de 
pares molt interessats pel terna, i 6s cert que aquests tenen inter- 
vencions importants en aquest tema, perb és des del punt de 
vista quantitatiu -bé, o qualitatiu, o sigui de la mks alta quali- 
tat-, des del punt de vista quantitatiu, aquesta participaci6, sen- 
yor Riera, coincideixo amb vosth ert assenyalar que em sembla 
escassa. 

Ha parlat també de ies insuficilmcies del mobiliari escolar 
als ensenyaments mitjans. 6s  cert. Durant uns anys la Generali- 
tat ha fct, sobretot, nous edificis; estem en el tercer any d’apli- 
caci6 d’un pla espccial d’equipaments, de 1.500 milions de 
pessetes anuals. Aquest pressupost ara vigent és la tercera vega- 
da que es preocupa d’aixb, d’una manera especifica, i els dos 
primers anys, la major part, m6s del 50% dels 1,500 milions de 
pessetes, han estat destinats, precisament, a mobiliari escolar, I 
estem destinant-los ara a moltes altres coses: aquest any, afortu- 
nadcunent, amb el mobiliari escolar ja més cobert tenim una 
partida molt important per millorar un sector de l’ensenyament , 
que a mi em sembla absolutament vital, que 6s el de la formació 
professional, en el sentit de millorar els equipaments dels cen- 
tres que funcionen cada vegada milior 4eixi-m’ho dir també 
amb satisfacci6, senyor Rimi- que fan fomaci6 professional. 

I, a part d’aixb, a part d’aquests 1.500 milions, com sap el 
senyor ]Riera, ja fa uns quants anys que el Departament fa in- 
versions importants en el terreny de la informhtica educativa i 
que en els moments actuals tota la xarxa piibiica de secundhria 
esti degudament informatitzada i que ja aquest any hem iniciat 
la infomatització de la xarxa de primhria, en la qual vull dir 
que hi ha una infomatització superior a la que tindríem gracies 
als esforps del Departament, atbs que moltes vegades han estat 
les mateixes associacions de pares les que s’han anticipat i han 
fornit els centres amb e1 material adequat perquh la dochcia es 
pugui incrementar encara mks de nivell, 

Na hi ha dubte que es necessiten molts ciiners per a l’enscn- 
yament, no hi ha dubte que l’aplicació de la reforma educativa 
-i, d’aixb, n’he parlat moltes vegades api- ,  doncs, requereix 
un pressupost molt important; el Ministre senyor Solana n’esth 
tan convenpt com jo mateix, per6 tenim els nostres dubtes so- 
bre si hi haiirh diners suficients per tal de dur-la a cap en el mo- 

Se rn’enc6n el llum, senyor Rera; a la contrarhplica li puc 
donar més informaci6, per6 sí que li puc dir que per al tema 
dels concerts, que a vostB l’ha interessat d’una manera particu- 
lar i ja sap el fonament i estem d’acord amb ahb, nu hi ha dub- 
te que es fi un seguiment i una avaluació de moltes coses. Es fa 
uila inspecció dc les activitats curriculaxs dels centres concer- 
tats, li puc dir, grhcies a la inspecci6 educativa; es fa, a m6s a 
inh ,  una inspecci6 pel que fa als aspectes d’infrastmctura dels 
centres on, quan la inspeccih hi detecta alguna possible anorna- 
lia, s’hi Fa anar, a través de l’oficina tkcnica d’arquitectura, els 

ment OpOltÚ. 
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tkniccs adequats perqub ho puguin comprovar.. Es fa una vigi- 
Ihcia de l’adequaci6 del professorat pel que fa la titulaci6 aca- 
dkmica, al nivell que imparteix, a la rnatkria o S’especialitat que 
d6na i un seguiment al llarg del curs. El pagament delegat que 
fa directament el Departament ai docent comporta moltes vega- 
des una via directa i mensual del control dels fons piibliccs, Hi 
ha tamM un control sobre la gesti6 de centre i un control pres- 
supostari; el mateix Consell Escolar fa aquest seguiment; el se- 
guiment extern, el fa l’Administraci6 a traves d’actes jus- 
tificatives de les despeses i L sobre d’xixb, a més, li vuU dir i 
em reservo les altres coses que li volia dir per a la contrdplica, 
vull significar que la Sindicatura de Comptes analitza i fa el 
cantrol del control, del control ja realitzat pel Departament, pel 
que Pi a I’aplicació dels € Q ~ S  públics assignats als centres con- 
certats. I aquesta tivaluaci6 de la Sindicatura de Comptes ha es- 
tat, fins al moment, absolutament satisfactbria en tot allb que ha 
dut a terme fins ara. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, Monorable Conseller. 

E1 senyor Riera pot fer &plica durant cinc minuts. 
El Sr, RIERA I GASSIOT: Ja sap, President, que sóc molt 

disciplinat en 1’6s del temps. 
B6, en primer lloc, Honorable senyor Conseller, rectifico e1 

lapsus, és evident: j o  havia presentat l’esmena justament en els 
pressupostos de Ea subvenci6, era els cinc anys i no els tres 
anys, 

Insistir tarnb6 en un punt que vosth, en una conferhcia a la 
Universitat de Barcelona, parlant, justament, de€ fbtur universi- 
tari de Catalunya, deia: hi ha en aquests moments molts més es- 
tudiants de batxillerat, en prat ,  curiosament també la crisi 
econbmica, les noves legislacions laborals han ampliat aquesta 
capacitat de gent, d’alumnes que estan estucliant batxillerat 
arreu de Catalunya i aleshores el que és evident 6s que amb una 
oferta molt més hrnplia la passibilitat de garantir la qualitat de 
l’ensenyment més ampli és també mds dificil. 

Jo, per a b ,  volia fixar ja nomhs dos punts, que 6s l’aspecte 
aquest de la participacid. Senyores i senyors diputats, senyor 
ConseSler, és, evidentment, molt important que trobem els me 
canismes que ens expliquin per qi?: fins ara hem de qualificar, 
diguéssim, amb nota baixa per no dir d’un frachs absolut l’apli- 
caci6 de la LODE en aquest tema. Diferents associacions de pa- 
res, en concret la FAFAES d’ensenyaments mitjans, ens han, en 
algunes ocasions, rem5s escrits que també han enviat a la Con- 
selleria i al Consell Escolar de Catalunya, per dir: si us plau, hi 
ha alguna cosa que falla, no 6s només cn aquest cas Is mala vo- 
luntat dels pares. Potser no pííicipen per¶& no acaben de sa- 
ber de qub serveix la seva pdrticipaci6. Hi ha lin punt especial 
en aquest tema de participacid dels consells escolars, és e1 pa- 
per dels municipis. Crec que coincidirem la majoria de diputats 
d’aquesta Cambra que la LOGSE no ha estat prou clara, justa- 
ment, en el tema de la participaciii dels municipis. El darrer 
dels butlletins de C a t u h y a  municipal, de la Federaci6 de Mu- 
nicipis de Catalunya, recull també aquesta prmcupaci6 davant 
l’aplicaci6 de la LOGSE a Catalunya, diu, a ia pbgina 3, del nií- 
mero 8, de r n q  de 1991: <<El Consell Escolar Municipal ha de 
ser consultat per a qualsevol qiiestic5 que es refereixi a la refor- 
ma.. . >), etcktera, Abans ha fet consideracions que aquest Consell 
Escolar Municipal ha de trobar el sistema de participar mBs ac- 
tivament en els consells de centres, en els consells escolars. Re- 

peteixo que és un tema que em pensa que est& poc regulat i que 
seria important que en les lleis o els decrets d’aplicaci6 de la 
LOGSE a Catalunya es pogués insistir en aquest punt. Perque 
tots sabem que sense aquesta mena de participa& més gran en 
la qüestió de I’cnsenyament ens serh difícil h i t w  contra alguns 
dels punts que he dit a la primera part i que no els he dit com a 
especia1 denhcia. He dit d’on venia la deniincia, venia de 1’Es- 
cola de Policia de Catalunya, com &, per exemple, el control de 
l’absentisme escolar o el deteriorament d’alguns centres, que no 
saps ben bé per qui? es deterioren i que sovint, doncs, passa per- 
quk hi ha una certa incúrka o una certa falta d’adxb que en po- 
dríem dir, d’rrquesta sensibilitat popular a favor de I’ense- 
nyament. 

Quan, en aquests moments, esthvem comentant una publica- 
ci6 de la Conselleria en qub es fan una skrie d’estudis, de mesu- 
res, d’avaluaci6 de la satisfacció o no del que significa la feina 
educativa en un centre, justament ens trobhvem que una de les 
preguntes era si l’entorn escolar veu aquell centre com un cen- 
tre dhhmic i si els que participen en el centre -pares, personal 
no docent, personal docent i alumnes- ho consideren aixi. Crec, 
a mds, que aquesta participaci6 en el Consell Escolar pot ajudar 
a consolidar equips de mestres, equips de docents -terna molt 
important. És a dir, costa molt garantir la qualitat de l’ensenya- 
ment a centres que per la seva situació geogrHica, sovint peri- 
ferica, s6n considerats massa centres de pas i costa molt quc 
rebin els equips. Tots sabem que hi ha professors excellents que 
rendeixen molt menys del que podrien rendir precisament per- 
qui3 no han comptat amb aquest suport estable d’equips que 
continuen un my rere 1’attre. 

M’degra molt també saber que hi ha aquests controls sobre 
els concerts educatius. Crec que, de tota manera, seria una me- 
szim d’higiene politica que la societat catalana coneguds millor 
que aquests controls es fan i que sabQ una mica a qui i C Q ~  ha 
d’acudir per si té dubtes sobre l’efichcia d’dgun d’aquests con- 
trols. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Per a un 

tom de contrarkplica, tt5 la paraula I’Honorable Conseller sen- 
yor Laporte. 

EI Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: GrAcies, senyor 
President, També, molt breument, El senyor Riera ha insistit en 
el terna de I’absentisme, que, redmcnt, 6s molt preocupant i lli- 
ga bastant amb el tema de Ia participacid, que tamb6 em sembla 
-ja ho he dit abans- importantissim. 

Pel que fa al. tema de la participacib, jo també crec que 
aquest és un problema no resolt i jo, particularnient, s6c parti- 
dari de traspassar el m k t m  de competencies o de delegar el 
rnixim de competkncies a l’Administraci6 Iocal, senyor Riera. 
I, per tant, algunes coses en aquest sentit -ara no tinc temps per 
explicar-les-, perb, de tota manera, corn voste sap, ja  ho hem 
fet, i com que nosaltres hem de procedir d’una manera immedi- 
ata a fer el desplegament de la LOGSE a Catalunya, jo espero 
que les nomes, algunes de les quals en forma de projectes de 
llei vindran en aquest Departament, puguem tenir, en aquest u- 
pecte, un ampii consens per tal de millorar les dues coses, 

Em parlava el senyor Riera abans, i em sap greu no haver4 
pogut CQnteStar perque se m’ha esgotat el temps, sabre el tema 
de les quotes que, de vegades, els centres privats concertats CQ- 

bren als alumnes o, més ben dit, als pares dels alumnes. Certa- 
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ment, senyor Riera, hi  ha centres privats concertats que cobren 
quotes corn hi ha centres públics que cobren quotes també, per 
serveis educatius complementaris als obligatoris que es fan a 
traves de l’aplicaci6 de Ia normativa existent. 

Vost& sap que una de les coses que preveu la LOGSE 6s 
l’nbsorci6, per part d e  I’Adrninistraci6 educativa responsable, 
d’algunes d’aquestes activitats, corn ks, per exemple, doncs, la 
imúsica, la dansa, ctc&t:tera, moltes altres coses que, d’una mane- 
ra particular -les arts, el disseny-, a trav6s de les associacions 
de pares o, a vegades, a travks d’unn contribuci6 municipal 
o~ierosa i itnpxtant, hi ha centres siguin pfiblics siguin privats 
concertats que poden dur a temc. I 6s a trav6s dels municipis o 
a través moltes vegades, de les mateixes associacions de pares 
que cs coinpromcten it pagar quantitats complementhies que es 
poden dur ti terme aquests tipus d’wtivitats. 

Rixb també -ho repeteix* es, sobretot, un tema de finanp- 
ment; vostE sap que tant cn el iiostrc programa electoral COM 

dintre el nostre programa d’actuació del Govern tenim aixb pre- 
vist, el que falta saber -i espero que sf- és si tindrem els recur- 
sos suficients per fer-ho. 

I, finalment, acabo amb dos temes puntuals més. Un, diu el 
senyor Riera; hi ha mtSs estudiants de batxillerat, per aixb potser 
la qualitat 110 és tan bona. Senyor Riera, hi ha molts m&s eshi- 
dinnts de batxillerat; jo deia que als anys 30 a Catalunya hi ha- 
via el 33% del cens que feia batxillerat. En cl rnorncnt que 
se’iis va traspassar el sistema educatiu hi havia el 60% ja de 
gent que estava fent batxillerat o fornació professional. Ara es- 
tem per sobre del 85%, i jo crec que aixb no ha estat en dclri- 
ment de la qualitat, senyor Riera, sin6 que podem dir -tal com 
jo deia abans- que s’tia progressat tant cn quantitat COM en qua- 
litat. 

El senyor Riera acabava dient: i qui3 ha de fer la gent que te 
algun dubte o observa alguna irregularitat? És molt senzill; han 
d’ acudir a la delegació territorial corresponent del Departament 
d’Ensenyarnent per tal de posar de manifest els dubtes que tin- 
guin O les eventuals irregularitats que els sembli haver pogut 
detectar i no cal dir que els nostres clelegats i les nostres delega- 
des estan absolutament a la seva disposici6 per fer, en crida cas, 
cI seguiment que calgui. 

Moltes grhcics. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, I-Tonorable Conseller. 
Passem al dotzk punt de l’ordre del dia, que és la interpel-ia- 

ció a l  Conseli Executiu sobre el procbs d’elaboració i tmmitació 
del Pla Territorial de Catalunya, que formular& el Diputat 
l’ll*lustre scnyor Esteve Tornhs, del Gnrp Socialista. T6 la pa- 
raula, 

IntcrpcHaci6 al Consell Executiu sobrc 
el procés rl’elabornci6 i tramitació 
del Pla Territorial dc Catalunya 

Ei 5r. TOMAS: Sí, senyor President. Senyorcs i senyors cti- 
putats, per formular la interpeklació quc j a  coneixen i sempre 
fet des dels criteris --o que almenys intentern- de rigor i de se- 
riositat mh qui? ho fem des del Giup Socialista. Segurament, 
no m’hagu6s agradat formular aquesta iiterpeElaci6 sin6, en tot 
cas, preguntar corn estava el procks de desplegament del Pla 
Territorial perb les circumsthncies són les que hi ha i, per tant, 
hem de tornar a parlar del Pla Territorial General de Catalunya. 

6s un pla -com ca2 recordar- que s’hauria hagut d’acabar 
f’any 87, amb prbrroga l’any 88, i que encara, a partir d’alesho- 
res, no est& aprovat, malgrat que ha passat un conjunt de trhmits 
que ara recordaré. En qualsevol cas, 6s un pla que s’ha recla- 
mat, s’ha exigit, s’ha instat e1 Consell Executiu que el presenti 
i, segurament, perque va nkixer d’un acord polític de totes les 
forces parlamentbries, que volien, que desitjhvem, que necessi- 
thvem tenir un instrument que permetés fer politiques de rw- 
quilibri a Catalunya, que permet& seduir les desigualtats entre 
ics h e e s  dcsenvolupades i les kees menys desenvolupades i 
que, bhsicment, vol dir les kees molt despoblades, les kees 
nirals molt deprimides i les b e e s  més industrials, m6s poblades 
amb mancances mes fortes de serveis per atendre la població 
que acull. Segurament aquest incompliment és el mks gran o el 
rnks antic que té el Govern de la Generalitat, el Govern de Con- 
vergencia i Unió i segurament diu poc a favor de la credibilitat, 
cosa que nosaltres no voldríem, de les decisions parlamenthies 
i del seu compliment. 

Passaré posteriorment a fer un recordatori de com ha anat el 
P ~ Q C ~ S ,  intentaré treure les reflexions del que jo crec que han 
estat les voluntats i les contradiccions del Grup de la majoria, i 
tarnbk, finalment, un conjunt de senthcies, de frases, d’expli- 
cacions formulades des del Govern, des del Grup parlamentari, 
o b6 recollides en els seus m a l s ,  en les seves membries. Crec 
que tot aixb ajudarh el Conseller a explicar-nas els propbsits de 
capteniment que t6 respecte al Pla Territorial. 

Per comenGar els recordaré el procés; jo els dic que aix6 
neix d’ima llei de l’any 83, la Llei 23/83, del 21 de novembre, 
la qual obliga el Consell Executiu a redactar un pla territorial 
general per a Catalunya. Fins al cap d’un any no surt el Decret, 
el 397/84, que és del que jo  parlo en la meva formulació, el 17 
de desembre del 84, en d qual es diu que s’han d’elaborar les 
orientacions, <celabraci6 de les orientacions, determinacions i 
objectius del Pla Territorial General de Cataiunyaa, i aixb esta 
en el DOGC del 20 de febrer del 85. I en el seu article primer 
diu que <<per al registre de treball el Departament dispusarh 
d’un termini de dos anys a partir de la data de publica& 
d’quest Decret. Per tant, aquest termini acabava el 20 de febrcr 
del 1987. FFi ha un Decret del 20 de febrer del 87, el mateix dia 
que s’acabava, en el qual es d h a  una prhrroga que allarga el 
termini fins al 31 d’agost del 88. 

A partir d’aqui hi ha hagut intervencions, hi ha hagut inicia- 
tives de tots els grups parlamentaris -jo diria de <<tots els grups 
parlamentaris>>- de to menor, exigint, demanant el compliment 
de la realitzaci6 d’aquest Pla Territorial, perb em vull remetre 
finalment que en el debat que vam tenir aquí el 12 de juny de 
l’any passat, en el debat de política territoial, es va posar, a 
solkitud del Grup Socialista, una data molt concreta de pre- 
sentacib i canalització que va quedar recollida en la Resolució 
13311I1, en el punt segon, sobre el Pla Territorial, que &u que 
<<<el Paslament insta el Govein a accelerar i completar el procés 
cl’elaboració del Pla Territorial General de Catalunya per fer 
l’aprovació inicial del projecte del Pla, presentant-10 a la Co- 
missi6 de Política Territorial del Parlament, sotmetre’]. a con- 
sulta institucional preceptiva>>, tot aixa abans del 31 del 12 del 
90. Sem a la primavera, l’inici de la primavera del 91, i aquest 
Pla encara no esta a les nostres mans. 

Per tot aixb, al llarg de Ia seva histhria institucional, la seva 
histbria parlamentiiria, hi ha cases que cal recordar. Per exem- 
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ple, a partir de la data de la seva fmdització, amb la prhrmga 
4 x 6  ho trobaran en el Diari de Sessions número 41, de la Co- 
missió de Politica Territorial del 17 de febrer del 89-, on it par- 
tir d’un debat de la Proposici6 no de Llei presentada pel Grup 
Mixt, del CDS, aleshores, en el qual un illustse diputat que par- 
lava en 110111 de tot el Grup parlamentari, que es una persona 
que, it més a mks, es mereix políticament el respecte personal i 
politic, diu: <<Els treballs per a l’elaboració del Pla estan prhcti- 
cament acabats per part del Departament i, en tot cas, si ha so- 
fert un retard és a causa d’un problema de censos)). E3 
treballava amb dades del 81; s’ha de treballar amb dades del 
K.. En tot cas, que no serveixi per dir que ara han de treballar 
amb les dades que hem de recollir en els censos actuals. Perb, 
en qualsevol cas, des de la perspectiva de la honestedat perso- 
nal que es mereix aquest diputat, 6s que el programa o els t r e  
balls estaven molt, molt elaborats, si IZQ, no ho hauria dit; aixb 
6s ben segur. 

A partir de ... En aquella Proposici6 només es deia que 
s’allargués sis mesos més; va quedar rebutjada, no fem qiiesti6 
del rebuig. En el Diari de Sessions número 115, del 27 de fe- 
brer del 9Q, i en la Comissi6, trobem, en la sessi6 informativa 
que va fer I’Honorabie Conseller sobre el Ph Director de la 
Gestió dels Residus Indusb.ials de Catalunya, aquell Pla de tris- 
ta membria, a una pregunta d’un diputat socialista, el senyor 
Ganyet, per ser m6s exactes, ei senyor Conseller, 1’Honorble 
senyor Conseller, diu: c<Coin esta el Pla Territorial General?,), 
responent la pregunta. Diu: <<Sens perjudici que en ocasi6 d’una 
compareixenga que crec que tinc sol3icitada o que ha soliicitat 
el Grup Socialista per tractar aquest terna, vaig tenir oportunitat 
de dir davant del Ple que ei Pla Territorial Generd de Catalun- 
ya esta en elaboraci6, i que en aquest moment esth en el procks 
taxat per la llei, en e1 moment d’informació pública, d’infoma- 
ci6 hnstitncional. Aquest procediment ja va comenqar fa vuit 
mesos. En una propera compareixenp o en un altxe moment, 
podré ser més precís respecte als terminis>,. És a dir que, ales- 
hores, el febrer del 90, ja ens va dir que feia vuit, deu mesos 
que aixb ja estava a exposici6 pública, i per tant, no patim, que 
aixb ja estava en marxa. Molt bé. 

En el debat del mes de juny del 90, tambE 1’Honorable Con- 
seller diu: <<Finalment, senyores i S ~ W ~ Q ~ S  diputats, vull fes es- 
ment de les previsions del Govern pel que fa a la redacci6 i la 
tramitacid de1 Pla Territorial General de Catalunya; els treballs 
de l’equip redactor estan practicament enllestits. f i s  a dir, ara el 
que hem de fer 6s sotmetre-ho ii les altres administracions...>> 6s 
a dir, el que feia quatre mesos ens havia dit que feia vuit, deu 
mesos, ara resulta que encara s’havia de corncnpr. 

En fi, en qualsevol cas, contradiccions, justificacions d’un 
retard que no hem entks, Si agafem les membries del Departa- 
ment, veurem que I’atly 84 hi ha il-lusi6, hi ha ganes, es diu, 
s’ha redactat tina metodologia, s’han fusionat els estudis refe- 
rents a les anhlisis de I’estmctura urbana del territmi, del siste- 
ma de ciutats de Catalunya, s’ha realitzat ... que 6s, bbviament, 
un dels elements que va argumentar al cap de vuit anys el Con- 
seller que encara no esth enllestit ... S’ha fet el treball d’un estu- 
di per a la classificaci6 paisatgistica de Catalunya, un llarg 
&&era d’entusiasmes que es refiecteixen cn la rneinbria, 

Si passem ja a partir de l’any 85,  diu que s’ha cornengat 
l’inici formal; el 86, s’ha seguit el curs que assenyala el Decret 
397/84, per tant, estern dins eIs terminis legals ... El 87 diu que 

esth enllestida la primera etapa; és a dir, que estava enllestida ja 
en el moment del termini fixat pel Decret que jo he esmentat 
abans. Perb resulta que el 88 diu: #ha donat per acabada la 
primera fase dels treballs>>; 6s a dir, continua dient que s’hha 
acabat la primera fase. Aquí hi ha com una aturada, quk és el 
que ha passat, no? EI 88 diu que hi ha aquesta aturada perb que 
es dóna per assabentat, el Consell Executiu, de la culrninaci6 
dels estudis. Caram, aixb és e1 12 de desembre del 88. Ja s’han 
cdrnjnat els eshrclis. I a la membria del 89 diu que el Pla Terri- 
torial <<ja t& definits els seus objectius i determinacions i es d6- 
na per acabada la fase de treballsw. Aixb, en la mernbria dei 89; 
per tant, a un any i mig de la data d’avui, prhcticament. 

Per tant, el que nosaltres voldríem saber és quins han estat 
els propbsits de capteniment d’un pla territorial general de Ca- 
talunya que ha estat constantment alentit; que fins i tot -i acabo 
de recordar-ho- s’han votat afirmacions, resolucions, iniciati- 
ves que marcaven la utiiitzaci6 d’un temps, que l’acotaven, que 
no s’ha complert, i aixb diverses vegades. Per quh, senyor Con- 
seller, no s’ha dit -almenys jo així ho interpreto- la veritat al 
Parlament del que ha succeit entorn al procés de tramitacib? Per 
qub no s’han complert les decisions del Parlament? Per que 
aquest interh a retardar-lo? És que no esta, el Consell Execu- 
tiu, interessat en la seva aprovaci6? O potser 6s una decisió que 
es va prendre I’any 83, i que j a  no quadra amb els esquemes po- 
litics del Govern de Convergencia i UnicS de l’any 1991, BO, 89, 
etchtera? O 6s que 6s un bon recull de dades per escriure arti- 
cles, per fer conferhies, com l’altre dia, que va venir el Direc- 
tor General de Pulittica Territoriii a Xa Comissi6 d’Estudis del 
Pla Wdroíhgic, i ens va ensenyar unes @fiques, uns papers. 
molt macos, de colors ... Potser només aixb, perb que no serveix 
per fer un diagnhstic? O no es vol fer servir per fer un diagnbs- 
tic que comprometria politiques concretes del Consell Execu- 
tiu? O no es pot realitzar un diagnbstic perquk no es van donar 
criteris polítics a Ia seva redacció i simplement aixb 6s mds 
que una pila de fitxes? O 6s que hi ha cliscrephncies en el si de 
Converghcia i Uni6 que impossibiliten la seva aprovació? O 
6s que hi ha problemes de direcció? És a dir, que ence la direc- 
ci6 del Pla, la direcci6 politica i la tkcnica, hi ha probiemes, dis- 
crephcies, amb la resta del Conseli Fixecutiu? En tot cas, la 
soluci6 seria ficil, corn els entrenadors de futbol: si no servei- 
xen es canvien i punt, no? Per& en qualsevol cas, si hi ha 
discrephcies o si hi ha problemes, també els voldrkm co- 
nhixer. 

Fer tant, H prego, senyor ConselIer, senyor Molins, que no 
ens expliqui els propbsits amb més evasives O amb més prome- 
ses, que no ens regali amb més miratges politics. D’aqui que si 
el tenen fet, ens ho digui. I iiosaitres li direm: <<Ja era hora, en- 
horabona, felicitats, congratulutiom, no?, entrqyi’ns-el, ens 
l’estudiarem --ens l’estudiarem). Si no el tenen fet, que ho reco- 
negui, i exp~iqui per que no el tenen fet. NO passa res! hs un te- 
ma ja tan vell, ja fa tants anys que aixb circula que pot dir e1 
que vulgui. I si el tenen fet perb hi ha problemes darrere de dis- 
crephncies, tampoc costa res ser sincers, ser fsancs, i dir: <<miri, 
en el si de la coalició, en el meu Govern, hi ha discrephcies>>. 
Na passa res, eh? Ahir en vam observar una, grhficment; tam- 
poc passaria res que en poguéssim observar una segona per la 
irnporthncia que té. 

En qualsevol cas, grhcies, si em respon d’aquesta manera, 
perb entengui que aquesta manca de fornulaci6 del Pla Territo- 
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rial i aquest retard de quatre anys, per no dir el retard de valun- 
tats, 6s segurament un paradigma, un exemple d’una mala ges- 
tió, d’un treball mal fet. I segurament la nostra fiinci6 aqur’, en 
el Parlament dc Cataluny;i, 6s evitar que es facin les kcincs mal 
fetes, no? Com diuen els cslbgais d’un vis i d’un tomavis al 
llarg i a l’aarnple del pais. Per tant, senyor Conseller, contesti’in 
en aquest sentit, Jo li agrair6 la contesta i segurament la Cam- 
bra també. 

Mol tes grkies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Tomhs. Pel 

Conseil Executiu t6 la parraula 1’1-[onorable Conseller senyor 
Joaquim Molins. 

El Sr. CONSELLER DE POLíTICA TERRITORIAL, I 
OBRES PÚnLTQUES (Joaquim Molins): Grhcies, senyor Prc- 
sident. Senyores i senyors diputats, ja sap, Tllustre senyor Dipu- 
t:it> que <<la feina mal feta no té €utur>>. Per tant, s6c el primer 
interessat a fer uila feina ben feta; és un dels ob.jectius, crec, de 
tot el Govern. En qualsevol cas ho 6s meu, almenys intentar-ho. 
T prohablement: perqui= s’esth fent una feina entenc jo que molt 
Sen feta, perqub cntcnc que s’esth fent una feina crec jo que 
molt ben h a ,  no 6s senzilla, i 6s inevitablement llarga. Prob- 
ablenicrit no ton llarga COM els anys que es porti1 en la seva con- 
kccib; en ~ i x b  estic absolutament d’acord amb l’Il4ustre senyor 
Diputat. Corn ell referia, aquest 6s un p h  que s’encamga a tra- 
vks cl’una llei d’aqrrest Parlament I’any 84; que 2’any 85 s’inicia 
cl tcnnini dels clos anys, pcr tant, que havia de lliurar-se l’any 
87; que el Conscll Exccutixr dóna una prbrroga en l’acompfi- 
ment, de la qual va ser assabentat el Parlament per a l’acompli- 
ment cl’aquest termini de dos anys més, i que 6s a partir 
d’ayuell moment, l’any 89, el setembre del 89, quan cs clonen 
per fjna1itz;its els estudis informatius. 

El Pla, el conSannen tres documents fonamentals: els estudis 
informatius, que són la base pcr realitzar la memnbria, que és la 
que cl6na unes conclusions en les quals lliga els objectius del 
Pla ‘Territorial General d’acord amb els objectius que marca la 
mateixa Llei del 84; és a dir, no 6s optatiu, per part de l’equip 
redactor ni per part de les comissions respectives que I’han de 
rcdactar o que l’hm de finalitzar, decidir quins són els contin- 
guts, els continguts són molt taxats -molt i molt taxats- per la 
Llei del 84 i pels decrets que després la despleguen ... L’any 89, 
com li dic, CE Consell Executiu cs dóna per assabentat de la 
fiIialitzaci6 dels treballs, i és d’acord amb la finalitzaci6 
cl’aqucsts trcballs previs dels estililis informatius qiic es poden 
comcngar a preveure terminis més o menys plausibles de fina- 
lització de les feines. Quan el febrer del 90, en ocasió de la Co- 
rnissici a la qual fcia rderkncia I’ii-lustre senyor Diputat, i a 
pregunta del Diptitat Ganyet, responc que aixb ha estat sotmhs 
ja a informació institucional, IIO vaig dir exactament aixb, no 
CIII refcria a la informacili institucional carn es reflecteix per al- 
tra part en l’actc de la sessió, no em referia a la informació his- 
tituciorial quc €iigura com it preceptiva en el Pla que, com vosti: 
sap, s’ha de publicar i s’ha d’enviar a tots els ajuntaments de 
Catalunya, ii totes les administracions locals amb cornpethicies 
en l’hnbit de la programació, com diu la Llei, sinó que em vaig 
referir a una de molt especifica ;mib la Dclegaci6 del Govern en 
1~eprcscritaci6 de 1’Adnimistr;ició ccntral de I’Estat, que té corn- 
pctkncies -i rnoltcs- en el caiiip de les infrastructures en el te- 
rritori de Catalunya i que, per tant, havia dc ser inforrnacla dels 
continguts dels estudis informatius, i aixb 6s cl que vaig uiun- 

ciar que ja s’havia fet en aquell moment, febrer del 90. No s’ha 
fet, per tant, la jnforrnaci6 institucional. 

Sí que vaig prendre, davant aquest Ple, en ocasi6 del debat 
em penso que va ser del mes de juny, un compromís, o aquest 
Parlament va aprovar en conseqiibncia una Maci6 en la qual, 
ahans del 31 de desembre cle 1990, ens cornprometiem a dues 
coses: a accelerar les feines de finalització del Pla, i a sotrne- 
tre’l a informació pública, enviant en el mateix moment una in- 
formació ;i aquest Parlament dels continguts del Pla Territorial 
General de Catalunya. bbviament, tampoc &ix6 s’hii acomplert, 
Com est$ en aquest mornent, i quins s6n els prop6sits de capte- 
niment --que aquesta, en definitiva, és la pregunta que em feia o 
la interpel.laci6 que fa al Govern l’llhstre senyor Diputat? Les 
feines en aquest moment, per part de l’equip reciactor, estan fi- 
nalitzades. De €et, el dia 6 de mar$ es van reunir per primera 
vegada els dos brgans que conformen els decrets de desenvolu- 
pament de la Llei 84, que s6n els que han de donar el vist-i-plau 
definitiu, el vist-i-plau definitiu provisional, 6s a dir, previ a la 
informaci6 pública, després de la infonnaci6 pública i d’acord 
amb les allegacions presentades per totes les administracions 
locals de Catalunya, vjndd la confecci6 i X’aprovació definitiva 
pel Govern de la Gcneralitat i la tramesa a aquest Parlament de 
m,ulcra oficial del Pla Territorial amb tots els seus continguts, 
perb corn vostk sap la tramitació 6s que abans s’ha de sotmetre 
ii informaci6 priblica. 

Prhiament a aquesta infonnacib pública, els decrets que de- 
senvolupen la Llei de1 84 marquen la intervenci6 de dues co- 
missions, la comissió tecnica de redacci6 del Pla -que ja ha 
anat intervenint al llarg de la redacció del Pla-, i la Comissi6 de 
Política Territorial. El dia 6 de maq es varen reunir conjunta- 
ment aquestes dues comissions i varen adopt ar... es va fer Iliu- 
rament oficial i formal de la documentaci6 del Pia, 6s a dir, dels 
estudis informatius, de la membria confeccionada del Pla, i de 
l’estudi econbrnic que marca la Llei 84 que cal: que acompanyi 
aquest Pla, en qub es marquen quins s6n els objectius del Pla te- 
rritorial, d’acord, hi insisteixo, no d’una manera arbitrbia, sinó 
d’acord amb el. que és preceptiu d’acord m b  el compliment de 
la Llei del 84, que marca, ho repeteixo, hi insisteixo, els objec- 
tius que ha de tenir el Pla Territorial General. 

Per tant, en aquest moment el Pla esth en mans dc la Comis- 
sió de Politica Territorial, que 6s la que hi hit de donar el vist-i- 
plau definitiu, sotmetent-la prbviament a la informaci6 dels 
diferents departaments del Goveim de la Generalitat, Aquest és 
un instrument que no nom&, p r h  que tambb, representa la 
coordinaci6, i en aquest sentit ha estat valorat COM a necessari 
en aquesta Cambra, i jo  ho comparteixo, en el sentit que ajuda a 
la definició dels objectius i deis programes d’actuaci6 del Go- 
vern. Com dic, es no només, perb també, un instrument de 
caordinaci6 de les politiques dels diferents departaments del 
Govern de la Generalitat, i per tant, ha de ser sotmhs a la seva 
consideracir5. Ja ho ha estat des del punt de vista estrictament 
t&cnic, perqu& els departaments, diguem, implicats intervenen a 
través del representant que tenen en la comissi6 tbcnica redac- 
tora del Pla, pexb ai ho ha de ser d’acord, com li clic, amb la 
Llei, a travks de la Comissí6 de Política Territorial, que presi- 
de& PresidEncia, i de la qual formen part, prhcticament, tots els 
departaments del. Govern. Aquesta Comissió té, en aquests mo- 
ments, aquest Pla, que ara I’ha de sotmetm -hi insisteix c+..., 
que j a  cl tenen des del dia 6 de marq tots els departaments per 
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al seu coneixement, per a la seva infomaci6 i perque hi h o -  
dueixin les matisacions, el que ells entenguin adient i necessari 
respecte als objectius estratkgics del Pla, perb també respecte a 
les propostes concretes pel que afecta les seves estrictes compe- 
tkncies. 

A partir d’aqui, com li dic, aquesta Comissió ha de finalitzar 
i elaborar, si ells ho creuen, o reelaborm, o reestructurar o r e d e  
finir alguna de les estratkgies del Pla sobre la base del que ells 
creguin convenient, i, a partir d’aaguí, la informaci6 institucional 
preceptiva del Pla, després de la qual es produiria, després de 
l’aanblisi de les allegacions de totes aquestes institucions, es po- 
dria produir l’aprovacid definitiva del Pla i la tramesa a aquest 
Parlament. És propbsit del Govern acomplir el compromís pres 
davant cl’aquesta Cambra, COM li deia, el juny de l’any 90, que, 
malgrat que d’acord amb la LIei no 6s preceptiu enviar el Pla 
fins a la seva aprovaci6 definitiva, és a dir, fins després de ser 
sotmks a informa& institucional, enteniem que, en el mateix 
moment que el Pla sigui sotmes i1 informació institucional ser& 
a travks, també, amb la provisionalitat que encara li queda& per 
tramitar-se la informació institucional, la revisi6 de les al-lega- 
cions i l’aprovació definitiva,,,, perb en aquell mateix moment 
que sigui sotmes a informació pública el Govern í6 previst en- 
viar-lo a aquesta Cambra, també, per a informació de les senyo- 
res i els senyors diputats. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESDENT: Moltes @cies, Honorable Conseller. 

El senyor Esteve Tomhs pot fer &plica durant cinc minuts. 
El Sr, TOMhS: Grhcies, senyor President. Senyores i sen- 

yors diputatsv.., M, medalla, perque passar deu minuts sense dir 
res ks..., també s’ha de donar rnedaih, i em penso que aquesta 
6s una qiiestió que s’hauria de regular en aquest Parlament, no? 

Senyor Conseiler, si tota la feina -tres o quatre observa- 
cions, només-, si tota la feina que hem fet es necessiten vuit o 
nou anys, escolti, pleguem, eh?, perque si el senyor Conseller 
d’Educaci6 d’aqur’ a vuit anys ha d’aplicar la LOGSE, i el sen- 
yor de Serveis Socials i..., M, etchra, no?, segurament, aquest 
pais estaria ja a la bancarrota, a la niha. No pot ser, no és una 
feina ben feta ni es pot justificar que necessita uns anys per a 
complir-se. 

Per tant, vostk no ens ha dit que esta passant aqui darrere: on 
són les contradiccions, si 6s que l’acord del Consell Executiu 
era que el que calia fer era passar una altra legislatura sense 
compromisos, quatre anys més sense inversions localitzades, 
sense resoldre els problemes greus de desequilibri, perqui? s6n 
zones on segurament el predicament del Govern no és tan im- 
portant corn a altres miles.,,, el que sigui, perb realment aixb 
continua. 

Perb, en qualsevol, cas -i per acabar, perquh seré molt breu-, 
perque pensa que a tota la Cambra, perb a nosaltres ens passa 
aUb del conte del llop: que ve el ílop, que ve el llop, que ve el 
llop, i el llop no ve mai. I a la millor ara ho acaba de dir, i a la 
millor -a la millor- vindrh, perd com que no ens ho creiem, li 
presentarem una mocib. Molt senzilla: és que, perqui: guanyem 
credibilitat, 6s que entregui el material que tingui, el que tingui, 
sense classificar, tutes les fitxes, tot e1 mate rial..., és igual, que 
I’entregui a la Comissi6 de Polltica Territorial, i j a  els deixarem 
treballar, ja els deixarem que continu’h fent el Pla, no reclama- 
rem que toqui a ningú la direcció d’aquest Pla, perb COM a mí- 
nim sabrem que aquests milions de pessetes que cada any estan 

pressupostats en el Pariament, bastants milions de pessetes -jo 
crec que, en aquest moment, passa del centenar de milions con- 
signats en aquest concepte; d’dtres conceptes, si sum6ssim, 
bastants mes-, tots aquests milions han tingut la virtut de ser 
eficaqos per al pals, que s’ha salvat un material i aquest mate- 
rial que no el puguem tenir, I vostbs continu’in i, el dia que ho 
tinguin, ja no li ho reclamarem més: d’aquf a un any, d’aquí a 
dos, si 6s que li toca de fer a vast& o, si no, doncs, al nou Go- 
vern, dir: <Ai*leluia!, hubemus Pla: discutim-lo>>, i a la millor en 
aquella &poca hauran de fer el que es va dir en la Comissió: 
<<Miri, COM que ara 6s aixb del cens del 86, ja no serveix, i tor- 
nem-lo a redefinir una altra vegada i aixl podrem passar, doncs, 

En tot cas, la nostra moci6 anirh per aqd: en primer lloc -i 
crec que aixb ha de rner8ixer i’aplaudiment del Parlament-, 
s’ha de dir de forma clara que hi ha un incompliment flagrant 
d’uns compromisos adquirits des de fa vuit anys, i compromi- 
sos més exactes des de fa quatre anys, i, en segon lloc, que vo- 
lem tenir el material: no ens ho creiem, volem tocar, volem 
palpar-ho, volem llegir-ho, i aixb és el que demmarem en la 
rnoci6 que presentem, perque tota la resta s6n paraules, i vostk 
mateix surt aqui amb dificultats, perqu5 ha de justificar l’injus- 
Fificable i ha de dir paraules per omph deu minuts d’interven- 
ciú, i, com que no volem que aquesta situaci6 es repeteixi, 6s 
all& <<Obras son amores y no buenas razonew, i aixb 6s el que 
aplicarem el Grup Socialista en la moci6 que presentarem al 
mes d’abril. 

fins l’my 21.B 

Moltes grkies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Tomhs. El Con- 

seller M o h s  pot fer contrarhplica, 
El Sr. CONSELLER DE POLhKA TERNTORIAI, 3. 

O B W  PÚBLIQUES: Grbies, senyor President. Últimament 
sembla que, doncs, el Grup Socialista esth. freturós per donar 
premis als altres: ara és una medalla, en altres moments s6n 
unes altres coses ... No pateixin, no pateixin: nosaltres ja tenim 
la nostra prbpia funció, cadascir dintre del Grup parlamentari. 

Vejam, senyor Diputat, jo  comprenc que en no tenir practica 
política és difícil de valorar quins tipus de feines i quin temps 
es necessita per a determinats tipus de feines. (Rialles.) El que 
passa,.. (rialles), sí, és difícil de valorar. EI que passa 6s que si 
vostk, doncs, revisa quins s6n els terminis en que s’han redactat 
els pocs plans territorials que existeixen a1 món, al món, en 
qualsevol administració arreu del mh, doncs, s ’ adond  que els 
terminis estan entre eIs deu i els quinze anys: els terminis de re- 
dacci6 d’un pla territorial d’aquestes característiques, globalit- 
zador, estan entre eis deu i els quinze anys -aixb és el que es 
triga normalment, I un dels problemes amb que es troba, preci- 
sament, la redacció d’aquests plans territorials 6s el que vostk 
esmentava al principi, que, donat que s6n feines molt llargues, 
les dades que serveixen de base per arribar a les conclusions es- 
tratkgiques del Pla pateixen continuament unes determinades 
revisions: per exemple -i voste ho deia-, aixb retardar& la fi- 
nalitzaci6 del Pla, perb &, evident que el Pla haurh de contenir 
una addenda sobre la base del resultat del cens de ¡’any 91 -de 
I’any 90, confeccionat I’any 91, Q que d s  resultats seran cone- 
guts l’any 91-, per si de cas, doncs, cal variar o implementar al- 
guna conclusió sobre la base de les variacions que l’enquesta de 
poblaci6 de l’any 91 doni respecte a la del 85, revisada del 80. 
Per tant, aixh és sempre aixi; aixb és sempre aixi. 
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I, com Ei deia, aixb, els governs ho fan. (Pausa. Remor de 
veus. ) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! (Remor de veus. Riulles.) El 
President li d6na permís; no n’hi ha prou amb el que li havien 
concedit, 

OBRES P~HLIQUES: Grhcies, senyor President. ~ o n c s ,  corn 
l i  deia, aixb 6s el que triguen els governs que els fan, els plans 
territorials: triguen entre deu i quinze anys per confcccionar- 
10s; n’hi ha d’altrcs quc el tenen compromks i no el fan mai. Per 
exempk, com vnst5 sap, d’ncord amb la legislació vigent, hau- 
r ia  d’haver-hi un pla territoria1 general a nivell de 1’Estat espai- 
yol, que ni tan sols s’ha cornenpt, 6s a dir..#, vaja!, almenys, 
qire nosaltm en tingiiern noticia. Per quk? Per@ aquests són 
uns instruments de molt difícil. redacci6, de malt dificil execu- 
cici, precisament per la cmnplexht del tema. Jo, hi insisteixo, 
comprenc que sigui clifícil, des de l’oposici6, doncs, entendre 
aquests punts, perqu& vostks -i 6s lbgic, i és lbgic- van simple- 
ment il reclamar una acci6 d’un govcm, que 6s taxada, 31 més a 
més, per un acord cl’aquest Parlainent. Perb la meva obligació 
és prctcndre que aquesta feina es faci i cs faci ben feta, i j o  h- 
sistejxo..,, i aixb ha estat, doncs, potser 110 passat per alt, per6 
crec que el €et qire els documents hagin estat lliurats fornal- 
ment a la Comissió cle Politica Territorial, que ja no és u11 brgan 
dei Departament de Política Territorial i Obres I’úbliques, siti6 
un brgan del coxi.junt del Gclveni, que cxisteix i que csth, per 
llei, fixat així, I’cxistkncia cl’rtquestri Comissió, que 6s fa que fi- 
nalment ha d’eentendre de l’qmvncili provisional d’aquest do- 
cument, em sernhla prou significatiu. 

Com li  dic -hi insisteixo-, illustre senyor diputat, les feines 
dt: l ’quip redactor i les feiues, en definitiva, de les quals tinc 
responsabilitat politica directa, corn a responsable del Departa- 
ment: de Politica Territorial i Obres l%bliques, de confecci6 de 
l’estudi informatiu, dels estudis informatius, de confecci6 de la 
rnembria en que cs marquen els objectius del Pla, i de l’estudi 
ecoiibmic que ha d ’acompanyar, necesshrjament, aquesta me- 
mbria, cl’ncord amb els objectius de la Llei del 84, han estat fi- 
nalitzades i lliurades a aquesta Cornissi6, que ha de fhalitzns la 
redacció del Pla territorial sobre la Fase dels esments que en 
aquest hi facin els diferents departaments representats en aques- 
ta Comissi6 dc Política Tcrritorial, per tal de ser lliurat el Pla 
Territorial General, finalment, d’acord amb cls continguts de la 
Llei, il informació institucional. 

Aquest s6nI Molt f-ionorable senyor President, eIs propbsits 
de capteniment del Consell Executiu respecte a la confcccid del 
Pla Territorial General de Catalunya. 

131 Sr. PRESLDEN?’: Moltes &cies, 14onorable Consellcr. 
(L’I, Sr. Tomds demana per padur..) Per que demaria la pitraula, 
senyor Esteve Tornhs? 

151 Sr. TOMAS: ~n primer lloc, per rectificacions, per a ~ u -  
sioiis, i pcrquk crec que aquest debat quedaria incomplet si no 
em clon& trenta segom més, pergir& el senyor Conseller -li aga- 
fo la benevolhcia- rn’ha dit  que jo no tenia cap mena de prhc- 
ticrt politica en aqriest tipus dc coses; per tant, in’ha tractat, 
entenc jo, d’ igprhc ia  en el lema. I, COM que aixb, ells que ..., 
eri tot cas, els qui hali estat ignorants han cstat els consellers 
q~ie el van precedir, quc shn els que van dictar nornks, no en 
dcu o quinze anys, corn ell ha dit, sin6 que cn dos anys es podia 
Cer aquest Pla Tcr-ritorial. I, CII tot ciis, j o  no sk si va ser ell miz- 

EI sr. CONSELLER DE POTJTICA r r ~ m ~ ~ o ~ ~ ~  I 

teix que va donar una prbrroga d’un any. En tot cas, en tot cas, 
recordar4 que, als dos o tres anys, la ignorbcia ha sortit de les 
files del CQ~SCU Executiu en el qual ha estat ell, no d’aquest 
Diputat . 

Moltes grbcies, senyor President. 
El Sr. PRPSIIBENT: Bé9 hem iniciat una irregularitat regla- 

mentbia i l’hem de rematar. El senyor Conseller. 

OBRES PÚBLIQUW: No, com ha recordat 1’IMustre senyor 
Diputat, aquesta és una de les moltes lleis -i crec que aixb és 
molt ho d’aquest Parlament- que van ser aprovades per una- 
nimitat: pcr tant, vil ser, cn tot cas, un termini marcat de com6 
acord amb tots eis grups de la Cambra. I entenc que ajxb no 6s 
dolent, i entenc que aixb no és dolent, marcar-se corn a objectiu 
dos anys per COII~CXC~QGU un pla, no és dolent marcar-se% COM 
a objectiu, com marcar-se objectius concrets. Jo em vaig marcar 
el desembre del 90, i ,  d’acord amb aixxb, vaig prendre aquest 
cornpromis davant de la Cambra, i el mes de mar$, e1 G de 
marq, aquesta documentació ha estat lliurada a la Comissió de 
Politica Territorial. Entenc, Illustre senyor Diputat, que aquests 
dos mesos i sis dies de retard respecte a l  compromis adquirit 
davant d’aquesta Cambra no és un incompliment greu; en tot 
cas, seria n ~ m é s  parcial, perque el que si que entenc que s’ha 
complert 6s la primera part de la moció d’aquesta Cambra, de la 
Resolució de la Cambra en qu& se’m demanava l’acceleraci6 
dels treballs, que han estat accelerats i finalitzats ja amb data 6 
de m q .  

~i SL CONSELLER DE PQL~TICA T ~ O R I A L  I 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Conseller. Passem al 

tretzE punt de l’ordre del dia, que és la interpellaci6 sobre el Pla 
d’Actuaci6 per a la Igualtat cl’oportunitats per a la Dona, que 
formular8 la Diputada Illustre senyora Rasa Rwenys, que t6 la 
paraula. 

hterpeMaci6 al Consell Exectitiu sobre 
cl Pla d’Actuaci6 per rl la Tgiinltat 

d’Oportunitats per :i la Dona, 1989-1992 

La Sra. IBARENYS: Grhcies, senyor President. Senyores i 
senyors diputats, senyors consellers del Govern de la Generali- 
tat, quins s6n els yropbsits: de capteniment del Consell Executiu 
respecte al Pla cI’Actuaci6 per a la Igualtat d’Oportunitats de la 
Dona, 1989-1992? 

Si substanciem aquesta interpd-lació, senyores i senyors di- 
putats, és perqnk tenim Ia percepció i la sensació que el Pla 
d’igualtat pcr a les doncs no acaba d’encaixw en el conjunt de 
polítiques i actuacions, propbsits i objectius del Consell Execu- 
tiu de la Generalitat, Quines són les nostres temences? Per quh 
formulem aquesta interpelQacir5? En primer lloc, es basen en el 
fet que els ~ ~ S C W S O S  de politica general i els discursos dels ma- 
teixos conselkrs del Govern de la Gelieralitat estan buits 
d’aquest contingut. Hi ha molt poques veus en cl Conse11 Exe- 
cutiu de la Generalitat que parlin, plantegin o expliquin el que 
fan per superar velles situacions de (iiscriminaci6 per raó de sc- 
xe i, a la vegada, en proposin actuacions en els seus programes. 
Pocs consellers, cn aqucst moment, podriern salvar de la wxe- 
ini>>, utilitzant el simil faller de fa un parell de dies. 

En segon lloc, les dotacions pressuposthies que tenen els di- 
fcrents departaments: cada any, quan ve el moment del debat 
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dels pressupostos, busquem, com aquell que busca una agulla 
en xm paller, on estan les partides pressuposthies per a desen- 
volupar el Pla de  Mesures per a la Igualtat, i aquestes partides 
especifiques no existeixen, Fjns i tot J’lnstitut Catal& de la Dona 
té un pressupost minso, que cada any fem esmenes per intentar 
ampliar-lo i no ho aconseguim: el pressupost del 1991 és de 
289 milions de pessetes, quantitat irrisbria per desenvolupar el 
que hauria dc ser el Pla de Mesures per a la Igualtat a Catalun- 
Y“. 

El tercer motiu 6s el nivell del desenvolupament d’aquest 
mateix Pla, el PIa de Mesures, trenta-quatre mesures, i els p í - ~  
granies corresponents que gairebd podrim dir que són inexis- 
tents. 

Diem aixxb perqu& en la compareixenga de la senyora Direc- 
tora de la Comissi6 Interdepartarnental, la J1.lustse senyora A b  
many, que va acudir a la Comissió primera del Parlament de 
Catalunya el propassat 27 de setembre del 90 per infamar 
d’aquest Pla d’actuaci6 a insthncies del Grup Socialista, ens va 
donar una determinada informaci6, perb no va passar comptes 
de l’estat de desenvolupament d’aquest Pla de Mesures. 1. fou 
aquesta manca d’infomaci6 i aquesta manca de claredat el que 
ens va portar, el que ens va moure a formular aquesta inter- 
pellaci6, ja que en aquest moment estern ja en el pas de 1’equa- 
dar del desenvolupament de les trenta-quatre mesures del Pla 
d’actuaci6 -tinguem en compte que e1 1992 hi ha d’hhaver un al- 
tre P h  

Repassant els diferents blocs d’aquest conjunt d’actuacions, 
n’hi ha un de primer que estableix mesures per a l’equipara- 
ment, per completar l*equiparament legal dels homes i de les 
dones a Catalunya. La més iinportant d’aquestes mesures 6s 
l’adaptació de la Compilació del Dret Civil de Catalunya pel 
que fa al rhgirn econbmic matrimonial i adaptar-lo a un rhgim 
de separaci6 de béns amb participació dels guanys, a fi que, diu 
el Pla, <<en cas de separaci6 de la parella, participin equitativa- 
ment, els homes i les dones, dels guanys adquirits en el mat+ 
mani>>. 

Estem d’acorci, el Grup de Converghcia i Uni6, el Consell 
Executiu i el Grup Socialista que s’ha d’impulsar una reforma 
respecte a aquesta qiiesti6; hi estern totalment d’acord. Conei- 
xem que el nombre de divorcis a Catalunya augmenta consider- 
ablement: el 1982 hi va haver 1.262 divorcis; el 1986, 4.252 
-no disposo de les dades actuals. Sabeni que aquest 6s un terna 
complex, que aquesta 6s una figura jurídica de la tradki6 cata- 
lana, de la tradició del nostre país; sabem que aquesta havia. cs- 
tat una figura positiva en l’kpca de les pubilles benestants, 
perd sabem molt bt5 que, en aquest moment, en els anys noran- 
ta, aquesta figura 6s i pot ser molt cliscrirninatbria. 

6s  per aquest motiu que nosaltres els deinanem: qiie estan 
fent per solucionar, per avanpr en aquesta refornia de la Com- 
pilació dd  Dret Civil Catala pel que fa al &gim econbmic ma- 
trimonial? Se’ns ha dit que s’esth fent un estudi. Fins quan 
durah aquest estudi? Evidentment abans del 92 tindrem una via 
a seguir? 

FTi ha altres mesures que fan refeerkncia a I’equipararnent Ie- 
gal amb la dona, i una d’ellas tarnbe 6s fa protecció deIs drets 
dels cbnjuges IIQ titulars sobre l’liabitatge familiar. Aquesta 6s 
una qiiesti6 de la qual mai se’ns ha in€ormat en aquest Parla- 
ment en les diferents compareixences que ha fet la senyura ..., la 
Iblustre PIesidenta de la Comissi6 Tnterdepartamental. Tamb6 

els volem demmar comptes sobre Ea situació en quk esta aques- 
ta qüesti6. 

L’altra és el que fa referbncia a les mesures sanithies relati- 
ves a la prostituciú, pel que fa a l’actual proliferacib de malal- 
ties de transmissió sexual i la SIDA. Desconeixem que s’hagi 
fet cap actuació respecte a aquesta qüestió; si que recordem que 
el Grup Socialista, a la Comissió de Politica Social, va presen- 
tar una proposició no de llei pel que fa referhcia d tractament 
de les persones en situaci6 de prostitLzci6, i es va aprovar; per6 
no coneixem cap iniciativa, per part del Consell Executiu, que 
faci avanpr la sduci6 d’aquesta proólemhtica. 

Hi ha un segon bloc de mesures que fan refcrhcia a la pro- 
teccib davant les situacions limit, Aquest paquet de mesures re- 
alment ens preocupa perqu& dues d’elles, que s6n cabdals, que 
és atendre les necessitats dels cbnjuges separats que reclamen 
l’irnpagment de pensions en situació de separaci6, o bé la 
creaci6 o establiment de pensions minimes familiars per a les 
families que no disposin de recursos per atendre les seves ne- 
cessitats rnks elementals, vostes es proposen demanar que el 
Govern de Madrid <<faci>), quan aquestes són compethies, 
senyors consellers, senyors del Govern, de la Generalitat, de la 
Conselleria de Benestar Social i que estan emmarcades en el 
que hauria de ser -el que és- la política de serveis socials de 
Catalunya. Per quh vostks no emprenen i desenvolupen aques- 
tes mesures, i deixen el terna aparcat, esperant demanar que el 
Govern de Madrid <<faci>>, quan aquesta compehcla 6s clara- 
ment de vostks? 

Una altra mesura d’aquest bloc, de la qual no tenim cap in- 
famaci6, 6s la promoció d’habitatges per a persones necessita- 
des amb responsabilitats familiars mitjanpnt reserva 
d’habitatges. Han fet aquesta reserva? Pensen fer aquesta reser- 
va? Desconeixem fins ara -i suposo que el senyor Oliart em do- 
nar& la ra6- que s’hagi fet cap tipus de reserves per a les 
families que en tinguin necessitat. 
Un tercer bloc 6s protegir íntegrament la família i la mater- 

nitat. Es curi6s perque hi ha un total silenci respecte a una me- 
sura que els competeix plenament, que és la reforma de la Llei 
de la Funcib Piiblica. Vostks establien, perqub les persones amb 
fills es puguin dedicar a la cura d’aquests, una reducció de la 
jornada deis funcionaris en un terq, o bé en la meitat del seu 
teinps, evidentment, descomptant la seva retribuci6, per poder 
€acilitar aquest permis per a la cura de la famrlia o per a la cura 
dels fills. D’aquest tema, no se’ns n’ha parlat mai, 

Nosaltres voldríem sakr si realment han vist que aquesta 
mesura és impossible d’aplicar o que esta fora de lloc, perb re- 
aErnent ocupa un lloc piiviiegiat dintre d d  Pla de Mesures del 
Govern de la Generalitat. Aleshores, ens estranya aquest silenci 
i aquesta manca d’infomació per part de la senyora Presidenta 
de la Comissi6 Interdepartamental, que no hi va fer cap mena 
de referkncia en la cornpareixenp que va tenir en la Comissi6 
primera. 

Un quart bloc de mesures 6s educar en la igualtat. Aquest, 
senyores i senyors diputats, saben que és un tema cabdal; és el 
m6s rendible, és eI més rendible pes avanqar cap a la igualtat re- 
al entre els homes i les dones en el nostre país. També se’ns ha 
dit que vosths han fet reunions amb editorials per revisar els 
continguts dels llibres de text, que s’ha dissenyat un mbdul de 
formació sexista per als CUFSOS de clirecci6 en l’ensenyament 
primari.. , Ahir la premsa publicava un anunci dient que estaven 
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preparant uns cursos per al professorat d’ensenyament primari 
respecte it la sensibilització per a l’igualtat d’oportunitats -per 
cert que 6s el primer anunci o la primera nata pública que surt 
al respecte. Perb nosaltres creiem que aquestes s6n actuacions 
minimes pel que se suposa que ha d’hser el gran bloc de pro- 
postes que hauria de tenir corn objectiu combatre els csteredps 
sexistes, no Únicament en els llibres de text, sinG també en 
I’aprcnentatge, en els aprenentatges escolars, en tot allh que eis 
nens i les nenes necessiten per saber, per assumir eIs rals de la 
vida quotidiana. 

Vostks 110 ens n’han dit fins ara ni una paraula, o rnks ben 
dit, eiis n’hm dit molt poques paraules i els preguntem si pen- 
seli impulsiu un canvi real d’actitrrds en el professorat, si pen- 
scii garantir la igualtat d’optiinitats en totes les formes de 
1 ’ensenyament, si perisen propiciar l’educaci6 permanent, si 
pensen -com deia fa un moment el Conseller d’Ensenyarnent- 
desenvolupar la LOGSE pel que fa als aprenentatges de la Jlar i 
pel que fa a l’eliminaci6 dels continguts sexistes a I’ensenya- 
ment primari. Quh peiiseii fer en totes aquestes qüestions, sen- 
yor Conseller, que m’ha de contestar? 

El citiqub bloc és el que fa refer&ncia al recolieixament so- 
cial dels valors igualitaris, i en aquest sentit hi ha un apartat que 
parla de la potenciaci6 de l’esport de la dona, i eiis h m  informat 
que vostks estan preparant cent dotze noies per a les olirnpia- 
des; per la qual cosa ens alegrem rnoltíssiin que hi hagi cent 
dotze noies en el Centre d’Alt Rendiment de la Generalitat, pe- 
rb prtguntern si pensen fer quelcom m6s pcrrquh Ia dona pariici- 
pi d’una manera més activa en I’esport. 

Per acabar, parlar de 1’Institut de la Dona i d’unn qüesti6 
cabdal, que és la participaci6. Vosths recordrzran que el nostre 
Grup va donar total recolzament a la creaci6 de la Comissi6 In- 
terdepartamental a canvi d’estabfir f6nmiIes de participació del 
teixit associatiu de Ics dones del nostre país, 

La Llei 1111989, de Crea& de I’Jnstitut, dóna impuls amb 
aquesta actuació participativa i el Decret 19411990, dei 30 de 
juliol, crea el Coiisell Nacional de Ies Dc~ies de Catalunya corn 
a brgm consultiu de l’hstitut. En unes declarracions fetes a la 
premsa cl 31 de gener de l’any passat se’ns deia que abans de 
I’estiu es constituiria aquest consell de ywticipaci6 de Ics do- 
ncs. A hores d’ara aquest consell no s’ha constitu’it. Nosaltres 
demanem, de veritat, informació seriosa, clara, sobre aquest in- 
compliment, 

Les vies de participacili no es fan, no es treballen participant 
en Ics fircs i en els congressos, participant o doriant dctwmina- 
des subvencions; sin6 que les vies de participaciri real s6n tenint 
cii compte, comptant amb l’opini6 de1 conjunt de dones que fa 
anys que treballen a Catalunya per la igualtat entre els sexes. 

Finalment, i per acabar, mlvlifestar que cn aquesta inter- 
pelkici6 no tenia la intenci6 de passar comptes de1 que vostks ja 
estan fmt; ho sé, ho sabem, perqu~ ens en va informar la senyo- 
ra Joaquima Alemany; sabem el que esth fent: el Conseller de 
Treball; coneixem algunes de les mesures que ha emprat el 
Conseller de Sanitat; sabem que s’estan fent o s’han obert al- 
guns centres per ii dones maltractades a les cornarques, quatre 
cn concret ... Aixh ja ho sabem. Estalvii, senyor Conseller que 
in’hri de contestar, d’informar-me sobre aquestes qüestions, i 
contesti’m sobre tols aquests intcrrogaiits que li he plantejat en 
el moment.. . , ara mateix, 

Grhcies, senyor Prc sident. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Barenys. Pel 
Consell Executiu, i per contestar Ia hterpeklaci6, té la paraula 
1’Honorable Conseller senyor Agustí Bassols. 

EI Sr. CONSELLER DE WSTfCIA (Agustí Bassols): Molt 
Honorable President, senyores i senyors diputats, la interpella- 
ci6 que estem tramitant, no obstant la. detallada informacid que 
se’m demana, penso que podria cantestar-se amb una f’ase, no 
pas amb un caire, ni pensaments, ben lluny, despectiu, sin6 per 
expressar la voluntat política clara del Govern dc la Generalitat, 
que sembla posada en entredit, respecte a les actuacions 
d’aquest Pla d’igualtat d’oportunitats per a la dona. I aquesta 
frase seria la d’assegurar i dir-li que el prophsit de capteniment 
del Consell Executiu en relaci6 amb el Pla bs, naturalment, i no 
pot ser altre, continuar-ne el desenvolupament, que esth foqa 
avmpt, fins ai seu acompliment total. 

Jo volia expressar a la Cambra, perque no bs únicament la 
senyora Diputada autora de la interpellaci6 ni el seu Gnip par- 
lamentari, sin6 tota la Cambra que t& dret a fer el seguiment del 
Pla i a rebre la informaci6, la situaci6 en general del Pla, 

De totes maneres, corn que s’han fet algunes allusions molt 
concretes, penso contestar, fins al punt que em sigui possible 
dintre de l’espai de la interpeklació, en aquesta resposta, i si és 
necessari fent ús de la &plica o de la contrarP;plicat, també les 
allusions a punts concrets del Pla. 

Perb, abans de tat, és important, per mi, assenyalar que 
aquesta desconhanp, que sembla inspirar l’acci6 del Govern, i 
que en part es fonamenta en el tema dels pressupostos i de la re- 
du’l’da dataci6 de la Comissi6 Interdepartamental i de l’hstitut 
de la Dona, que certament no és ..., hem de reconhixer que no 6s 
pas excessiva, és compensada perquis la majoria d’actuacions 
del Pia no les ha de complir prbpiament aquesta Comissió, sinb 
que s6n els diferents departaments del Govern de la Generalitat 
que la tenen atribui‘da, i, per tant, s6n ells, amb els seus pressu- 
postos, els que han de fhangar aquestes actuacions. 

Per tant, no és aquest un argument per sospitar una inoperirn- 
cia que, certament, no es d6na. He de recordar, a m&s, que en 
aquest cas, COM a mínim, en aquest cas 6s indiscutible que el 
termini assenyalat en el Pla no esth, ni de molt, superat, No hem 
arribat encara ni a la meitat del temps que es va preveure, i en 
canvi, jo diria, doncs, que estem molt mes enllh d’haver acom- 
plert la meitat de la feina, i ara ho explicaré, 

Pet& i tarnbi alterant una mica l’ordre, potser més metbdic, 
que jo em proposava de seguir, COM que hi ha una allusi6 molt 
directa a un terna que 6s d’absoluta i, gairebk diria, d’exclusiva 
incurnb&ncia de la Conselleria de que sóc titular, si que m’inte- 
ressa tmM anticiparme i contestar molt concretament aquest 
punt, que preveu el Pla, sobre la possible reforma del &gim 
econbmic patrimonial, del rhgirn patrimoniai del matrimoni ca- 
tal&. 

Jo voldria aqui que la Cambra, sobre un terna molt complex 
i que afecta fibres molt sensibles de la nostra societat, enten- 
guds que no hi Iiauria res pitjor que la prscipitaci6; que si sem- 
pre és dolenta en el camp legislatiu, ho 15s encara molt m6s quan 
es tracta de disposicions que tenen una vocacÍ6 de perdurabili- 
tat --com és tota l’organitzaci6 de la nostra societat civil, i, so- 
bretot en aquest cas, quan del que es tracta és, no res menys, de 
mtdificar un sistema que, secularment, des de, sempre, en tota 
la histbria, els mil anys d’histbria del dret catalh, ha regit i ha 
clonfit bons resultats. 
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Be de comenpr per dir que, si b@ 6s cert que s’ha produiit, 
aproximadament, la xifra de divorcis que assenyalava ara la 
illustre diputada, autora de la interpel.laci6, tamW és cert que el 
nombre ... -almenys, potser les dades no sempre s6n prou fidels 
o prou coincidents-, no 6s exacte que aixb estigui en augment; 
jo diria que mds aviat hi ha un descens pel que fa a les dissolu- 
cions de matrimoni per divorci, Perb és que, a més a mbs, apro- 
xiinadament la meitat de les que es Wamiten davant dels 
tribunals o mes -potser lleugerament més de la meitat-, es pre- 
senten de comú acord, la qual cosa significa que, sense necessi- 
tat de modificació legislativa, els cbnjuges arriben a solucions 
que afecten no iinicarnmt l’aspecte patrimonial, sinó el que fa 
referkncia a la custbdia dels fills, l’habitatge, etc&era, cosa, per 
tant, que treu dramatisme a la necessitat -que poclria semblar 
urgent- d’una modificaci6 del t i p s  de la que es contempla en 
el Pla. 

Perh el que no puc admetre de cap inanera és que tot estigui 
en un estudi, en un estudi del qual no hem dit res, que el tenim 
m6s o menys silenciat, un estudi que ... No! €€i ha avantprojec- 
tes acabats, i que puc presentar-los a la Comissió de Justicia, 
Dret i Seguretat Ciutadana d’aquesta Cambra ara mateix, si és 
necessari, en els quals s’estudia en profunditat aquest tema ec+ 
nbrnic del patrimoni. 

Una altra cosa 6s que aquests avantprojectes hagin merescut 
aqueu consens en la nostra població i, sobretot, en el nostre 
m6n juridic, on han estat hmpliament difosos, corn perque, mti- 
cipant-nos en molts mesos a l s  terminis assenydats per a aquest 
Pla d’actuaci6, ens precipitkssirn portant-los ja com a projectes 
de llei. ”hi ha, COM a mínim dos, absolutament elaborats, un 
d’ells per la Comissió Jurídica Assessora, que 6s I’brgan d’as- 
sessorament normal del Govern de la Generalitat de Catalunya, 
i un altre fet sense aquest assessorament, perb en el qual han in- 
tervingut membres eminents de l’Rcad&nia de Jurisprudhncia i 
Legislació i de la mateixa Comissió Assessora, i altres de desig- 
nats pel Conseler que tt5 l’honor de fer Ú s  de la paraula. 

Perb hi ha més, encara: s’han celebrat jornades obertes, 
obertes a tots els juristes, per debatre i divulgar aquests treballs, 
no d’estudi, aquests treballs 1egisIatius degudament aaticuIats. 
JO tinc a la membria, per exemple, mes jornades, a Caldetes, 
dedicades a juristes de Girona i Barcelona, que es van desenv& 
lupar, a mes a rnks, amb una nodridíssima assisthcia i amb un 
debat molt obert i molt positiu, i unes altres, més recents, que 
van tenir lloc ii la ciutat de Tarragona, dedicades més especial- 
ment a juristes de Tarragona i de Lleida, amb el mateix bptim 
resultat cl’assistkncia, d’interks, de debat i de discrephicia. 

Per dltim, i encara més recentment, no obstant que quan es 
va celebra el Simposi dc Dret Catalh l’,my 1985 ja es van fer 
enquestes encaminades a estudiar, a aclarir, a esbritw quins 
eren els criteris de la nostra societat respecte a aquests punts..,, 
no obstant aixb, més recentment -molt recentment-, ha tingut 
lloc una altra enquesta, amb una inostra de set-centes cinquanta 
persones degudament seleccionades, de la qual jo només tinc el 
resum, perqu& 6s molt voluminós, en el quai resum -que Ilegei- 
xo breument quant a les conciusions- apareix una altra vegada 
aquesta diversitat de criteris de la nostra societat, que fa que 
considerem que haguem d’aprof-undir més ei tema. 

En definitiva, la nostra societat es pronuncia entre els que 
defensen la individualitat econbmica dels cbnjuges i, per tant, el 
manteniment de la separació de béns, format pels solters -tenen 

dret a opinar; tot solter és un casat potencid-, els separats -pre- 
cisament els separats; quan parlo de c<separats>>, vull dir <<<sepa- 
rats)) i <cseparadew, perdonin, <rsolters}> o <<solteres)*, i els 
casats i casades joves, de menys de quaranta anys. I les classes 
sbcio-econbmiyues mitjana i ascendent, amb més tendkncia a 
favor d’aquesta soIuci6 els homes -que s h ,  em penso, tan re- 
spectables com les dones- que les dones. I defensen, en canvi, 
una modificació d’aquest sistema de separació absolut, i una 
rectificaci6 que podria fer-se a través d’iina dosificada partici- 
pació en els guanys les persones grans, les persones casades 4 s  
curiosa la confwsi6 que es t6, que m’agradaria poder comentar 
breument, no obstant, doncs, que hagin ences la bombeta ver- 
mella-, les persones grans, els casats i casades de més de qua- 
ranta anys, les classes sbcio-econbmiques mitjana baixa i baixa, 
i més les dones que els homes, 

Bé, dic que és curiosa aquesta conclusi6, perquh les persones 
grans, que són les que menys acudeixen al divorci, defensen, en 
canvi, aquesta correcci6 de2 sistema de separaci6 de b h s ,  que 
nomes entra en joc, realment, en el cas de dissoluci6 del matri- 
moni, i no mentre ei matrimoni té una vida normal; o sigui, 
quan entra la patologia en la institució matrimonial: la discus- 
sió, la bardla i el divorci. 

130 demanen, tarnbC, o s’inclinen per aquesta solució, els ca- 
sats de més de quaranta anys. Normalment, Ies situacions de se- 
paració i divorci es produeixen entre els trenta i els cinquanta; 
per tant, com mes grans menys divorci, i, en canvi, són els ma- 
trimonis grans els que s’iinclinen per aquesta solució, i les pare- 
lles de situaci6 econbmica molt modesta, les m& modestes, que 
s6n les que nomaiment no tenen guanys, estalvis 4 guany, 
aqui s’equipara a estalvi- per repartir, per participar en el mo- 
ment de la dissoluci6 o, en tot cas, estahis tan migrats que en 
cap cas pcden elhhar l’assenyalarnent d’una pensió del que 
treballa a favor del que no treballa, que és el que, en definitiva, 
aquesta servitud de la pensi6 és el que s’iintenta corregir a tra- 
vks de la correcci6 dei sistema absolut de separaci6 de bdns per 
la participaci6 en els guanys, en eis casos de dissolució del ma- 
trimoni. 

Jo sento -ho sento, certament- que el temps se rn’hagi men- 
jat l’infome sobre tota la ternhtica que jo volia desenvolupar 
sobre aquest Pla d’actuació. Espero, en el curs de Ia replica o de 
la contrarkphca, poder completar algunes idees que, almenys, 
treguin tota suspichcia pel que fa referimcia a1 fet que aquest 
Pla d’actuaci6 esta essent negligit pel Govern, perque certa- 
ment que no és així. 

Grhcies, senyor President; grhcies per haver-me prolongat 
per un temps la meva intervencib; &cies, senyores i senyors 
diputat s. 

EI Sr. PR1ESLDENT: MoItes &cies, Honorable Conseller. 
La senyora Barenys pot fer una &plica durant cinc minuts. 

La Sra. BARENYS: Grhcies, senyor President, És que n~ sé 
quk replicar. (Rialles.) Aquest és el problema. 

Jo he presentat cinc blocs de temes a i  Conseller que m’havia 
de contestar en nom de Ia Comissi6 Interdepartamental; me’n 
contesta la meitat del primes i no em diu res més sobre les qües- 
tions plantejades. 

Jo, quan l’he vist a vostk, Conseller Bassols, ja m’he imagi- 
nat que no tindria informació; perque vost&, precisament, 6s un 
dels consellers del Consell Executiu menys sensibilitzat en 
aquestes qiiestions, i he pensat o que no tenia informació, o que 
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parlaria de1 que vostk coneix, que és el dret civil catal$ i mi- 
riem passant el temps i no entraríem en inatkria, 

Aleshores, en aquest moment, j a  no s6 quk fer, do ja no li 
torno ;i preguntu sobre el que l i  he preguntat; buscaem unes 
&res vies parlamenthries o farem una altra interpellació, i una 
altra i una altra, firis que se’ns contestin totes aquelles qüestions 
que tenim dret a coiikixer i a saber. 

Pel que fa referhncia a1 que vostk m’ha dit, Consellar Ras- 
sols, nosaltres cvidnitment que posem en entredit la voluntat 
del Consell Executiu, sobretot si eiis va contestant voste: 6s quc 
no ens aclarim de quins són els propbsits de capteniment sobre 
el Pla dc Mesurcs per il la Igualtat, i ho tenim en entredit també 
pel tema pressupostari, perque tampoc hem aconseguit d’avan- 
p r  en aquesta qiiestió, 

Els diferents dcpartaments de la Generalitat tenen pressu- 
post? Possiblement, per6 el clescaneixern, i des de la fumi6 le- 
gitima de control i impuls del Govern de la Generalitat, 
nosaltres no sabem quants diners pensen dedicar per desenvolu- 
par les diferents mesures. Fixi’s, fins i tot mesures que no ne- 
cessiten adequacili pressupmthria han quedat totalment 
congelades en el pressupost. 

En el debat de pressiipostos del 1990, en la Llei de Pressu- 
postos, es va incloure una modificaci6 respecte a l’adequació 
del cathleg de llacs de treball, adquaci6 -femeni- del cathkg 
de llocs de treball, mesura que no es va complir, i no costava 
cap diner. TambB es van oblidar d’aquesta qüestió, senyor Con- 
se1 ler. 

Per altra banda, respecte al rkgim econbrnic matrimonial, a 
mi en sembla molt be que vost& informi d’aquesta qiiesti6 i dels 
seus estudis en les diferents jornades que ha fet a Caldetcs o 
que ha fet a Barcelona, Nosaltres volem, com a diputats 
d’aqucst Parlament, una informaci6 de corn est& aquesta qiies- 
tió, i l’finic que sabem és que s’estan ferit estudis. No tenim a la 
rnh cap avantprojecte d’aquesta possible rnodificaci6, i és aixb 
el que esthvern demanant, i és aixb el que proposarem en aques- 
ta moció, que vostes ens passin jnfomaci6 de totes aquestes 
mesures, que s6n complexes, que vostk no s6 si tt5 moltes ganes 
d’avanqiw en la modificació del rhgim econbmic matrimonial, 
per6 que crec que l’opinió de la majoria d’institucions d’aquest 
país, de dones, organitzades i associades al carrcr, estan derna- 
nant que aixb es modifiqui, hi hagi o no hi hagi divorcis en el 
nostre pais; per6 és un greuge i és tuia discrirninaci6 que la de- 
finici6 cl’aquesta qüestió en la Cornpilaci6 c ld  Dret Civil Catal& 
estigui com estigui. 

Per tant, nosaltres demanarem, cl’alguna manera, que s’avan- 
ci en la modificació del dret civil catal& en aquests aspectes, li 
demanarem tota aquesta infosimicih, i li demano res ni& 
perqu2 no s6 si vost5, en la replica, tindrh temps de contestar el 
conjunt dc problemes que nosaltres -i d’interrogants i de dub- 
tcs- li hem plaritejat en el moment que hem substanciat la pi- 
mera part d’aquesta interpcl.laci6. 

Grhcics, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gikies, senyora Raruenys. Té la 

parau la 1’Honorable Conseller Bas SOIS. 
El Sr, CONSELLER DE JUSTfCIA: Gricies, senyor Presi- 

dent. Senyores i senyors diputats, passo per alt la, per mi -i per- 
( I Q I I ~  el qudificatiu-, desgraciada allusi6 a la Inem sulmsada 
manca de sensibilitat sobre el terna de la igualtat home i do- 
na. 

Crec que en la meva actuació pública, i ja no diguem en la 
privada -sóc pare de cinc filles, totes les quals, doncs, treballen 
i la majoria de les quals estan casades-,,,, no m’he mostrat mai, 
ni en Ia meva vida privada ni en la meva vida pública, insensi- 
ble al terna de la igualtat home-dona que, tot contrhrhnent 
-parlo personalment, ja que he estat personalment aHudit en 
uns termes, doncs, que lamento-, mai he donat cap motiu per- 
quk se’m pugui imputar aquesta manca de sensibilitat. 

Insisteixo en el que he dit respecte aEs pressupostos, i els 
pressupostos dels departaments de la Generalitat ..., n’hi ha prou 
-n’hi ha prou- de fer referkncia al cas més clar, el del Departa- 
ment de Treball, que t6 una dotaci6 important per incidir d’una 
manera efectiva -i ho esth fent- en aquest tema de la igualtat 
home-dona. 

Si no puc contestar tot el que voste em demana 6s perquh 
n’hi ha pou, fent un simple chlcul maternhtic, perquk quedi pa- 
tent que, en I’espai de deu minuts, na puc fer referhcia a tren- 
ta-quatre actuacions del Pla, que aixb, doncs, significa que 
disposo de setze o disset segons per a cada actuaci6. (Reemur de 
veus.) ”elimino dotze que estan totalment finalitzades. 

La Diputada interpellmt m’ha dit que no era necessari que 
parlés d’aquestes; nahiralment, la Cambra no sap .quines s6n, 
perb és igual, les elimino. 

Puc palar-li de les dotze que estan en avanqat estat de cle- 
senvolupament. Per exemple -em penso que és una a les quals 
s’ha referit d’uuna manera concreta-, l’elirninació dels contin- 
guts sexistes en les relacions laborals. Tinc Ia relaci6, per 
exemple, de sancions, de multes que s’han posat a diferents em- 
preses l’any passat, per valor de dos rniiíons i mig de pessetes, 
per anuncis a activitats que podien, doncs, oferir o propiciar 
collocació, treball a homes amb preferhcia a Ses dones. 

Puc parlar de l’enquesta que s’ha fet a vint-i-nou comites 
d’empresa, i que despres va semblar insuficient, i es va aug- 
mentar a una xifra molt m6s considerable, i que els resultats de 
la qual demostren que no existeix el problema, almenys el pro- 
blema en les proporcions amb qu& es vol presentar. 

Salto el terna de la prostitució, perquk em sembla que no ha 
estat objecte d’aquest. Parlo del Fons de Garantia de Pensions, 
que, aixb, penso que la senyora Barenys coneix les actuacions 
que s’estan fent i les dificultats que representa en ordre a la ren- 
da mínima d’inserci6 i a la indusi6 d’aquest concepte. Parlo de 
la supressi6 dels continguts sexistes a l’ensenyament, que em 
penso que ha estat, també, una de les allusions concretes que 
q u i  s’hm fet, Jo li puc dir que disposo d’una informació de 
més de dues phgines -jo no em veig amb cor de Iíegir-la en 
l’espai que tinc-, perb que s’esth actuant en aquest camp i que 
s’ha explicat, que s’han explicat aquestes actuacions, i que s’ha 
reunit, h s  i tot, les ditorials que elaboren els llibres de text 
per dona les directrius que s’lian de seguir, i aquestes directrius 
s’han repetit moltissimes vegades. Parlo de les orientacions al 
professorat per corregir les actituds sexistes; dels cursos que 
s’hm donat; dels cursos que s’estan donant +UWSQS de trenta 
liores dirigits als professors d’ensenyament primari i secunda- 
ri-; de la temhtica d’aquests cursos; de la participaci6 dels con- 
sells escolars, del foment -ja des de l’escola- d’aquests 
conceptes de la igualtat. 

L’iuzy 90 s’han impartit vint-i-quatre cursos, fins i tot en el 
centre penitenciari de Wad-Ras, sobre temes d’igualtat per a la 
deguda instrucci6 de la dona i la formaci6 de la dona adulta, 
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dels avenps que s’han fet, fins i tot, en 1’6s sexista de la Jlen- 
gua, protagonitzats per la Conselleria de Cultura. 

Entre actuacions que est an... Li parlo de l’esport, s i  YOI - 
tambd 6s un terna, em penso, que ha estat alludit-, s6n exacta- 
ment 922 les dones que han passat pel Centre de Rendiment 
Esportiu de la Generalitat de Catalunya, de les quals s’estima i 
s’espera que un 15% ... 6s m6s o menys, la xifra, potser, supe- 
rior a la que vast& ha indicat, que s’espera que podran participar 
en els Jocs Olímpics, i que se les esth preparant amb aquesta fi- 
nalitat, Li podria donar tota l’estadística, any per any, que d e  
mostra que realment aquest 6s un moviment creixent, en 
augment, com a conseqükncia, precisament, de la politica que 
se segueix en aquest camp de l’esport, cle l’esport sense cap 
classe de discriminació. De la promoció de la iniciativa, aquest 
em penso que 6s un tema, el de la iniciativa emprenedora i as- 
sociativa de la dona, que no ha estat posat directament sobre la 
taula; salto, per@ n ’he parlat prou, perb insuficientment, dels 
temes legislatius sobre les modificacions en el nostre mateix 
dret; de les mesures fiscals entorn de la pensió alimentfia; de 
l’elaboraci6 d’una proposicid de llei per tal de suprimir la pres- 
si6 fiscal sobre les pensions, que s’hi estil actuant tambB; de la 
pensi&.. En fi, no 6s possible -i em penso que la Cambra n’ha 
de ser conscient- parlar de trenta-quatre actuacions en l’espai 
que esth destinat a una interpel.laci6, perb si que penso que, al- 
menys, menciono aquelles idees fonamentals que desmenteixen 
que no hi hagi sensibilitat ni prewupaci6 per aquest tema en el 
si del nostre Govern, i que, precisament, volem donar-hi 
l’orientaci6 seriosa i en profunditat que e1 tema mereix i que no 
m’estic, en absolut, de proclamar. 

Grhcies, senyor President; gdcies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes phcies, Honorable Conseller. 
La Sra. BARENYS: Per a una qiiesti6 d’ordre, senyor Presi- 

dent. 
Senyor President, és que 1’Honorable Conseller m’ha con- 

testat el vuitSanta per cent de la interpel-laci6 en e1 torn de repli- 
ca i jo  ara ja no tinc torn per poder intervenir. Aleshores, 
digui’m vostb com es pot solucionar aquesta qüesti6. O sigui, jo 
estic en una situaci6 de greuge comparatiu. 

El Sr. PRESTDENT: No, vostk pot recórrer a... 
La Sra. BARFNYS: Indefenensi6 és la parada. 
El Sr. PRESIDENT: ... Vosth pot recórrer a qualsevol dels 

mitjans que el Reglament posa al seu abast. La interpellaci6 
s’ha tramitat de foma reglamentbia i ,  per tant, la Presidhcia 
no pot objectar-hi res. Vostk faci ús cle Tes altres iniciatives que 
el Reglament posa al seu abast, 

La Sra. BARENYS: Si, senyor President, per6 jo li  demana- 
ria que, en altres ocasions, demani als consellers que s’ajustin a 
la resposta que requereix la pregunta o la interpeklació que wn 
diputat fa, perquk, si aixb passa moltes vegades, per una matei- 
xa qüesti6 haurem d’interpchr deu vegades seguides. Jo ara 
hauria de fer una interpel*lacib, una altra interpdlaci6, una altra 
interpel-laci&.., perquk la infomaci6 que m’ha donat el Govern 
no és la suficient, no 6s la que jo demanava, senyor President. 

El Sr. PRFSXDE~: Faci tis de les iniciatives parlarnenthrries 
que el Reglament té previst. 

Passem al següeiit punt de l’ordre del dia, el cator& punt; in- 
terpcl4aci6 sobre la polftica general per a la vellesa, que fornu- 
1ara la Diputada Illustre senyora Pilar Ferran, que té la paraula. 

iuterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
la polltica general per a la vellesa 

La Sra. FERRAN: Griicies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, aquesta interpellaci6 diu: <<Quins són els propb- 
sits de capteniment del Consell Executiu en relaci6 amb la 
politica de la vellesa?>> Per qu& aquesta interpel-laci67 DOIICS, 
senyor Coiisebr de Benestar Social, perquk considerem que hi 
ha un incompliment del marc de la Resolucib 122fliI d’aquest 
Parlament, al qual em referiré més endavant. I li demano, sen- 
yor Conseller, que no es tracta d’una sessi6 informativa, que, 
aixb, ja la farem, segurament, en una Comissió de Palftica So- 
cial, sin6 que em contesti sobre aquest incompliment del marc 
de la Resoluci6 referida. 

I passo a detallar e1 cronograma d’aquests fets: ens situem ai 
desembre del 89 en qui: es van presentar a aquesta Cambra dues 
interpdlacions: una del Grup Socialista, presentada per la meva 
companya, Rosa Barenys, i una del Grup d’hiciativa, presenta- 
da per la senyora Rosa Fabian, sobre aquells fets que tots recor- 
daran que van ser succe’its per unes situacions lamentables en 
unes residkncies de jubilats, en unes residencies de gent gran. 
En aquella interpel.Iaci6, e1 senyor Conseller va contestar a la 
senyora Rosa Fabian dient4 el següent: <<Jo presentaré el mes 
de m a r p  -ens situem al mar$ de l’any 90- <<cal Parlament el Pla 
Gerontolbgic de la Tercera Edat que s’esth elaborant en aquests 
moments. El discutirem a la Comissi6 de Politica Social a partir 
del proper mes de rnarp, Aixb, mar$ de l’any 90; senyores i 
senyors diputats, som al mar$ de i’any 91: fa un any que, aquest 
compromís del senyor Conseller en aquesta Cambra, no l’hem 
vist reflectit. 

També diu el senyor Conseller, referint-se al PAS -el Pla 
d’Actuaci6 Social-, que <<aquest és el nostre Pla, el que el Go- 
vern de la Generalitat es va comprometre per a aquest quadrien- 
ni; no solament l’nnem cornplintn, diu ell, c<sin6 que complim 
el que estava programat.,> Per part nostra, perplexitat i interro- 
gants. I tamb6 diu el senyor Conselter en aquelEa interpel-lació 
<<Em comprometo a passar un informe per escrit de tot aixb>> 
-referit a aquelIs fets de les residbncies- i<perqu& vosths ho tin- 
guin i, aleshores, si falta alguna cosa, ho farem de manera que 
s’hi pugnin fer annexos.>> La senyora Rosa Fabian fins avui dia 
no ha rebut cap altra informaci6 d’aquest compromís del senyor 
Conselier. 

Passem al marg de l’any 90, situem-nos un any enrere: en 
aquesva Cambra es presenta una proposició no de llei, de la qual 
surten vuit resolucions aprovades unhimement, a les quals em 
referiré només a dues d’elles, de les quals considerem que hi ha 
un incompIiment: la niimero 7 i la niimero 8. La nimero 7 diu 
que aquesta Cambra <<insta el Consell Executiu a posar mesures 
per a complir el Decret 27/87, relatiu al control i 8 la inspecci6 
dels centres sbcio-sanitaris>); aquest és un dels punts que nosal- 
tres considerem que no s’ha complert. Ei punt número 8 
d’aqueIla Resolució diu que aquesta Cambra <<insta el Consell 
Executiu a presentar a la Comissi6 de Politica Social, abans de 
l’acabarnent del periode de sessions actual>> -any 40; marq del 
90- des línies generals d’elaboraci6 del Pla sobre la Vellesa, el 
projecte final dei qual ha d’haver estat consultat prhviament a 
les corporacions locals i a les institucions i a les associacions 
representatives>>. T, a mes, vull ressaltar que el portaveu del 
Grup de Ia majoria en aquella ocasió, senyor Padrós, amb cert 
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entusiasme, va dir; 4 demmarem que hi constin, en aquest Pla, 
tots aquests punts aprovats per aquesta Cambra, de tal manera 
que es demostri que 6s una voluntat unhnime del ParIament de 
Cat ahmym. 

Continuem al juny de i’any 90. En aquell moment hi va ha- 
ver una cornpueixcrqa dels dos consellers -el de Sanitat i el de 
Benestar Sociai- per explicar a la Comissi6 dc Política Social 
el pla <<Vida als Anys>>. En aquella sessi6, el nostre Grup va 
manifestar la satisfdcci6 per la substanciosa inf~rmaci6 donada 
pel Conseller de Sanitat i el compromis que va prendre d’en- 
viar-nos un document de vint phgines -cosa que va fer-, i tam- 
M va lamcntar -i sento repetir-ho- que el senyor Conseller de 
Bcncstar Social no va aportar cap informaci6 sobre el programa 
<<Vida als Anys>> quant al. que feia el seu Departament. 

Continuem i ens situem al febrer del 91 -en aquest cas, el 
mes passat-, i tenim la sorpresa que llegim un dia a la premsa 
que diu el segiient: <<<El Departament de Benestar Social presen- 
tarh en breu aI Goveni de la Generailitat un Pia de Vellesa, se- 
gons afirma el titular del Departament, senyor Antoni Cornas.>> 
I, més endavant, diu: <<Experts internacionals el consideren un 
dels plans mes avmqats quc hi ha actualment.>> 

Per tot aixb, considerem que el Parlament, en aquest cas, no 
cn sabem res, i ,  a rnks a mks, hi ha incompliment del seu com- 
prornis amb aquesta Cambra, i no solament aixb, de la seva 
paraula, sin6 incompliment d’una. Resoluci6 d’quest Parla- 
ment. 

Referint-nos a xifres donatles per vostb mateix a una pregun- 
ta que li va fer la senyora Rarenys, quant a corn estan, l’abril 
del 90, eh?, fa referimcia a l’abril del 90 -no tinc xifres actuals- 
, per6 l’abril del 90 corn estava el terna de les inspeccions de les 
residencies, cosa que en aquell moment ens vam esverar molt i 
va ser un problerna en tot aquest pal’s, perd seria molt tran- 
quillitzadar per a tots nosaltres que aquest tema estigues solu- 
cionat. Doncs, l’abril del 90, les inspeccions que s’havien fet, 
quin era el resultat d*aquestes inspeccions quant a llars residen- 
cials, tancades temporalment: sis mesos abans, n’hi havia sis; 
i’abril del 90, n’hi continuaven havent sis, per tant, les mateixes 
-i ercn Ies mateixes. Quant a centres de lleu, tipificades de 
lleus, greus i moIt greus, sancionades: sis mesos abans, n’hi ha- 
via vuit; l’abril del 90, n’hi havia vuit. Els centres sbcio-sanita- 
ris no autoritzats: el novembre del 89, n’hi havia tres; l ’abd  del 
90, n’hi havia cinc - q u i  h i  havia clos nous centres no autorit- 
zats. I, quant a residencies arnb sol-licitud de registre, el tiovetn- 
bre del 89 n’hi havia dues-centes cinquanta-una; l’abril del 90, 
n’hi havia dues-centes noranta-nou 4 s  a dir, cinquanta més: en 
mig any, en mig any, n’hi havia, de sollicituds de registre, cin- 
quanta més. 

Perb solament aquesta font, que és una resposta a una 
pregunta, una resposta de vostk mateix, senyor Conseller, sin6 
que agafem una altra font: qu& diu el Gremi de Centres Assis- 
tencials de la Tercera Edat? Doncs ells diuen que hi ha sis-cents 
cinquanta centres privats a Catalunya; que legdibats nom& 
n’hi ha un quinze per cent; que un altre quinze pot estar en pro- 
cés, perb que, en aquests moments -i aixb 6s ~ i n a  carta de di- 
vendres passat, un fax que; liem rebut del Gremi de Centres 
hssistencials, per tant, les xifres scin Fen recents-, diu que en 
aquests moments UII setanta per cent dels centres privats ge& 
trics de Catalunya 110 esta legalitzat -aixb és una xifra de qua- 
tre-cents cinquanta-cinc centres a tot Catalunya. I no solament 

la gravetat del que pugui passar, sinó que imaginin-se vosth 
l’estat de precarietat en qu& es troben els usuaris, els treballa- 
dors d’aqiests centres, i també la inquietud que tenen els em- 
presaris clavant d’aquesta situació. 

El Decret 27/87, d’Ordenaci6 dels Serveis Socials, que 6s 
del mes de febrer del 87, ja deia que <<la Direcció General de 
Serveis Socials acordar& la inscripcid definitiva i provisional, i 
podrh concedir moratbries temporals d’adopci6 per un any més, 
i, acabat aquest periode i aquest termini, no podran seguir fun- 
cionant, si no es compleixen els requisits materiaIs i funcionals 
establerts.>> Estem parlant de dos anys -el febrer del 89-, i su- 
posem un any més de moratbria, COM a cosa especial, ens si- 
tuem al febrer del 90, perb, senyores i senyors diputats, som al 
mat-$ del 91, amb teta aquesta situació d’aquests centres ge& 
trics encara en una situacili ilIega1. 

I agafo una altra font, també, per dir que no ho diem sola- 
ment nosaltres com a grup politic, corn a representants d’un 
sector de la població de Catalunya, sinó que, quP, diu, per exem- 
ple, el Col-legi d’Assistents Socials? Hem rebut una carta que 
tots eis partits l’han rebut, una circular que ha fet el Collegi 
ci’Assistents Socials i llegir6 alguns parhgrafs que em sembla 
que s6n prou illustratius i preocupants. Aquesta carta 6s del ge 
ner del 91 , o sigui ben actual. Diu: <<en ocasions, en la presenta- 
ci6 de projectes i programes sembla que hi ha més un desig de 
donar a conher innovacions que no pas una resposta adient a 
les necessitats reds. Un argument que s’esgrimeix sovint per 
justificar la no-construcció d’establiments residencials sufi- 
c i e n t ~ ,  diu, <<la llista d’espera actud per a residhncies de 
1’ICASS és de dos anys, és que molts ancians rebutgen l’ingrés 
a residhcies, >> 

I parlant també de l’ajut a domicili -una altra de les mancan- 
ces-, diu el Coklegi d’Assistents SociaIs: <<el nombre de deman- 
des d’ajuda domicilibia cursada pels assistents socials 
d’hospitals -només eis d’hospitals, eh?- als serveis de L’XCASS 
de gener a abril del. 89 -agafa aquest periode d’estudi- va ser 
de 262 ... )) Ateses, resoltes, 11 -de 262 ateses 11-, i no perque 
fossin casos, diguem-ne, que no tinguessin recursos; totes elles, 
ben estudiades per aquests assistents socials, eren pensionistes 
amb pensions de menys de 40.000 pessetes i subjectes, doncs, a 
les condicions de ser atesos per ajut a domicili. I, a més a més, 
hi ha una altra informaci6 d’assistents socials, segurament que 
treballen a I’XCASS, que diu: <<en el mateix període I’ICASS va 
deixar d’atendre mil demandes per manca de recucsos, nomes 
d’ajut a domicib. 

Per tot aixb els assistents socials ens diuen que ells escolten 
les demandes, contenen l’ansietat del ciutadans, perb que no te- 
nen els recursos adients per a donar-hi resposta. D’algwna ma- 
nera amb aixS ens fem portaveus de la preocupació que tenen 
aquest coI*lectiu de professionals. 

Senyor Conseller, esperem rebre una resposta, no perquE ens 
expliqui ara el Pla de la Vellesa, sin6 el compromis que vostE 
va admetre que aquesta Cambra seria consultada abms d’esta- 
blir aquest Pla, perquh també ens deia en aquella moci6, perdó, 
en aquella interpel.laci6 -em sembla que vosth ho deia en la 
compareixenqa a la Comissi6, exactament, de Pulltica Social-, 
que diu: <cens han cridat de la regió de Rhane-Aipes per expli- 
car d programa (<Vida als Anys>> i ara també s’interessen de la 
regió de Baden-Wiirttembmg i anirem a explicar-los-el>>, I shpi- 
ga, senyor Conseller, que tinc la temptació de trucar als diputats 
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d’aquelles regions a veure si ens expliquen que passa a Cata- 
lunya amb el Pla de la Vellesa. 

Moltes gdcies, senyor President. 
El SI-. PRESTDENT: Moltes grhcies, senyora Ferran. Pel 

Consell Executiu té la paraula 1’1-Ionorable Conselles senyor 
Antoni Comas. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni Ca- 
mas): Molt Honorable senyor President, senyares i senyors di- 
putats, senyora Diputada, jo entenc que els informes que 
s’acldueixen s’han d’intentar adduir d’una forma no dir6 objec- 
tiva, perquk em sembla que la intenci6 deu haver estat aquesta, 
per6 com a m’nh completa, Acabant pe1 darrer que vosti: ha 
formulat, l’informe de les assistentes socials, 6s cert -jo ja ho 
vaig dir-, abans d’ara he dit que era un informe que agrdia; he 
cridat el Collegi d’Anssistents Socials que tot aixb ho ampliem 
en el si de la Comissi6 Integral de la Gent Gran; hi estan treba- 
llant conjuntament en h c i l i  d’aquest informe, Per tant, jo ja 
m’he manifestat positivament en relació amb aquest. Perb la 
major part de les imputacions que fan, deixant de banda les re 
sidbncies, que després m’hi referim5 -que evidentment hi ha una 
manca de residkncies i que aixb ens afecta, al  Departament, ai- 
xb 6s una compethcia clara del Departament-, i deixant de 
banda altres aspectes que tenen a veure amb aspectes sanitaris i 
amb el programa <<Vida als Anys>>, que tarnbd m’hi referir6 
breument, les imputacions mds importants que fan s6n cornpe- 
tencies d’atmció primhria en serveis socials. Vostk ha llegit no- 
mes una part d’una de les frases; diu que <cel rebuig es basa>> 
-ha dit vast&- <<en el desig de romandre a casa seva i d’un co- 
neixement>> -vost& aixb no ho ha llegit, segueix el daixb-, <<i 
d’un coneixement inadequat del que s6n les resid?mcies.>z Aixb 
és atenci6 primhia, senyora Diputada, aixb 6s competencia mu- 
n ic ip al. 

Desprbs diu, també, l’infomme aquest: <<oferir I’altemativa 
que els vells puguin continuar a casa 6s v U d  si hi ha prou ser- 
veis a domicili>>; aixb torna a ser competencia municipal. I tor- 
na a ser competkncia municipal un altre aspecte que diu: 
d’ajjuda a domicili i la seva potenciaci6 i amplia& 6s un terna 
del que sovint es parla, perb aquesta manifestmi6 no s’ha tra- 
dult en la realitatn. Nosaltres estern a disposici6 i de moment 
collaborem amb els ajuntaments al respecte, perb aixb són 
compethncies municipals, aixb 6s atencih primhria, a tot arreu. 
Per tant, ha estat m6s el que -aquest és un informe que ju he 
dit-, ha estat més que hi ha aspectes que afecten la Conselleria, 
en l’aspecte del programa <<Vida als Anys,>, del programa de les 
residhcies, del programa sanitari del Govern, Perb hi ha aspec- 
tes que vosth intenta traslladar d’una forma inadequada al Go- 
vern de la Generaiitat. 

El Pla gerontolbgic: hem parlat del PIa gerontolhgic; el que 
passa és que sí que 6s cert que hi ha hagut un ret:ird en terminis, 
perquk una vegada, doncs, posats en el confeccionament ens va 
semblar que haviem de fer el Congr6s de la Gent Gran; aixb 
vostes ho coneixen, d’akb n’hem parlat, del dret i de I’inrevés. 
Aquest Congrés es va produir el mes d’octubre i després també 
vam dir -ho hem dit també en moltes ocasions- que es tractava 
d’incorporar tot el que es va dir en el Congrks i després €cr els 
estudis de risc. De qualsevol manera, queda acceptat que el 
temps, doncs, ha estat mks ampli del que penshvern. En aquests 
moments aquest Pla, jo el tinc sobre la taula, J’estic acabant 
d’analitzar i dintre del mes d’abril passarh al Consell Executiu i 

espera que entre abril i maig puguem ..., jo demanar6 una com- 
pareixenga perquk el tractem dins del Departament, 

El Pla d’Actuaci6 Social: jo sostinc que l’hauriem de,., (re- 
mor de veus), jo ho sostinc ..., i ho saben ja prou M..., jo vaig 
passar un informe a la Comissi6 de Politica Social del Parla- 
ment respecte a com estava tot ei compliment de2 Pla d’Actua- 
ció Social, i realment hi havia algun incompliment en inhcia,  
si la memhria no em falla, perb en vellesa esthem més eniih 
del compliment que s ’havia assenyalat. Perquk, miri, nosaltres 
teniem, el 87, segons un informe que deshores va fer el Conse- 
ller de Sanitat i Seguretat Social, teniem 6.500 places entre les 
prbpies de la Generalitat i les que teniem en entitats sense hh 
de lucre. L’any 88 akb va passar a ser 7.000 i el compromis 
que aleshores vam acceptar, comprom’s com a intenci6, COM a 
desig que durant aquesta legislatura es posessin en marxa 4.000 
places més, que era tot un repte, tot un repte diffcil, perb que 
vam intentar assumir pel fet que feia falta, doncs, em sembla 
que estern en pla de complir-ho, crec que nosaltres el compli- 
rem. I aleshores aixb és passar de 7.000 places que hi havia 
I’any 88, a les 11.000 que espero que tinguem quan acabem 
aquesta legislatura; que, les 4,000, les complirem. 

Per tant, no hi ha hagut cap incompliment al respecte. I 
quant al que ha dit del programa <<Vida als Anys>>, el programa 
<<Vida als Anys>>, li he de recordar, a la senyora Diputada, que 
és un programa conjunt. Si el senyor Conseller de Sanitat va 
passar aquest informe, el va passar en nom del Departament de 
Sanitat i en nom del Departament de Benestar Social, perqub 
aquest és un programa que deph del Departament de Sanitat i 
que aleshores, pel fet de ser interdepartamental, hi col4abora el 
Departament de Benestar Social, Hauria estat una cosa negativa 
que hi hagués un programa de Sanitat i un altre programa de 
Benestar Social. És un programa conjunt i, per tant, aquí vost6 
ha volgut fer veure una qüesti6 que tampoc 6s adequada. 

Vosth pregunta, que aquest 15s el tema de la interpel-laci6 
-després vostk ha desgranat una sbrie de qüestions-, quina 6s la 
politica sobre la veIlesa. Bé, em descuidava aixb de les inspec- 
cions. Aixb de les inspeccions, vhrern passar una estadística de- 
tallada -ja em comprometo a tornar-la a passar actualitzada; jo 
ara no la tinc aqug--, perb jo crec que es treballa molt positiva- 
ment i aleshores jo a Ia Comissi6 de Política Social ja els la 
passaré; aqui tinc jo  aquesta informació. I quant al gremi de 
centres de la tercera edat també hauriem de veure el grau de la 
seva fiabilitat. Aquesta carta també jo la tinc, per6 aleshores 
aquest 6s un terna que podem tractar en una altra innsthcia que 
no sigui el d’aquella hterpelIaci6, entre altres coses -ho dic 
sincerment- perque jo no tinc aquí les dades per poder-ho de- 
batre. 

Ara, entrant ja en el pla, en el capteniment respecte al tema 
de la velIesa, vssths han vist que en aquests deu anys la Genera- 
litat ha fet una gran tasca, Si es mira pels pressupostos, des dels 
1.629 milions que 1’ICASS tenia dedicats a vellesa l’any 83 i 
els 4.984, que hi tenia l’any 88, ara I’aany 1991 estem a 11.000 i 
segurament passaran a 12.000 milions, qual arribi de Madrid 
l’autorització d’ampliació de partida en funció dels acords que 
vhmm signar amb el senyor ministre. T, per tant, aixb suposa 
multiplicar per set vegades el pressupost -set vegades- de 
1983. Aixb vol dir un esfors, i un altre esforc 6s el que he as- 
senyalat tambk en la qüestió de la construcci6 de places resi- 
dencials a quP, abans jo he fet referencia. I aquesta preocupaci6 
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s’ha anat configurant en dos eixos fonamentals. Per una banda, 
l’increment de .la percep& social del problema; per una altra 
banda, la consolidació i el creixement de la xarxa d’equipa- 
ments de diferents tipologies arreu del territori. 

Perqu& en comenqar aquesta legislatura el Departament va 
creure -i d’aixb tamb6 n’hem parlat-, va creure que els mbduls, 
els esquemcs amb els quals parlhvem cle la vellesa havien can- 
viat, estaven canviant i realment calia un repIantejment. I per 
aixb es va fer el Pla htegrai de la Gent Gran. El Pla Integral de 
la Gent Gran no és un pla noniés assistencial, sin6 que 6s un pla 
conjunt, agafant tota problemhtica de la gent gran perqub ente- 
nem que hi ha tota unit situa& que 6s dikrent. 6s  diferent, per 
exemple, el grau cl’envdlimmt. Aixb ..., jo aquí tinc unes afir- 
macions del Conseller Laporte ..., deia que l’any 81 hi havia 
650.000 persones a Catalunya que tenien in6s de 65 anys i que 
repmentaven 2’11% de la poblaci6 total. Ell deia que I’any 88 
ajxb havia passat a scc 700.000. Doncs, M, l’my 1991 estem a 
910,WO persones m6s grans de 65 anys. I aleshores, doncs, esta 
molt clar que estem molt a prop del i 5%; dintre de poc, els pro- 
pers anys, arribarem al 15%. Aixb és un canvi. Igual corn 6s un 
¿&re canvi X’aspcxte qrre te a veure que la gent viu mks anys, 
que aixb també seguiri creixent i que els viu millor. I que ein 
sembla que no es pot acceptar que només parlem de la gent 
gran des del punt de vista assistencial; aixb és pejoratiu per a la 
gent gran. S’ha de parlar de la gent gran des del punt de vista 
també de la scvil realitzaci6 humana, cle la seva contribuci6 a 1a 
construcció de la societat. Avui un hom,  una dona de 65, de 
70,75 anys pot fer moltes coses a la vida i les ha de fer; no pot 
passar de classe activa a classe passiva; no pot passar de treba- 
llar vuit hores a no treballar-nc cap; pot fer moltes altres coses, 
I, per tant, aquestes qüestions també s’hm de considerdr i per 
aixb cs va fer el Pla Integral de la Gent Gran, que va fonamen- 
tar-se, com vostks saben, en una comissió cl’cxperts -hi ha els 
noms, vostbs n’han estat informats-, un centenar d’experts que 
hm treballat durant tota una skrie de temps, passant-se del ter- 
mini -CQW que jo assumeixo- que en principi se’ls havia mar- 
cat, un estudi de necessitats i una enquesta quantitativa i 
qualitativa que clonari pas a unes actuacions priorithries en eis 
propers quatre anys. I aix6 és el que recull el Pla Integral de la 
Gent Gran. Si tinguks temps, ciesenvohparia els aspectes en 
quk es fon‘unenta. 

Per tant, hi ha mancances, no les hem negat mai. El Conse- 
ller Laporte en I’anterior legislatura havia dit que ell no podia 
assegurar -ho havia dit diverses vegades-, que ell no podia as- 
segurar totes les places assis~encials que feien falta. Jo també 
ho he dit. Perb ens hern ohligat a un repte important COM era 
aquest de les 4.000 places que penso, com dic, que estem en ca- 
rn’ de poder aconseguir a pesar de la dificultat. Hi hern p a t  re- 
mei, també, amb aquesta actuacici de1 Pla Integral de la Gent 
Gran que veurem dintre de poc. 

Bé, aquesta 6s -veig que he exhaurit el temps-. . . , m’agradti- 
ria parlar d’;iltrcs qüestions que espero recuperar en el moment 
de la contrareplica. 

Moltes grhcics. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, i+morable Conseller. 

La seiiyora Ferran pot fer r&plica durant cinc minuts, 
l,a Sra. FERRAN: Gricies, senyor President. Senyor Conse- 

ller, un govern qiie no controla, que no inspecciona, quina gn- 
rimtia ens pot donar de la gesti6 de la seva responsabi1it;it del 

seu departament? No li he preguntat jo  pel nombre de places, 
no ho he fet,,., nom& he llegit un moment una referencia de la 
carta del Collegi. La interpellaci6 no era sobre el nombre de 
places, sin6 l’incompliment d’un decret sobre el control i la ins- 
pecció dels centres gerihtrics. TamM diu que és de poca fiabili- 
tat -ha dit vostb- el gremi de centres assistencials; compte!, una 
cosa és el gremi ... Precisament, la nostra preocupa& 6s que al- 
guns centres ens preocupen, i que vostks tenen l’obligació cle 
controlar i d’inspeccionar. I la preocupaci6 que he dit d’aquests 
quatre-cents centres i escaig, que no estim legalitmts, 6s la seva 
responsabilitat . 

En una resposta que vosth feia sobre el nombre d’inspectors 
que tenia disponibles diu que hi ha onze inspectors per a tot Ca- 
talunya, per6 per a tots els centres de serveis socials, n~ sda- 
ment per a aixb: per a tots els centres de serveis socials; i, a mds 
a més, aquest equip és pluriprofessiond: hi ha advocats, farma- 
ckutic, un metge, un assistent social, un pedagog, 6s a dir, se- 
gons e1 tipus de centre, lbgicament, hi ha uns professionals 
experts en ‘aixh, i que 110 estan pel territori; O sigui, no és qrre hi 
hagi onze persones distribuydes en el territori de Catalunya que 
continaament fan inspeccions, no! Hi ha tots aquests professio- 
nals que assessoren i que llavors van al tenitori tan lentament, 
és tan curta aquesta capacitat d’inspecci6, que hem calculat que 
el nombre d’inspeccions fetes que voste ens dóna allh resuita a 
mitja inspecció &&ria de tots eis centres; no solament del gerih- 
tricr: de tots els centres; portant aquest ritme, aquests quatre- 
cents que tenim, l’any 2000 i escaig encara els tindrem íI*legds, 
amb tota la preocupacib que aixb suposa. 

Dels compromisos que voste ..., que és l’altre punt de la in- 
terpelkió. Un 6s tot aquest paquet de les inspeccions i de la 
capacitat d’inspecci6; l’altre era I’incompliment d’una resolu- 
ció d’aqucst ParIarnent i Fam136 de les paraules seves en una res- 
posta a una interpellació i de la seva compareixenGa a la 
Comissi6 de Política Social. De tot aixb, només va complir una 
cosa: la celebració del Congrés de la Gent Gran, i per cert -si- 
gui de passada, senyor Conseller-, que no va tenir la delicadesa 
d’invitar tats els diputats, almenys els de la Comissió de Pol& 
ca Social; només van ser invitats els diputats de Converghcia, i 
no els jubilats, precisament, perquk vam veure per la televisi6 
que hi havia cares joves. (Pausa.) 

Senyor Conseller, l’esborrany del Pla gerontotbgic del Mi- 
nisteri d’Assurnptes Socials no sé si ser& el millor del m6n o tan 
bo com aquest que vostk esta preparant -esperem que el seu si- 
gui millor-; t@. cent phgines de les quals seixanta són actuacions 
del seu Departament, Esperem que assumeixi la part que li toca 
i que en aquest cas el Departament de Benestar Social na sigui 
la comparsa del Departament de Sanitat, com ha estat en el pro- 
grama de <<Vida als Anys>>. Perque hi ha en concret ..., una de 
les respostes que vosth m%a donat a la interpel.lació 6s que la 
responsabilitat de l’atenciú primbia és deIs ajuntaments, en 
part, en part. Perque, si no, ens preguntem per que cal ja, al fi- 
nal, una conseIIeria de benestar social, per@ quan hi ha algun 
problema les responsabilitats són dels ajuntaments. A veure: 
diu la Llei de Serveis Socials que el Govern de la Generalitat té 
la responsabilitat de desenvolupar l’atenci6 primbia; c) sigui, 
LJna part li toca als ajuntaments perb la seva Conselleria també 
t B  un bon tros de responsabilitat en tant que desenvolupi l’aten- 
ci6 primiria. 

Moltes gricies, senyor President, 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Ferran. L’Ho- 
norable Conseller pot contestar a la contrarkplica, tamb6 per 
temps de cinc minuts. 

El Sr, CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Realment, 
senyor President, senyores i senyors diputats, són molt pobres 
els arguments per tot el que s’ha dit. 

A veure, el programa de <<Vida ds Anys>> deph de Sanitat Q 

no deph de Sanitat? Doncs, deph de  Sanitat. Punt. No en po- 
dem tenir dos de programes de <<Vida als Anys>>. I aleshores ai- 
xb depbn de qui dephn. El dia que aixh es passi al Departament 
de Benestar Social, doncs, en donarem compte, i aquest 6s LUZ 

programa interdepartamental que d e p h  de Sanitat i que hi 
collabora Benestar Social, i no hi ha res mes a dir -no hi ha res 
més a dir. 

Quant a l’atenci6 primhria, Diu una llei -les lleis tambd 
s’hm de complir-, diuen les lleis que l’atenci6 pirnhria 6s 
competkncia municipal, i nosaltres aqui no ho podem.. . (Remor 
de veus.) Bé, doncs, aixb ho diu la Llei; repassi vosth la Llei; 
suposo que aixb és una qüesti6 que 6s el text legal, i la gesti6 és 
compet5ncia municipal (remor de veus), i la programació és de 
la Generalitat. Tot el que diu aquest informe d’assistents socids 
és qesti6>>, no es posa en la programació, que seria cornpeth- 
cia de la Generalitat. La gesti6 ds compethcia inunicipal i prou 
ho defensen, i fan molt bé) la Federaci6 de Municipis, els ajun- 
taments, prou defensen que la gestió els pertoca a ells. Ara, la 
programaci6, aixb 6s nostre; és de la Generalitat. No hi ha ni 
una frase en aquest escrit del Col.legi Oficial de Diplomats i 
Treballs Socials que faci referkncia a la programació; es fica 
només en la ge&, i per aixb jo he dit que aixh 6s compethncia 
municipal i aixb 6s així de clar, (Remor de  veu,^.) 
Ai Congr6s es va invitar els diputats de la Comissi6 de Poli- 

tica Social; si hi va haver algun error, doncs, ho lamento i de- 
mano disculpes, 

Jo no he posat en qüesti6 -que quedi ben clar- la fiabilitat 
dels gremis de centres de tercera edat; el quc he posat en dubte 
és la fiabilitat de les xifres que donava el gremi de centres de la 
tercera edat, que és malt diferent. 1 per aixb jo els deia que els 
passar6 una informaci6 a la Comissi6 de Política Sociai al res- 
pecte -aqui jo  no venia preparat per a aquesta xifra en concret- 
i perque de la infonnació que jo  en tinc és que la fiabilitat de 
les dades que donaven no era correcta. Li agraeixo la possibili- 
tat que em dbna, en tot cas, de matisar aquest aspecte, que era 
important. 

I el Departament 6s clar que controla i inspecciona. No en 
tenim pas cap, d’aixb de dir: <<Escolti, és que hi ha aquest fet 
que vostes no han controlat>>. Fins i tat en el cas desgraciat a 
qui3 vosth, de passada, ha €et referhncia, aixb s’havia inspeccio- 
nat. Malament, malament, ara no hi entrem, perb, deshores, 
s’haviil inspeccionat, Per tant, 110 n’hi ha ..., crec que si només 
són onze, O dotze, Q tretze, n’hi ha alguns mks, per@ bo hem 
reforgat i hem distingit, hem diferenciat el que s6ii centres de 
vellesa del que s6n centres de disminuYts; perb, aleshores, són 
els suficients almenys fins allb on nosaltres creiem que ho han 
de ser i fan una molt bona tasca. I molts dels centres que IIQ es- 
tan legalitzats, aquests és una qüestid que compartim -de no le 
galitzar-10s- amb els ajuntaments, perqui: realment no tenen 
unes condicions per legalitzar-los; el que passa és que taricar- 
Ios, doncs, bé, no ho podem fer amb la promptitud que ens 
agradaria fer-ho, per@ hi ha unes necessitats reals alli que, 

aleshores, procurem arribar sempre que és possible a punts 
dkntesa. 

Jo aquí tampac tinc la xifra dels que hem tancat, perb jo els 
podria assegurar -dic la xifra amb reserva, tamM els ho matisa- 
r& que el que hem tancat des que jo s6c Conseller s6n vint-i- 
set centres, alguns de cornri acord -la major part- i altres a base 
d’una disposici6 que obligava al tancament. Aquesta és la situa- 
ci6 i aixb és al. que vost& s’ha referit. Llevat de I’aspecte con- 
cret d’aquesta xifra de 423, que vost& diu que estan itlegals i 
que s’ha de mirar i que a mi em sembla que no 6s així per&, en 
tot cas, esfi per veure- i llevat del fet de la informació que té a 
veure amb la inspecci6, jo li he contestat tots els aspectes, I, re- 
alment, jo he de lamentar que aquest debat, aquesta interpel*la- 
ci6, que hagukssim pogut parlar, realment, del Pia integral de la 
gent gran, haguéssim pogut parlar, hagués pogut ser un primer 
daixb, doncs, no ho haguem fet. Molt bél queda per fer-ho, que- 
da per fer-ho, en una campareixenqa que ja eh dic que, a partir 
d’ara, jo demanaré properament, pexquh aquest 6s un pla molt 
important. 

16s evident que -ja li dic jo, des d’ara- si aquest Pla de IL. 
No, aixb no es pot mesurar per pranes, per p&gines, perb si 
aquest Pla del Ministeri, doncs, té cent planes, el nostre en tin- 
drh més de 3.00, perb aixb no es pot mesurar per planes, s’ha 
de mesurar per continguts. Perb el que j a  li  he dit que t6 el TEOS- 

tre pla corn una de les coses que em sembla que s6n ..., que no 
sé si són noves, que no contempla d Pla integral del Ministeri, 
que em sembla correcte, per altra banda, en molts aspectes as- 
sisteneials, 6s que no 6s un pla nomes assistencid, sinó que és 
un pla que contempla el conjunt de la persona gran amb tota la 
seva problemhticn i amb totes les seves possibilitats de realitza- 
ci6, que 6s com em sembia que avui dia s’ha d’agafar la proble- 
matica de la gent gran, Avui no 6s corn abans, que s’arribava 
als seixanta-cinc en unes condicions difícils i en unes con&- 
cions ... Avui hi ha moltes persones que estan fent -i hem de 
procurar que facin perque el país necessita el seu missatge- 
moltes tasques a molts ambients: a i’ambient del voluntariat so- 
cial, a l’ambient de l’acci6 civica, a l’arnbient del monitoratge, 
etcktera. 

Bd, jo confio que, i x i  que passi aquesta Setmana Santa, de- 
manaré la primera setmana la compareixeqa per al Pla mono- 
grhfic, si m’ho permeten, per al Pla integral de la gent gran, i 
que, aleshores, així, com que es discutir$ amb els municipis 1 
com que es discutir& en el si de la Generalitat, tamM ho pu- 
guem debatre o discutir o veure en el si de la Comissió de Polf- 
tica Social del Parlament. 

Moltes &cies, senyor President; senyores i senyors dipu- 
tats, 

El Sr. PRESDENT: MoItes grhcies, Honorable Conseller. 

hterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
19ccstrat&gia curopea de la salut 

promoguda per I’OMS 

El punt quin& de I’ordre del dia era una interpeHaci6 que ha 
estat retirada. 

Per tant, passem al setzk Moció subsegüent a la interpel-la- 
ció al Consell Executiu sobre la Poutica General d’Adquisici6 
de Terrenys, presentada pel Diputat IHustre senyor Joan Qliart, 
del Grup Socialista, que té la paraula per presentar la Moció. 
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Moció sribscgücnt a la interpetlacih al 
Conscli Executiu sobrc la Política 
Gcncral cl’Adquisici6 de ’I’crrenys 

El Sr. OLLhR’r‘: Grhcics, senyor President, Senyares i sm- 
yors diputats, el Coiiselles de Politica Tcrritorial -lamento la 
seva abskncia en aquesta ocasi& abans de la suhstnnciació dc 
la intcrpcklaci6 que dóna lloc a aquesta Mocid va expressar 
q u i ,  cn aquesta Cambra, cl seu clesig de tenir el temps suficient 
per aclarir la situació que s’havia originat. it través d’unes infor- 
maciaiis que els mitjans de cornunicació havien dona!. El sen- 
yor Conseller de Politica Territorial va disposar d’aquest temps, 
perb els dulltes que s’hiivieii d’aclarir, aquests dubtes, senyares 
i senyors diputats, subsisteixen, i la szrhsisthicia d’aqucsts dub- 
tes són cls que ens duen avui a presentar aquesta Moci6. 

Comprendran, senyores i senyors diputats, que aquests dub- 
tes donen lloc a determinades suspichcies, que nosaltres som eIs 
primers interessats que. no es donin, per@ comprendrm rpc la 
situaci6 que ha estat denunciada reiteradament per alguns mit- 
jans de comunicaci6, indubtablement, dóna lloc o pot d o n u  
lloc a diverses interprctalcioons de l’opiiii6 yliblica que nosaltres 
crcicm que 110 6s bo per a Ics institucions i que no 6s bo per i i  

I’INCASOL. 
(L7Honurabk Conseller de Pol Etica Territorial i Obres PÚ- 

bliquas cntrn al Sa16 úe Seminns.) 
Gricies, senyor Conseller, per arribar cn aquest moment tan 

Aquests dubtes, que j o  he assenyalat que no es van dissipar, 
s6n els següents -31s mn6s importants, em referir@. Ida preskncia 
d’intermediaris: en tots ets casos denunciats, senyores i senyors 
dipulats, pels mitjans de cornunicaci6 es dcina T’existEncia d’in- 
terinediaris, a vegades societats de recent creacici, que compren 
pocs mesos abaris de revendre a 1’NCASOL. Poca discrecici de 
les persones que han de dur a teme aquestes actuacions. Filtra- 
ci6 cl’in€oonnaci6 privilegiada cap II determinades persones. S6n 
dubtes, senyores, SPAYQ~S diputats, que persisteixen i que no 
van pocler ser aclarits. 

Un altre dubte: Ics diferkncies de preu. ks a dir, les plusvh- 
lues generades i obtingudes per quests intcrmdiaris; en pocs 
mesos compren i revenen a 1’INCASOL i, naturalment, es ge- 
neren mes grans plusvilues. En tots els casos, senyors diputats, 
aquestes plxisvilues han estat enormes. I tampoc hi vil haver 
una cxplicxi6 coherent per part del Coirscller de Politica Terri- 
toriiil que ens d a r i s  per que aixb ha succc’it. 

Un altre dubte: preus pagats per sobrc clcls preus de mercat. 
A Viclha, tothom consultat, afirma rpl: pagar ii 50 milions de 
pessetes l ’ h e c t h a  és iina barbaritat, senyor Conseller; a Vila- 
satic?, a1 costat de Mollerussa, pagar a 14 milions i mig de pes- 
setes l’hwtirea ha suposat pagar dues, tres i quatre vcgades 
més que el que va pagar el MOPU pocs mesos abans. E1 MOPU 
va pagru CIC 3 a 7 milions de pessetes, moltes m6s vcgilcles a 3 
milions que a 7 milions de pessetes, malgrat que el senyor Con- 
seller eili va replicar i cili va dir que el MOPU havia pagat II 10 
milions i 11 milions CIC pessetes l’hecthr*ca. Per quk pagar car 
quan es pot pagar m6s barat? Tamb6 CM va contestar el senyor 
Coriscller que ells havien de comprar una finca mks petita que 
la q ~ e  havia comprat aquest intennediari; doncs, E, jo li con- 
testo ara -percl& vosti: aixb m’ho va dir en el segon torn i jo no 
vaig poder-li replicar--, li  colitesto que, pcl rluc va pagar 1’TN- 

0p0rlri. 

CASOL, hagués pogut pagar tota la firica completa de 75 he&- 
rees i encara s’haguCs deixat ia meitat dels diners a les c a b s  
de 1’JNCASQL. e s  a cljr, fixi’s vostk quines difer5ncies. 

Mes objeccions o..., mes que objeccions, mds dubtes. que no 
han estat aclarits, Actuacions en anys anteriors. Jo crec que 
aquest és un problema molt important, des del meu punt de vis- 
ta rn& important, fins i tot, que tots aquests casos concrets que 
s’han anat assenyalant, i es dedueix, es veu, de l’estudi de les 
mateixes membries de Z’INCASOL, 6s a dir, hi ha actuacions 
cn les quals vost&s, l’any 1987 les comencen, o E’any 1988, i les 
segueixen l’any 1989; i aleshores veiem una diferhncia grmdio- 
sa de preu entre les compres que fa I’TNCASOL l’any 1989 i 
les que havia fet l’any 1988. 

Vostk vil dir, d’alguna manera: &ah!, aixb és molt puca co- 
sa; al final s6n unes petites hecthrees que es compren per com- 
plementa una actuaciti>>, DQ~CS,  miri, m’he dedicat a fer la 
suma, d’acorcl amb les seves anemhies: un total de vint-i-sis ac- 
tuacions de l’my 1989 es van iniciar els anys 1987 i 1988, i 
mes l’any 1988 que l’my 1987. Aixb significa: 201 hectbees 
van ser adquirides per un cost de 3.417 milions de pessetes per 
completar actuacions anteriors. J al voltant, al voltant, d’un 
70% han estat adquirits a un preu notablement superior d’m 
any a l’altre, fins i tot, a vegades quatre i cinc vegades; algunes 
vegades dues, algunes vegades tres. No s6n xifres insignifi- 
cants, no ho són. Si aixb hagut% donat o hagués donat lloc a 
dues o tres operacions en les quals l’INCASOL, doncs, les ex- 
pectatives que es creen s6n superiors a les que havia pensat i 
aleshores, naturalment, ha d’acabar comprant unes finques al 
costat per completar una actuaci6, jo no estaria dient res en 
aquest moment. Si les actuacions haguessin comenFat I’any 
1981 i 82, naturalment, vostles no podien preveure quh 6s el que 
podria passar t’liny 1989; tampoc aquest diputat s’hi referiria. 
Pcrb s6n actuacions de l’my 87 i l’any 88, que es tomen a com- 
prar l’any 89, A qui li cau, la loteria? A tothom, perque, 6s clar, 
les primeres finques que vast& compren les compren a molt 
bon preu; per tant, a aquests senyors ja els cau la loteria, perb ;i 
les finques dels costats, que vostes aixequen unes expectatives 
que dcspr6s vostks mateixos en s6n les víctimes, a aquests vos- 
tks els paguen quatre i cinc vegades mes cars, a aquests els cau 
el premio gordn de la Lot0 Gorda! Escolti, per favor! Per fa- 
vor! 

6s a dir que 1’INCASOL crea expectatives de les quals clis- 
sortadamcnt ell mateix n’és la víctima. I per acabar els dubtes 
mds importants, la no-inscripcib als registres de la propietat. 
Per dues vegades, senyor Conseller, li vaig recordilr que no 
m’ho contestava, aixb, i encara n’hc de rebre la resposta. 

Senyores i senyors diputats, en algunes actuacions a les 
quals jo ja em vaig referir i que no vull repetir, no hi ha les ins- 
cripcions en els registres, perb els dir6 una cosa, només, un 
exemple més: al registre de Terrassa, que s’hi van qersonar,, 
iincs persones, la informaci6 que tenim: els calaixos plens, que 
no e3 poden tancar, d’escriptures de 1’INCASOL que no estan 
registrades, perb no per culpa del registre, eh?, per culpa de 
I’INCASOL, per¶& faltava una shie de requisits i all& s’han 
quedat, per@ 1’INCASOL 110 s’hi ha <<personat>> més. Escrip- 
tures cf’anys enrere, del 86 i del 87, mirin vosths. 

Senyores i senyors diputats, tmnsparhcia, transparbncia! 
Perb si no fos solament per la transparkncia, que tothom la veu, 
sobretot als organismes priblics, 6s que hi ha una llei del Parla- 

--- 
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ment 4’aquest Pariament- que us obliga a fex-ho: la Llei del 
Patsimoni de la Generalitat, que diu que tots els organismes pii- 
blics de la Generalitat han d’inscriure. les seves adquisicions, i 
també les seves vendes, naturalment. A tots aquests dubtes cal 
afegir-hi In manca de criteris homogenis de vnforaci6; 6s a dir, 
preus que oscillen de 2 a 70 milions de pessetes segons la zona 
-a vegades en zones molt similar-, procediments d’adquisici6 
que van de t’expropiaci6 a acceptar qualsevol preu que se’ls 
ofereix.. Una situació desordenada, parlant amb benevolhcia. 
Aquest Diputat va ser director comercial d’una empresa durant 
molts anys; si hagut% actuat d’aquesta manera, au ho hauria es- 
tat tants anys, eh?, perque als sis mesos, al carrer. Vull dir que 
és un a sit uac i6 indubtablement desordenada. 

La Moci6 que presentem, senyores i senyors diputats, no 
pretén ser m6s que un toc d’atenci6 sobre aquesta situacib i la 
necessitat de posar-hi remei. Efectivament, no s’han de pagar 
mes pIusvAlues que es generen precisament per actuacions de la 
mateixa Administsaci6. S%ha de valorar i taxar d’acord amb les 
nurrnes urbanístiques vigents. Aixb significa que els terrenys 
agrícoles i terrenys urbanitzables no programats s’han de paga 
d’acord amb el vdor inicial, i s’ha de rec6rrer a l’expropiació 
forpsa d’acord, tamb6, amb les lleis i amb la prbpia Llei de 
I’INCASOL, que la Llei de I’INCASOL els ho cüu en el seu ar- 
ticle 3. 

fis indubtable que nosaltres no volem perjudicar cap propi+ 
tari, de cap de les maneres, Se’ls ha d’indemnitzar i se% ha de 
comprar a un preu raonable de mercat, perh vostks han d’anar a 
esbrinar, primer, quin és aquest preu de mercat, i vostks matei- 
xos posar-se uns límits i dir: <<A partir d’aquest preu no estern 
disposats a pagar, i si no podem adquirir a aquest preu, desho- 
res anirem a l’expropiació foqosa, que per aixxb estan les IEeis,~ 

I així, senyores i senyors diputats, s’evitaria l’especulaci6 a 
costa dels diners ptiblics, i s’evitarien aquestes interpretacions 
que poden ser, fins i tot, perverses de part d’algri, per& no, in- 
dubtablement, de nosaltres. 

Senyores i senyors diputats, inscriure al registre: aquest 6s el 
tercer punt de la MocicS. Quh mes lbgic que inscriure al regis- 
tre? S’ha dit, senyores i senyors diputats, que denunciar aixb és 
posar en perill detednades actuacions. Senyores i senyors di- 
putats, tot al contrari -tot al contriri-: si es compra R millor 
preu, i Ies coscs es fan amb la transparhcia i diafanittat que és 
necessari i 6s exigible, doncs, es podran fer m& actuacions, es 
podran vendre les naus industrials més barates, en fi, es podran 
multiplicar les actuacions; per tant, no 6s posar en perill cap ac- 
tuació, sln6 tot al contrari. 

S’ha dit que es desprestigien les institucions. Bé, aixb s’ha 
dit tantes vegades que potser no m’hi hauria de referir, perb el 
control degut, senyores i senyors diputats, 6s desprestigi, i 
estic parlant en un Parlament, que precisament té aquesta finali- 
tat. 1 rwdrrer a aquest argument, a aquest argument, recórrer-hi, 
senyor Conseller, doncs, com a mínim 6s demostrar que no se’n 
tenen d’altres i demastra també poca maduresa politica i deme 
crhtica, perqub a cap ministre franc& -i poso un exemple se li 
acudir& dir que es desprestigien les institucions de la Reptíblica 
quan algun grup de Z’oposici6, algin diputat de l’oposició posa 
en qüesti6 alguna gesti6 o alguna actuacia concreta. I aixb els 
lla de donar a vosttfs l’exemple que recórrer a aixb, indubtable- 
ment, és bastant peril6s per a una persona que es diu dernbcra- 
ta. 

S’ha dit també que malgrat tot X’INCASOL ven més barat, 
6s a dir, mdgrat que compra tan car, malgrat que tot a i ~ b . . . . ~  
<<Oh, escolti>> -em va contestar vostb, asenyor Diputatn -perb 
m’ho va dir en el segon torn, quan jo  no li podia contestar-, 
<<senyor Diputat, malgrat tot, 1’INCASOL esta venent més ba- 
rat. Com s’explica, aixb?B ”hi daré dues explicacions. Primer, 
que no és ben bé cert que aixb passi sempre; jo li puc donar 
exemples de l’iocs en que aixb no passa, i que actuacions priva- 
des que s’estart venent m6s barates que les de Z’NCASQL, pe- 
rb, miri, és molt possible que aixb passi per una simple ra6: 
perqu&, com que vost8s no s6n una empresa que hagi de donar 
balang i hagi de pagar els seus accionistes, doncs, vosths poden 
estar perdent diners en fer aquestes actuacions, i per aixb vostks 
poden pagar més barat, perque hi perden diners, i aixb es podria 
demostrar, també, amb els seus números d’inversi6, perquk les 
inversions, les inversions en pisos, les inversions en habitatges, 
les inversions en terrenys, les inversions en naus industrials, 
són inversions recuperables; no s6n inversions que es deixen 
mar, C Q X ~  a les carreteres, i, per tant, en autoalimentar-se, al 
cap dels anys de I’existhcia de l’INCASOL, les seves inver- 
sions en actuacions industrials i en actuacions residencials hau- 
rien de ser enormes, i no ho s6n; per tant, és precisament per 
akb ,  perqui? vostes en moltes d’questes actuacions no hi guan- 
yen diners, sin6 que en perden. I naturalment, jo no estic 
d’acord que s’hi haguessin de guanyar diners, pera com a mi- 
nim sí cobrir les despeses que ocasionen. 

Senyores i senyors diputats, en resum, aixb és una qüestió 
que jo en dic d’estbtica, perqub, mirin, I’estbtica neix de I’har- 
rnonia i de l’ordre; I’estWca genera, també, a la seva vegada, 
harmonia i ordre. Quan no hi ha estetica impera el desordre, i el 
desordre engendra mes desordre. Votar la Moció és votar per 
l’ordre intern i és votar per I’estktica. 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats; moltes grhcies, 
senyor President. 

El Sr. PW3IDENT: Moltes @cies, senyor Oliart, No s’han 
presentat esmenes a aquesta Moci6 ... (L’H. Sr. Conseller de 
Política Territorial i .Obres Pbhliques demana per parlur.) S í ,  
senyor Conseller? 

OBRES PIh3LIQUES: Senyor President, jo  no sé si, en tant 
que membre del Govern -crec que no-, simplement corn un di- 
putat d’aquesta Cambra que entenc que ha estat of&s per la in- 
tervenci6 de 1’IlIustre senyor Diputat, en tant que ha posat en 
dubte en la seva intervenció el grau de dernocrhcia d’aquest di- 
putat. 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITONAL I 

El Sr. PRESIDENT: Dos minuts. 
El Sr. CONSELLER DE POLfllCA TERRITOFUAL I 

ORRES Plh3LIQUES: Grhcies, senyor President. Senyor Dipu- 
tat, porto cinc anys al servei d’aquest país com a membre del 
Govern de la Generalitat; porto quinze anys al servei d’aquest 
país com a diputat en diferents llocs d’aquesta Cambra, Particu- 
larment en aquests dos darrers anys, en que he estat Conseller 
del Departament de Política Territorial i Obres Wbliques, crec 
que m’he sentit dir moltes coses, i que les he acceptades com la 
crítica a quk tenen dret tots els grups d’aquesta Cambra, perb de 
tant en tant em fa l’efecte que $han excedit, eh? En un moment 
determinat, per exemple, jo he hagut d’acceptar o d’escoltar 
que se’m digués que no era capa$ de partar a terme la gestió del 
Departament de Política Territorial i Obres Ptibliques, en con- 
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cret en el terna dels residus, perque havia nascut a la Dingond, 
per exemple, o -a sobre de Ia Diagonal. Jo he nascut a la Diago- 
nal, en la mateixa Diagonal, un pis a sota del d’un Illustre Di- 
putat socialista, pcr ce rt... 

El Sr, PRESIDENT: Atengui’s a les expressions del senyor 
Oli iart, 110 faci histhria. 

OBRW P~HLIQWS: si, senyor President. crec, Mustrt: se- 
nyor Diputat, que posar en dubte la meva tlemocrhcia o la meva 
educaci6 dcmocrhtica clesprks de molts anys d’aclivitat és, si 
mks no, un argument poc correcte, entenc jo, pel respecte que 
ens clevern tots en aquesta Cambra. 

Quan en les meves argumentacions el vaig acusar de posar 
en dubte el prestigi $’una instinici6 era argüint que 1’Il.lustre 
scriyor Diputat, coiicixent la realitat d*aaIgunes coses, l’arniigava 
o no la posava de manifest. L’fl-lustre senyor Diputat ha dit que 
de la seva experikncia ha estat ser director comercial d’una em- 
presa que es dedicava a comprar i vendre terrenys, i, per tant, 
rn’ha semblat que la seva cxperibncia era aquesta, Doncs, ho 
rectifico. Pero estic segur que sí que coneix, l’llhstre senyor 
Diputat, quina és la priictica d’aquestes coses, i quan jo  vaig dir 
que erii posar en dubte el prestigi d’una instituci6.., Insisteixo 
que moltes vcgades he acceptat la crítica absolutament, i sem- 
prc I’acceptark perque, grhcies a DEU, de dernocrhcia, ni l’ilhis- 
tre senyor Diputat ni ningú, crec que no ens n’liern de donar, en 
general, IliGons, per6 jo tampoc tinc per qu& acceptar-les, evi- 
dentment que no; jo acceptar6 les critiques sempre que aquestes 
crítiques estiguin fonamentades, i sobretot estiguin feetes amb 
coneixement de causa, i sobretot no desconeguin realitats que a 
mi em consta que coneix i que es deixen de dir per tal de Re- 
mostrar all6 que es vol demostrar. Aixb, entenc que 6s tergiver- 
sar Xa veritat i en aquest sentit crec que aixb no és utilitzar la 
critica que tothom pot utilitzar, sin6 que és desprestigiar per 
desprestigiar una acci6 de govern o unes institucions detmni- 
nades, I 6s en aquest sentit que crec que 110 és acceptablc, des 
del punt de vista democritic, precisament, exercir la critica 
amagant part de la veritat quan aquesta veritat es coneix. 

’ EI sr, CONSELLER DE POL~TICA TERRZTORML I 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. (L’I. 

Sr. Oliart demam per parlar.) Digui, senyor 0Xia-t. 
El Sr. OLIART: Que després de la intervenció del scnyor 

Conseller crec que tinc dret a una intervenci6, per dos motius: 
primer, per@ ha intervingut un membre del Govern i, segon, 
pcrquk indubtablement he tornat a ser nkludit jo. Per tant, pels 
dos motius j o  cleemano intervenir. 

EI SI*. PllESITN”: Tk un minut. Li’n dono Ia meitat per- 
quk ell s’ha excedit molt quan ha defensat la Mmi6. 

El Sr. OLIART: Bé, senyor President. El que vull dir ho puc 
dir també en 1111 minut, i no em cddrh mes eiicara que el senyor 
Conseller, que segurament no tenia les idees gaire clares, ha ne- 
cessitat mes temps. 

En primer llac, jo no m’he referit al senyor Conseller quan 
he dit  cluc algri havia dit que es desprestigiaven les institucions; 
si ell s’ha sentit al.luclit, per alguna cosa serh. 6s  indubtable que 
quan alg6 diu ... 1 en aquest cas sí que im m’hi refereixo que ho 
ha dit d l ,  almenys ha estat utla de Ics persones que sf que ho ha 
dit, i ho va dir en el segon tom, quan jo tampoc ja no podia res- 
pondre, i va dir que era desprestigiar les institucions dir certes 
coses cluan IID es tenien certes itdormacjons. Escolti, jo, totes 

les informacions que tinc les he donat aquí, en aquest Parla- 
ment, en aquesta Cambra; no he fet com el. senyor Conseller, 
que no va contestar aqui als requeriments d’aquest Diputat i, en 
canvi, desprds se’n va anar a fermar una coderkncia de premsa 
personal 011 allh va dir tot el que va dir,. . 

El Sr. PRESIDEW: No m’empitjori la qüestió amb coses 
noves, eh? (Remor de veus.) 

El SP. OLIART: S6n veritats que van oc6rrer, són realitats, 
senyor President, i a elles jo, indubtablement, em sotmeto i 
rn’adequo. 1 res mes, senyor President, em penso que ja ho he 
dit tot. 

El Sr. PWLDENT: Grhcies, Com deia, no s’havien presen- 
tat esmenes a aquesta Moció. Per consegüent podem passar a la 
intervenció dels grups. L’Agrupació parIamentkia del CDS? 
(Pausa.) Senyor Latorre, té la paraula, 

El Sr. LATOFtRR Sí, senyor President, Sense entrar en el 
fons d’aquesta picabaralla que estan mantenint I’Honorable 
Conseller senyor Molins i 1’ll.lustre Diputat senyor Oliart, la 
nostra Agrupaci6 parlarnenthia votar& favorablement la literaii- 
tat del text de la Mocic) que ens proposa el Partit Socialista 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Latorre, Per I’Appa- 

ci6 parhrnentkia d’Esquerra Republicana, té la paraula 1YIus- 
tre Diputat senyor Carod-Rovira. 

Et Sr. CAROD-ROVIRA: Si, moltes grhciees, senyor Presi- 
dent. Nosaltres també votarem favorablement aquesta Mwi6, 
tot i que hauriem agra’it, potser, un redactat una mica mbs afor- 
tunat, sobretot en el punt primer i en el punt segon, alla diu 
que constata la inexistkncia de criteris objectius -home, suposo 
que algun n’hi deu haver, de criteri objectiu- en l’adqnisició de 
terrenys; i el punt segon no deixa de ser -tot i que, hi insistim, 
hi votaiem favorablement- una mica sorprenent en la mesura 
que el que es fa és instar el Govern d compliment de la legalitat 
vigent, Se suposa que el Govern ha de ser el qui primer la com- 
pleixi, i si 110 la compleix suposo que els mecanismes han de 
ser ben bé uns altres que no pas estrictament els d’ununa moció. 
Aixb no obstant, com que l’esperit del que inclou aquesta Mo- 
ci6 és també el nostre, hi votarem favorablement. 

Ell Sr, PFESXDEW: Moltes grhcies, senyor Card-Rovira. 
Pel Grup parlamentari Mixt, té la paraula el senyor Celestino 

~i SL SÁNCHEZ MOS: senyor President, senyores i 
senyors diputats, per explicitar el nostre vot favorable a Ia Mo- 
ció presentada pel senyor Oliart, qualsevol moció presentada 
pel senyor Oliart 6s diflcil de no votada, perb a mes creiem 
que el debat que s’ha realitzat demostra amb m6s claredat la ne- 
cessitat de votar favorablement aquesta Moci6, 

Sihchez. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PREBIDENT: Grhcies, senyor Sánchez. Pel Grup par- 

lamentari Popular ... 
El Sr. B A U d :  Sí, senyor President, per anunciar el vot fa- 

vorable del Grup Popular. 
El Ss, PRESIDENT: El senyor BauA ha fet Ú s  de Ia paraula. 

Pel Grup d’hiciativa per Catalunya ... 
La Sra. FABIAN: Si, senyor President. Només per dir que 

votarem favorablement aquesta Moció. Grhcies. 
El. Sr. PR‘ESIDENTr Moltes grhcies. Pel Grup parlamentari 

de Converghncia i Unió, té la paraula 1’11.lustre Diputat senyor 
Gavin. 
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El Sr. GAVfN: Grhcies, senyor President. Anunciem el nos- 
tre vot desfavorable a aquesta Moci6 (veus de d h ! ~ ) ,  amb tota 
la rotunditat necesshria i suportat en els arguments que donar6 a 
continuaci6. 

A pesar de tot, a mi m’ha sorpzks que, durant l’explicació 
del senyor Oliart, hagi sortit durant tantes i tantes wasions els 
termes ({suspichciesn, <<dubtes>>, mxmca de transpar&ncia>>, <<in- 
terpretacions perverses>>, que evickntment el senyor Oliart en 
cap cas s’aplicava a la seva versi6 de la situació, evidentment, 
sinb que ho aplicava no sabem exactament a qui, perb que sí 
que aplicava <<suspichcies, dubtes, interpretacions perverses i 
manca de transparhcim a tot aquest proces. 

Evidentment -hi insisteixo-, ell no s’ho aplicava n si mateix, 
ell no té cap dubte, cap suspichcia o cap interpretacid perversa. 
No n’estern segurs, no n’estem segurs, d’aixb. (Rialles.) Perh, 
en tot cas, jo voldria dir que aquests tres punts de la Moci6 des 
de ca4p punt de vista nosaItres pensem que es poden votar favo- 
rablement. 

En el primer punt de la Moci6, el senyor U l i a  diu: <<Que el 
Parlament de Catalunya constata la inexistkncia de criteris ob- 
jectius i homogenis de valoració en l’adquisici6 de terrenys per 
part de I’INCASOL. >> 

Els criteris -com deia el senyar Card-Rovira en la seva ex- 
plicaci6- són els que estan definits per la Llei del Sbl, i, per 
tant, tots els coneixem. L’adquisici6 es realitza -en la immensa 
majoria dels casos, molt més del 90%- per expropiaci6, i apro- 
vat pel Consell d’Administmci6 de I’INCASOL, i el procks 
d’expropiació esta regulat per llei, i quan el valor del fwll 
d’apreuament coincideix amb el sol-licitat, més un mhim d’un 
5%, aproximadament, el procediment expropiatori pot conclou- 
re en mutu acord sense haver de ser taxat pel jutjat d’expropia- 
ci6, o en via contenciosa. I si vostk pretén que el ParIament de 
Catalunya <<constati la inexisthcia de criteris>> i no coneix akb, 
nosaltres pensem que no es pot votar de cap manera aixb, de 
cap manera. 

Es mes, li diré una altra cosa: tots els expedients de compra 
de totes les compres de terrenys que ha fet I’INCASOL estan a 
la seva disposici6, i jo no vull afirmar que voste no n’hngi anat 
a veure cap, pe@ aleshores vost5 em podria contradir; no 
n’estic segur. Pexb 6s evident que ei Parlament no ho pot cons- 
tatar, akb ,  ni vmth tampoc, perquk no ha anat a veure aquests 
expedients, i jo  li dic que aquests expedients estan al seu servei, 
perque vosth els pugui anar a veure i pugui veure quins han es- 
tat els criteris objectius i homogenis de valoraci6, i quin ha es- 
tat el procés de compra, i quin ha estat aquest proces. 

Perqu&, a més, desprks vostk ha entrat en el terna de les val* 
racions, que aquí entraríem en ei segon punt de la Moci6, Vostk 
ha dit, ha fet referkncia a les valoracions que ha fet l’hstitut 
Catal& del Sbl. Escolti’m, la legalitat vigent obliga a valorar els 
terrenys segons l?ís al qual van destinats, no segons el valor 
original, Aquí intewe el valor urbanistic: quan I’INCASOL 
compra un terreny l’ha de valorar i ha de tenir en compte els 
costos de finaqarnent, el cost de gesti6, el cost de compra i e1 
cost d’urbanitzaciú, i l’ha d’escripturar en funció de 1 % ~  que li 
ha de donar -una urbanitzaci6, per realitzar una actuaci6 indus- 
trial, per vendre a tercers ...-, i aixb ho diu la Llei, que s’ha de 
fer així, i aixb 6s un criteri objectiu, concret, obligat i que es 
compleix en totes les compres i en totes les valoracions que fa 
1’IINCAS OL, 

I j o  l i  ho dic, senyor Oliart, i a tots els grups de la Cambra: 
vagin a veure els expedients de compra de 1’INCASOL i ho po- 
dran <<constatar>>, que és el que &u aquí, a la M d 6 ,  <<consta- 
tar)>; si no, no es pot constatar res, si un no va a veure els papers 
i ho comprova. 

I jo, a partir d’aqui, jo ja no vull entrar en interpretacions 
perverses de si es poden fer interpretacions perverses de tot 
aquest tema. Jo vaig llegir a la premsa, a més no amb el to que 
el senyor Oliart -i jo li ho agraeixo; a pesar de tot, el to del se- 
nyor Oliart és foqa correcte+, no amb el mateix to que avui ha 
utilitzat e1 senyor Oliar-, acusacions que, segons quines com- 
pres de L’INCASOL, s’havien fet a triiv6s d’infomacions privi- 
legiades que passaven per alts c h e c s  municipals d’aquella 
zona i que passaven per ex-presidents de diputació i per dele- 
gats territorials del Govern, i aixb es feia a la premsa. A mi em 
semblava que alib si que eren interpretacions perverses; li puc 
portar el recull de premsa, si ho vol. 

I jo, en aquest terreny, ja ho hi vull entrar. Voste ha dit: <<No 
ens donen els arguments i diuen que desprestigiem les institu- 
cions)); vostb ha dit aixb: aper6 no ens donen arguments>>. Jo li 
he donat aquests arguments, li dic que li votaré en contra, i no 
entrar6 en et terreny de fer valoracions sobre la seva actitud, 
perque vosth no pugui contradir-me. 

Perb li puc afegir un altre argument: avui, per segona o per 
tercera vegada, insisteix en el Registre de la Propietat: wostks 
no registren>>, <cvost&s no s6n transparentsn, i esth escrit en el 
Diari úe Sessions, de quan vost5 va fer la interpeMaci6, Vila- 
franca - les Bassetes: total de superfície, 138.350 m2; inscrites, 
onze finques, i 14,407 m2; no inscrites, una, 4.230 rn2; en trhmit 
de cancelació de servitud, dues, 19.722 rn2. Vic: tot inscrit, qua- 
tre finques, 317.822 m2. Santa Perp&tua de Mogoda: tot inscrií, 
4.344.646 m2. Can Vinyals: adquirides onze finques; inscrites, 
deu, 11 8.131 m’: pendent d’inscripció, una finca en trhmit, 

Aquestes finques ..., vostk va afirmar solemnement en aquest 
Parlament, quan va fer la interpellació, que no estava registra- 
des. Amb aquest argument, ens va acusar de poca transparbncia 
i avui l’ha tornat a repetir. 

Jo he constatat, jo sí que he constatat que voste, quan ha do- 
nat tota aquesta infamació, no s’ha ajustat a la certesa, perquh 
no ha anat a veure aquestes escriptures, que es poden veure i 
que existeixen. 

Per tots aquests motius, votarem en contra d’aquesta Moci6. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gavín. &’I. Sr. 

Oliart demana per parlar.) Senyor Oliart, per quk demana Ia 
paraula? 

El Sr. OLIART: Per contradiccions, perque, és cl ar... (Forta 
remor de veus.) Sí, si, per contradiccions. 

El Sr. PRESIDENT: Precisi en que ha consistit la contradic- 
ci6, i llavors la Presidhcia resoldrh. 

EI Sr. OLIART: Simplement, en la rnat&ria del registre; sim- 
plement, en materia del registre. És a dir, jo ... 

El Sr. PRESIDENT: No, no, en matEria del registre, no, <<Ha 
dit el senyor daixb que jo he dit una cosa determinada, i aixb no 
és cert>>; en aixb consisteix la contradicci6, Si no, no li dono la 
paraula. 

El Sr. OLIART: El senyor Diputat ha dit que jo havia donat 
aquí una informació que no havia contrastat, Jo l’he contrastada 
aquesta informacid, i, per tant, aquí est& la contradicció. 

12.300 rn2. 
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El Sr. PRESTDENT’: Molt bé, doncs, j;i est& exposada la con- 
tradicci6. (Remor de veus.) 

El Sr. OLIART: No, no. Li’n donard, en tot cas, un sol 
exemple: 6s l’actuaci6 de 1’NCASOL a Vic, que se’n diu el 
Parc d’Activitats bonbrniques d’Osona: no hi ha ni una sola 
hecthea que estigui registrada, I segurament que el senyor Di- 
putat cs confon amb 1111 altre poligon industrial qire estava tras- 
passat de I’lCNUii a I’XNCASOL, i que aquest sí  que est& tol 
rcgist rat. 

Molies &cies, scnyor Prcsidcnt. (Veus de ccMoít bé, molt 
bé! )> .) 

El Sr. PRE,SIl”: Corn que planteja qiiestions ~ Q W S ,  ara 
he de donar la paraula al senyor Gavin. 

e s  que, de la tolerhncia de la PrcsidEncia, vostks n’abuscn. 
(Rinlies.) I% clar, jo tolero determinades llibertats o I lichcies 
rcthriques, i aleshores obren nous debats. 

Scnyor Gavin, amb el desig que tanquem definiiivarnent 
aquesta qüestió. 

El Sr. GAViN: Si, senyor President, molt breument. A la ph- 
gina 4 de la transcripci6 del Diari de Sessions del Parlament de 
Cutnlunyu, del Plenari del dia 28 de febrer det. 91, el senyor 
Oliart afirmava que lccs finques que jo he descrit no estaven re- 
gistrades. 

El Sr. P R l ” T :  Molt bé; grhcies. Passem a la votacih, 
Les senyares diputades i els senyors diputats que estiguin 

Vots en conim? 
Abstencions? 
La Mocici ha estat rebutjada per 27 vots a favor, 60 en contra 

i cap abstenci6. 
Passem al dissetb punt de l’ordre del dia, que és la Mocih 

subsegiient ii la interpelalaci6 sobre la Politica Industrial, presen- 
tada pel Diputat Ilhstre senyor Satitiago Riera i Olivé, del Grup 
Socialista, que té la paraula. 

d’acord amb el text de Irt Moci6, es volen posar drets? 

El Sr. I3ERA I OLIVI% GrBcies, Honorable President. 
El Sr. PRESIDENT: Silenci. 
EI ~ r .  -M I OLIVÉ: Senyores cliputficies, senyors ciipu- 

tats, la data de 1’1 cle gener del 93, data de constitució del Mer- 
cat Onic per tots els p i s o s  de la Comunitat, és evident que esta 
cada cop més a prop, Ens cal, doncs -penso-, ho convindrem 
tots plegats, que cal fer un esforq, un esfor$ important per situar 
la competitivitat dels sectors industrials de Catalunya al rn,bini 
de nivell ditis d’aquest Mercat Únic, que seri de 340 milions de 
persones, una vegada unificada 1’Akmmya. 

El mateix Parlament de Catalunya aixi ho va reafirmar re- 
centment en la ResolwiCi que cs va aprovar amb motiu del de- 
bat parlamentari sabre el grau d’adequaci6 de Catalunya ii la 
Comunitat. Concretament, el Parlament manifestava, en el seu 
punt 2 de la ‘Mocj6 que vhem aprovar, el següent: <<Que el 
Mercat Unic afectarh la nostrii economia i que, per tant, 6s ini- 
prescindible i111 esfnrq dc les adiniriistracioiis i agents ec,onbrni- 
co-socials, i especialment cn els camps de la foornracir5, el mecli 
ambient, la rcccrcrz o el desenvolupament, i les infrastructures, 
per tal d’afrontar en les miliors condicions el que representiu3 
la circulaci6 tle capitals, b h s ,  serveis i persones.,> 

Ben segurs, senyores i senyors diputats, que akb vol dir, al 
meu entendre, qiic cal qire el Govern, que cal que e1 Consell 
Executiu defineixi una politica industrial que ajijuCri a eliminar 
els punts febles de la nostra estructura productiva, i, per tant, 
posi totes les nostres eines de quS disposem al nostre abans per 
tal de millorar la competitivitat dels sectors industsials i intentax 
reequilibrar el territori de Catalunya, 

En la interpellaci6 passada vhrem parlar, senyores i senyors 
diputats, d’una de les eines de que disposa el Govern per tirar 
enclavant aquesta política industrial. En concret, vhrem parlar 
del crklit públic, una eina, Ibgicament, doncs, que tambd s’ha 
de POSX a disposició d’aquest objectiu de 1’1 de gener del. 93, 

Es tracta, lbgicament, senyores i senyors diputats, d’aconse- 
guir que el crhdit públic arribi alla on hagi d’amibar, a tots els 
sectors, a tots els territoris, per tal de millorar, ajudar aquesta 
competitivitat, per tai de potenciar iniciatives empresarials en 
aquelles comarques, on, pel que sigui, hi ha sectors que difícil- 
ment es poden ja recuperar, i tamb6 ajudar, Ibgicament, a de- 
senvolupar-les, fomentant noves iniciatives econhiques. 

Si he de dir la veritat, en el debat que vhem tenir amb el 
senyor Conseller Subira -que avui no és a@-, en teoria es& 
vern d’acord amb aquests objectius, si més no esthem d’acord, 
formalment, amb ets objectius que expressava aquest diputat. 
El que passava, i el que passa, senyores i senyors diputats, 6s 
que, amb la practica concreta que hauria de concretar aquests 
objectius, no hi estem pas d’acord, no hi coincidim p s ,  i pr ai- 
xb, Ibgicament, m’he vist en l’obligació de presentar aquesta 
Mocid 

Els far&, molt breument, un petit recordatori del que penso 
que va quedar pal& en aquella interpeNaci6. Al meu entendre, 
després d’maiitzar -breument, perb rigorosament- tota la poli- 
tica de &dits i avals de la Generalitat a través de l’lnstitut Ca- 
tal& de Finances, la poutica que s’ha portat a terme des de I’any 
86 -quan es va posar en marxa aquest Institut- fins a l’any 
1990, queda clar que no hi ha una orientmi6 ni sectorial, ni te- 
rritorial precisa que pugui, al meu entendre, donar sortida a les 
necessitats de la jncl6strlia a Catalunya de cara a aquest 93. 

Ara ja puc parlar tmb6  de les dades del 90 -1Iavors no les 
tenia; ara les he tingudes, aquests dies- i, per tant, pic  parlar- 
10s de la política d’aquests anys, del 86 i el 90. A l’altra inter- 
pellaci6 passada vaig poder precisar només fíms al 89, perqu& 
no dispusava de les dades de l’my 90. 

Perb si analitzem aquests milers de milions de pessetes que 
s’lim esmerpt a travbs de &dits o avals durant aquests anys, 
veiem el següent, si m’ho permeten: si des del punt de vista 
sectorial ho analitzéssim, jo vaig parlar, en l’altra interpel.laci6, 
d’un estudi, al meu entendre, important, rigor&, que va fer la 
Uni6 General de Treballadors, en el qual es deia que hi havia 
vint-i-quaee subsectors que eren especialment afectats per 
l’any 93 i en els quals catia actuar. Es tractava de 4.294 empre- 
ses, amb prop de cent mil treballadors afectats. 

Per tant, era de preveure que el Govcrn tingues si més no 
present aquest estudi, i per tant, que orient6s una part de Ia p l f -  
tica de crkdits i avals cap a aquests subsectors. Bé, si anaiitzem 
els 10.220 milions totals de crkdits d’aquests anys i els 5,766 
inilions d’avals, veiem que en aquests subsectors, els quals s6n 
d*importhncia, perque es consideren més afectats per aquest ge- 
ner del 93, veiem que tan sols s’hi han esmcrpt 780 milions de 
crkdits i 430 milions d’avds; és a dirp escassament un 7% de la 
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politica de crkdit ptíblic dcl Govern de Convergkncia a través 
de I’Znstitut Catal& de Finances ha anat dirigit a aquests subsec- 
tors. Aixb vol dir que el 90% restant, més del 90% restant, ha 
tingut altres criteris, que el senyor Conseller no va explicar 
quins eren. 

En qualsevol cas, es pot discrepar, de la valoració d’UGT, 
que aquests vint-i-quatre subsectors són els que s’hi hauria 
d’actwu de manera m6s rhpida. EI que esta clar és que, per dis- 
crepar d’aquests vint-i-quatre subsectors, se n’han de posar al- 
tres a la taula per dtir: <<No, s6n aquests,>. En qualsevol cas, el 
que veiem 6s que, en aquests vint-i-quatre subsectors, escassa- 
ment un 7% del total del crbdit públic hi ha anat orientat. 

Per tant, la resta, continuem veient que no té cap mena 
d’orientació, una total dispersió, i, en qualsevol cas, lbgica- 
ment, fora de qualsevol criteri, al nostre entendre, rigor6s que 
caldria. orientar la politica financera de la Generalitat, 

Per6 és que la cosa 6s més greu si ho valorem territorial- 
ment, Jo haig de dir que, per primera vegada -i aixb ho vaig r e  
conbixer-, el senyor Subirh em va donar uns criteris territorials. 
Em va dir: <<Miri, senyor Diputat, nosaltres, les qüestions que 
orienten la concessi6 de &dits i avals des de€ punt de vista te- 
rritorial de i’hstitut Cat& de Finances, el nostre punt de vista 
s6n els següents>>. Em va dir: &s qiiesti6 que coincideixin dos 
d’aquests tres índexs que eis vaig a donam, i em va dir concre- 
tament: <<aquelles comarques que han perdut pobIaci6 a la da- 
rrera &cada, un element; segon, que tinguin una densitat de 
població inferior als trenta-cinc habitants per quilbmetre qua- 
drat, i, tercer, una taxa d’envellirnent superior d 85%)). Va do- 
nar aquests elements. Jo, en aquell moment, no els havia 
contrastat; li ho vaig agrair, per6 és que si, aquests elements, els 
situem sobre el territori, veiem tamb6 que no té cap mena de 
sentit, 6s a dir, el que es diu no té res a veure amb la realitat. 

Concretament, senyores i senyors diputats, de l’aplicació SO- 

bre el territori d’aquests tres índexs -i que hi coincideixin, corn 
a mínim, dos, tal corn va dir ell-, em surten les següents comar- 
ques: Alt Urgell, Berguedh, les Garrigues, la Noguera, el Pa- 
llars Jussh, el Priorat, la Ribera #Ebre, el Ripoll&, la Segarra i 
la Terra Alta. Doncs bé9 si analitzem aquesta política de crhdit i 
aval, aquests 10.000 milions de pessetes de crkdits i aquests 
5.000 milions de pessetes d’avd durant aquests anys, veiem 
que a cinc comarques d’aquestes deu hi han anat a parar 381 
milions de pessetes: un 3,7% dels cr5dits totals, i a altres dues 
comarques -només dues- que hi han anat 462 milions, un 8% 
dels avals. És a dir que hi ha escassament ctpramitjat>> ..., un 5% 
de la politica de crkdit de la Generalitat ha anat destinat a 
aquestes comarques que el senyor Conseller deia que tenien uns 
prioritats d’acord amb uns parhetres que poden ser discuti- 
bles, perb que, en qualsevol cas, jo li havia d’agrair que era la 
primera vegada que em deia uns parametres. El que passa 6s 
que en el contrast amb la realitat veiem que el 95%, tamb6, del 
&dit públic de la Generalitat: no té res a veure amb aquests in- 
dexs que m’anunciava el senyar Conseller, 

Per tant, continuem, sectorialment i territerialment, amb una 
politica de &dit públic que no té cap mena d’orientació, i que, 
quan l’hauria de tenb, segons el que diu el Conseller, tampoc es 
compleix, perqu5 veiem que s’hi esrnerp molt poc i, cn qualse- 
vol. cas, d’aquestcs deu, cinc comarques -les Garrigues, la N e  
guera, el Pallars lussh, el Ripollks ..., no, és a l’jnrevés, 
perdonin: I’ Alt Urgell, el Bergueclh, la ... M’estic equivocant. 

Millor dit: les Garrigues, el Priorat, la Ribera d’Ebre, la Segarra 
i Terra Alta no tenen cap crwit, no tenen cap aval. Cinc 
d’aquestes comarques, al llarg de cinc anys ... Que Déu n’hi 
do! 

Tampoc, per altra banda, els arguments que va donar el Con- 
seller per haver dissolt la COPREC -la Comissi6 per a la Rein- 
dustrialització de Catalunya- ens van satisfer. Entenfem que 
eren arguments que, si ld ara comprenem, despres d’aquests re- 
sultats, que no eren <<de rebut>>. fis a dir, aquella Comissió per a 
la Reindustrialitzaci6 tenia un objectiu: impulsar, promoure 
reindustrialització, Evidentment, manifestar que es va dissoldre 
perqu& la Direcció General d’Indhtria ja assessorava, quan li 
reclamava, 1’Institut Catal& de Finances, el &dit que venia a 
traves cle l’lnstitut Catab de Finances, no té res a veure una ac- 
tuaci6 assessora d’un institut amb ma actuacib impulsara que 
tenia aquest Conseli. Per tant, tampoc ens va satisfer aquella 
explicació perqu5, al meu entendre, no té res a veure una cosa 
amb l’altra. 

En definitiva, senyores i senyors diputats, penso que queda 
clar que no t6 cap fil conductor la politica de &dit piblic que 
esmerga i’hstitut Catalh de Finances pel que fa a la política in- 
dustrial ..., continuem pensant, malgrat el que va dir el Conse- 
ller, que aquesta politica no va en fumi6 de l’interbs general del 
pais; deu anar en funció d’altres parametres, potser, perb, pel 
que s’ha explicat, no hi veiem aquest fil conductor que hauria 
d’explicar, hauria d’expressar aquesta actuaci6 en funció de 
l’interks general de la indtistria del país, i és per aixb que hem 
hagut de presentar aquesta Moci6, perque creiem que la nostra 
indiísb-ia, senyores i senyors diputats, requereix una orientaci6 
clara pel que fa a l’aplicaciii del &dit ptiblic, i pensem que 
aquest Parlament, en ocasi6, per exemple, del debat &una inter- 
pellaci6 del tkxtil, aprovant una Moci6 que reclamava del Go- 
vern que s’assegu6s amb les centrals sindicals i les patronals 
per tal d’analitzar les actuacions que es portaven en aquest sec- 
tar, vil ser positiu: va fer-10s seure en una taula, van arribar a al- 
guns acords que han estat positius per al. sector. 

Per aixb entenem que seria bo que, veient aquesta reaiitat, el 
Grup de la majoria, tots els grups del Parlament fessin un esforg 
per intentar, també, fer seure a la taula del Govern les centrals 
sindicals i les empresarials per tal de vaIorar aquesta politica de 
&dit i per tal de reorientar-la. Penso que, en definitiva, aquest 
6s l’objectiu que porta aquesta Moció, i que aixb és el que hau- 
riem de fer. En defmitiva, es tracta, senyores i senyors Diputats, 
de situar la nostra indústria en el millor nivell de competitivitat 
de cara a aquest Mercat Únic de I’my 1993. 

e s  per aixb, i amb Ia voluntat d’arribar a un acord que per- 
meti de votar-lo tots plegats, que presentem aquesta Moció, que 
concretament diu: <<El Parlament de Catalunya insta el Consell 
Executiu a definir, d’acord amb les centrals sindicals i les asso- 
ciacions empresarials més representatives de Catalunya, els cri- 
teris sectorials i territorials que han de determinar la concessi6 
de crhdits i avals a empreses privades industrials per part de 
l’hstitut Catal& de Finances.,) Penso que, si ho fkssim aixf, 
aconseguiriern reorientar aquesta politica de crWt en benefici 
dels sectors hdustrials de Catalunya, que, en definitiva, d’aixb 
6s del que es tracta. 

Moltes @cies, senyors diputats; phcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Riera. EI Grup parla- 

mentari de Cunvergkncia i Unid hi ha presentat esmena; per 
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presentar l’esmena i defensar-la, té la p u a d a  l’IMust.re Diputat 
senyor Shrtchez Llibre. 

El Sr. SÁNCHEZ I LLIBRE: Moltes grhcies, Molt Honora- 
W c  President. Senyores i senyors diputats, el nostre Grup parla- 
mentari ha presentat una esmena a la Moci6 presentada per 
1’11htre Diputat senyor Santiago Riera, que diu el següent: (<El 
Parlanient de Catalunya insta el Govern de la Generalitat a in- 
formar les centrals sindicals i associacions empresariais més 
representatives de Catalunya dels criteris sectorials i territorials 
que determinen la concessi6 de crdits i avals a empreses priva- 
des i industrials per part de I’Institut Catal& de Finances.>> Lbgi- 
ament, nosaltres, CE Govern, el que 110 podem fer 6s definir, 
d’acord amb les associacions empresarials i les centrals shdi- 
cals, quins són els criteris d’iidjudkació i cle la política del c s b  
dit p6Flic. El Govern 6s el qui ha de clwidir quins s6n els 
objectius i les prioritats i quins són els criteris €onamentals. I íb- 
gicaient, nasaltres, en aquesta esmena, al que sí que ens com- 
prometem és a informar -a hform;ir- les associacions sindicals 
i les associacions empresarials de quins són aquests criteris, i 
ens comprometem a donar-las tota la iirhmaci6 que s’escaiigui 
per tal que tothom estigui assabentat de quines s6n les qriorit- 
zacionw i de quins s6n els criteris polítics del crkdit public del 
Govern de la Generalitat. 

El senyor Riera, en la seva iiztervenci6 d’avui, ha fet una si?,- 
ric d’afkinacians que nosaltres, Ihgicament, no hi estem 
cl’ocord. Concretament, a’hi ha hagut nnrt que m’ha sobtat molt, 
que ha dit que la UGT tk un informe econbmic en el qual deter- 
mina o dclimita vint-i-quatre subsectors que probiiblernent esti- 
guin amb problemes de cara a la incorporació a la Comunitat 
Europea 1’1 de gener de 1993. 

Jo recordaria al senyor Riera q i c  aquest informe de la UGi‘ 
és un informe incorrecte, des del nostre punt de vista, lbgica- 
ment, i a més a mbs, jo  diria que fins i tot mal traduiit; perquk, 
lbgicainent, en una de les seves apreciacions, diu que, de cara a. 
I’any 1993, el t&xtil ser& un sector que no tindrh problemes de 
cara a la incorporació. Nosaltres pensem que, lbgicament, aixb 
voste ho coneix perfectament, en tindrh molts de problemes el 
textil. La prova esta que aqui hem aprovat algunes mocions, 
concretament, d’ajuts a travbs de I’hstitut Catal& de Finances, 
per al tkxtil. O sigui, primera apreciació que nosaltres no hi es- 
tem d’acord. 

I desprks tarnbk diu que dintre d’alguns subsectors impor- 
tants de Catalunya, el sector de I’aeronhutica serh un subsector 
amb problemes. Il.lustre senyor Diputat Riera, ii Catalunya 
prbcticament el subsector de I’aeronhutka no existeix. Per tant, 
penso que ,miria molt malanent, el Govern de la Generalitat, si 
fes cas a aquest informe de la UGT. Penso que, desprds, la 110s- 
tra política si que seria deficient o sí que probablement no seria 
encertada de cara a la modernitzacid i a l’adequaci6 dc Catalun- 
ya a. la Comunitat Europea. 

Dit aixb, també li voldria fer una skrie d’apreciacions impor- 
tants que van quedar j a  molt clares en la intervenció del Conse- 
ller, de I’Honorable Conseller d’IndÚstria, senyor Szibirh, en la 
seva intervenci.6 dcl darrer PIC, quan vosth va presentar la inter- 
pell ac ió 

Des del nostre punt de vista, 1’Ilnstitnt Catal5 de Finances ha 
fet una gestió, jo diria que fanthstica, i si li haguéssim de donar 
puntuació, diria que ha fet uila gcstió que te avui matrícula 
d’honor. Si vostk repassa la política d’avals i cr&dits que s’lian 

donat fins a la data -i vosth aquesta informaci6 la tB-, veu& 
que 1’1 de febrer de 1991 l’lnstitut Catalh de Finances ha con- 
cedit 5.700 milions de pessetes d’avals i nom& hi ha hagut una 
fallida d’un 1%. O sigui, 59 milions, I aquest 1% no vol dir que 
sigui incobrables; estan totalment garantits. 

X quant a la política de crWits, ltan donat 10.000 milions de 
pessetes aproximadament, i d’aquests 10.000 milions de pesse- 
tes que s’han donat de crhdits, prhcticarnent només hi ha hagut 
una morositat del 2’7%. I aquesta morositat -vost.& tambd ho 
sap perfectament, perque té la informació que li ha enviat 1’Tns- 
titut Catal& de Finances- esta totalment garantida. 

O sigui que, des d’un punt de vista de gestió de recursos pú- 
blics, jo penso que podem estar molt contents que la gesti6 hagi 
estat efectiva i que la morositat 6s prhcticarnent inexistent. 
Tarnbh sabem, lbgicament, que, a mesura que alguns sectors 
puguin entrar en crisi, pot incrementa-se aquesta morositat, i 
en aixb tarnb6 hem dc convenir que, si s’incrmenta aquesta 
morositat per empreses que han anat alla amb problemes, tam- 
poc ens hem d’escandalitzar. Concretament, tamM li voldria re- 
cordar q u i  a vosth que, en un moment determinat, en una 
interpellaci6 que van presentar vostb i la Mustre Diputada Rosa 
Fabian sobre el subsector dels teixidors auxiliars, aquí el Go- 
vern es va comprometre a arbitrar una lhia de &dit important 
per a totes aquestes empreses que estiguessin en crisi. 

Des del nostre punt de vista, des del punt de vista del Go- 
vern, tarnbb van quedar molt clar, en l’explicaci6 que va donar 
I’Honorable Conseller SubirA, quins eren els criteris especifics i 
especials per a la determinació de la politica de &dit p~blic. Jo 
només li recordaré, perque aixb vosth ho tingui en compte: hi 
havia uns criteris d’industrialització, de viabilitat industrid, 
que, lbgicament, aixb corresponia a la Direcció General d’h-  
dústria, que determinés en cada moment qnins eren els criteris 
bptims d’industrialitzaci6 per poder adjudicar crkdits o avais; hi 
havia un criteri de viabititat financera, que aixb, lbgicament, es- 
tava a cirre~ de 1’Institut Catala de Finances, i desprbs, hi havia 
uns criteris geogrhfics i de reequilibri que, Ibgicament, vast& 
abans els ha explicat perfectament: estaven en fumi6 de l’hdex 
de població que s’havia perdut en els darrers anys, tamb6 esta- 
ven en funció de la taxa d’envelliment i del nombre d’habitants, 
lii densitat per hectkea. 

Tamb6 hi havia uns criteris tecndbgics importants, i aquests 
criteris no anaven basats, finicament, en el tema de l’eíectrbnica 
i de la modemitzacib; també amaven de cara a temes del disseny 
de la ind6stria t6xtil; també anaven de cara a la modernitzaci6 
de les it~nfkt~truckrre~, com és el tema de motlles i matrius ... O 
sigui que, des del nostre punt de vista, hi ha una shie de criteris 
fonamentals que el Govern pot aplicar a la destinaci6 de la poli- 
tica de credit pdblic. 

Ugicament, tamb6 hi ha el terna del reequilibri industrial, 
que si hi ha hagut una skrie de comarques que han sollicitat po- 
ca inversió o poc crkdit p~blic, lbgicament la Generalitat o el 
Govern no pot orientar polítiques de crMt plfblic si les cornar- 
ques no el solkiten, perb en cada moment el Govern ha estat 
sensible a les necessitats de totes les comarques de Catdunya, 
per poder orientar una política industrial important de cara a la 
modernització, que no es basa tampoc, senyor Riera, només en 
la política de &dit públic. Jo també aqui li voldria recordar -li 
voldria recorda- que hi ha uns temes irnportantissims de cara a 
í’adequaci6 a la Comunitat Europea, que sí que s’estan fent co- 
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ses realment importants de cara a la modernitzaci6 de les hi- 
frastructures, com és el Laboratori General d’Assaigs i Investi- 
gacions, el Laboratori Lhser, la Planta de Quimica Fina, el 
Laboratori de l’Autombbii, amb tot el que comporta aquesta 
gran inversid, com 6s la pista de velocitat, les pistes de proves, 
els laboratoris de motors, els laboratoris de suspensions, els la- 
buratoris ekctrbnics i els laboratoris aerodiahmics. 

Per tot aixb, penso que la Generalitat, el Govern t6 claríssi- 
marnent i objectivament molt clars quins són els criteris d’in- 
drrstridtlitzaci6 del pais i de cara a l’adequaci6 a la Comunitat 
Europea. Si vast& ens acceptés aquesta esmena, nosaltres li vo- 
tariem afirmativament la seva Moci6. 

Moltes grhcies, senyor President, illustres senyores i senyors 
diputats, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Shchez Llibre. 
Poden intervenir els gmps que no han presentat esmenes. (Pau- 
sa.) Per l’Agruprzci6 del CDS, t6 la paraula 1’1l.lustre Diputat 
senyor Latom. 

El Sr. LATORRE: &&cies, senyor President. Per manifestar 
el nostre vot afirmatiu al text de la Moció, sentit de vot que 
mantindriem en el cas que s’acceptés l’esrnena del Grup parla- 
mentari de Converghcia i Unid 

Grhcies, senyor President. 
El Sr, PRESDENT: Moltes @&cies. Per l’Agrupaci6 d’Es- 

querra Republicana de Catalunya, té la paraula el senyor Carod- 
Rovira, 

El Sr. CARQD-ROVIRA: En idhtic sentit, senyor Presi- 
dent, per anunciar el nostre vot favorable amb independhcia de 
l’acceptacid o no de l’estnena del Grup de Converghncia i Uni& 

EI Sr. PWSDENT: Moltes grhcies, senyor Carod-Rovira, 
Pel Grup parlamentari Mkt,  t6 la paraula el senyor Ssinchez. 

El Sr, S h C m  W O S :  Senyor President, per donar el 
nostre vat f‘avarable a la Moci6. 

EI Sr. PRESIDFBT: Moltes grhcies. Pel Grup par1zunenta-i 
Popular, el senyor Bau& té la paraula. 

El Sr. BAUZA: Si, senyor President, per anunciar, amb in- 
dependhncia de si accepta O no, l’H*lustre Diputat, el proposat 
per Converggncia, el vot favaxabIe del Grup Popular. 

GrBcies, senyor President, 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Bauzh. Pel Gnrp 

parlamentari d’hiciativa per Catalunya, t6 la paraula la senyora 
Fabian. 

La Sra. FAUIAN: Gracies, senyor President. Per posicionar- 
nos sobre la Moci6 de la interpellaci6 que en el darrer Ple va 
presentar l’Xl*lustre Diputat senyor Smtiago Riera, i que es va 
fonamentar, sobretot, en la política del crkdit pliblic que venia 
de l’hstitut Catalh de Finances. 

L’Honorable Conseller ci’lndiistria va dir alguns elements 
tebrics amb e3 quals tamb6 nosaltres vani confluir i hi estern 
d’acoid. Va dir, €onarnentalment, que l’hstitut Catalh de Finan- 
ces no podia ser una banca i, per altra banda, que no es podia 
malbaratar el diner públic. Amb aquests dos conceptes nosaltres 
estem absolutament d’acord, perquk si ha de funcionar com una 
banca no cal que hi sigui -ja hi ha la banca-, i perquk, si s’hm 
de malbaratar els cliners pfibíics, no té sentit, perque tots sabem 
que hi ha empreses que ja estan mortes i que, per molt diner 
que els donis, no es revifaran. 

Es van donar altres criteris, que no m’hi estendrb perqik 
l’ll-lustre Diputat senyor Riera ho ha explicat abans, criteris 

geogrhfics i tecnalbgics, que no responen, moltes vegades, 
aquests criteris, a la realitat quan es veuen els cxhdits que s’han 
concedit, perb el que a mi m’agradaria assenyalar és que el que 
no ha sortit al debat: és la prhctica de com i quan es donen 
aquests crkdits, i amb quk les persones que professionalment 
ens dediquem a intentar que l’ocupaci6 no disminueixi hem ha- 
gut d’acudir, determinades vegades, a 1’Instimt Catal& de Fi- 
nances, i ens hem trobat: per una banda, que moltes vegades 
realment hnciona cum un banc, i quan volem dir que funciona 
com un banc, volem dir que demanen plans de viabilitat tan fi- 
gorosos -i no ens sembla malament- com demana la banca, les 
mateixes garanties que demana la banca, la mateixa situunció de 
sanejament financer que demana la banca, i diem que no ens 
sembla matanient, llavors, per& hi ha la banca, i que, en tot cas, 
aquests criteris es flexibilitzen si hi ha alguna decisi6 política 
que els fa flexibilitzar. El que no hem sabut mai és qui i per que 
existeix aquesta decisió politica que, quan et diuen que sí, flexi- 
bilitza els altres csiteris, i quan et diuen que no et concediran el 
crkdit són tan rígids i tan austers C O ~  els que fa servir la banca. 

Després hi ha un altre terna: quan aquests criteris s*han flexi- 
bilitzat, perque realment hi ha alguna decisi6 politica que fa fle- 
xibilitzar-los, hi ha el terna del temps que 1’Institut Catala de 
Finances necessita perquk realment l’empresa rebi el diner: 
moltes vegades tan llarg que, quan les empreses reben el diner, 
ja no 6s necessari, perquh I’empresa, si no ha mort, esth agonit- 
zant. Jo els podria presentar casos personals professionalment 
importants. Jo crec que S’Institut Catals de Finances ha fet l’es- 
furq de donar importants quantitats de diners -en una ocasió, 
fins i tot, cent milions de pessetes, perb quan van arribar a l’ern- 
presa es van haver de tornar perque j a  no s’hi era a temps. 6s  a 
dir, la burocratitza& és tan alta -molt m6s alta que a la bmca- 
que, quan aquests criteris s’han flexibilitzat, moltes vegades 6s 
iniitil haver rebut aquests diners. 

Per tot aixb, ens sembla molt important la MocW que pre- 
senta el Grup Socialista, en el sentit de la necessitat de planifi- 
car, d’elabom, conjuntament amb els agents socials, aquests 
criteris que facin passible la flexibiiització d’uns altres criteris 
que, hi tornem a insistir, considerem necessaris, i, per altra ban- 
da, l’agilitat a obtenir els diners. 

Per tant, anunciar el nostre vot favorable, perque pensem 
que si aconseguim que I’Administració i els agents socials arri- 
bin a un acord perque aquest diner públic no es malbarati, pera 
si  que sigui iitil i eficaF perque moltes empreses que no tindrien 
per que desapadixer no ho facin, ens semblaria una bona oca- 
sió perqui3 aquest Parlament fes aquest impuls de cara a coordi- 
nar les accions de I’Administració i dels agents socials. 

Si el senyor Riera, el Grup Socialista, es veu obligat a accep- 
tar aquesta esmena de Converghncia -perquh moltes vegades 
els pactes de l’opsici6 estan subordinats ai si o al no d’una 
majoria absoluta, i segurament val més aixb que no votar en 
contra d’una Moció, perquh, com a mhim, nosaltres conside- 
rem que, en aquests moments, aquesta pIaniñcaci6, aquests 
plans, no existeixen, Corn a mhim, si s’obliga a donar la infor- 
maci6, vol dir que existiran, i, per tant, aixb tamb6 ens ajudaria 
a votar favorablement una Moció que, hi insistim, el que nosal- 
tres volem 6s que hi hagi un acord entre l’Administraci6, la uti- 
litzaci6 del diner ptiblic i els agents socials, perqub, realment, i 
amb un hdex -corn deia el senyur Conseller l’altrc dia-, amb 
un incíex de diners que recobrar& l’Administraci6, és evident 

- 
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que hi ha un risc financer i un risc polític: quan s’esth donant 
diners a les empreses, que, per definició, les que van a I’Institut 
Catalh de Finances, s6n empreses, com a rninirn, malaltes, perb 
que acordar I’imiex de risc hancer que es corre també és un te- 
ina polític. Per tant, si hi hagués aquest gran acord, a nosaltres 
ens sernbInria que seria un gran avenq per a tots aquests sectors 
de l’economia catalana que fornen part del teixit sociat del 
nostre país, i que segurament farien que elements de riquesa so- 
cial, com s6n el manteniment de les empreses, fos possible. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyora Fabian. Ara, 

pr pronunciar-se sobre les esmenes -i ho subratllo, eh?: 6s per 
pronunciar-se sobre les esmenes-, td la paraula el pr~posant, 
senyor Santiago Riera. 

El Sr. IIRRA T OLIVl?: Moltes grhcies, Honorable Presi- 
dent. Sí, molt breument: el cranvi que proposa el Grup de Con- 
verghcia i Uni6, de modificaci6 de la resolució que jo  
presentava a consideraci6 de les scnyores i els senyors diputats, 
evidentment que 6s important, perquk passem de demanar, el 
Parlament, de reclamar que hi hagi un acord entre els agents so- 
cials i I’Adrninistraci6, un acord de definici6 dels criteris que 
hm d’oricntar l’hstitut Catala de Finances ii l’hora de concedir 
avals i crhlits a empreses privades i industrials, passem de re- 
clamar que hi hagi aquest acord, passem a informar els agents 
socials dels criteris. Per t<mt, 6s evident que és un canvi notori. 

13e tota manera, jo  penso que és un avenq, i és un a v e q  im- 
portant, perque estic convengut que, en posar en consideraci6 
dels agents socials aquests criteris, n’ha de sortir per foqa una 
reorientació, pcrqu6, del contrast amb les necessitats i les reali- 
tats, estic convencut que en sortir& una reorientació, una reo- 
rientaci6 que és necesshria, i en la qual es podri posar a la taula 
la visi6, la percepció de cadascun dels agents socials, de quins 
s6n aquells sectors o aquells territoris als quals hauriem 
ci’orientar la inversi6 de &dit piiblic, i, tal com deia la senyara 
Diputada Rosa Fabian, i amb quins riscos, podríem dir, hem de 
treballar, que s6n, possiblement, assumibles per la nostra insti- 
tució a l’hora de donar un &dit o un aval. 

Lbgicment, la Uni6 General de Treballadors portarh a 
aquesta taula la seva percepció de quins són els sectors i quines 
s6n les comarques; Comissions Obreres portar& tarnbd la seva 
vi&, i el Govern la seva. I és evident, en aquest sentit, que, per 
prirt d’UGT, cn l’estudi que va fer, quan comenta el tema del 
sector thxtil, es refereix que és un sector que, lbgicament, mal- 
grat estar en dificultats, donant-li suport, és UII dels que te futur 
a la Comunitat, amb un bon disseny i un alt nivell de cyuditat -4 
penso que, en aixb, hi convcnim tots. 6s en aquest sentit en e1 
quc diu que té fiitur. 

Com també, quan parla de la Indtistria aeronhutica, es refe- 
reix que hi ha fabricaci6 de components, a Cataltinyrt, indus- 
trials, els quals s6n Importants per a Ia indtíistria aeronhutica de 
1’Estat. 6s  evident que, aixb, ho diu en aquest sentit, I, per tmt, 
caldria, potser, precisar-ho, 

En fi, 110 afegeixo gaire més coses. Penso que aquesta reso- 
lució que aprovarem, estic convenpit que ha d’apressar el carni, 
a Catalunya, per aconseguir un acord entre els agents socials i 
el Govern de Catalwiya per millorar la competitivitat dels sec- 
tors industrials; que, evidentment, aquesta només 6s una de les 
ciries -la del crGdit públic-, que n’hhi ha d’altres. Jo estic cofi- 
venyut que aquesta resoluci6 que aprovem ha d’ajudar el Go- 

vern de Catalunya a apressar el camí cap a un acord molt més 
ampli que és necessari per a la nostra ind&sia, per al nostre 
país, de cara a aquest gener del 93. 

Per tant, amb aquesta convicci6 que ha de servir per a aquest 
objectiu, doncs, el nostre Grup accepta la modificaci6 que re- 
clama el Grup de Converghcia, i ,  per tant, doncs, la votar& a 
favar. I, en aquest sentit, doncs, retira el text -en el que fa ne- 
cesshria la modificaci6- que haviem posat nosaltres en primera 
insthncia. 

Moltes gdcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera, Per con- 

següent, es passa a la votaci6 del text de l’esmena presentada 
per Convergkncia i Uni6, que substitueix el text de la Moció. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat aprovada per unanimitat. 
Passem al divuit& punt de I’ordre del dia, que és Mwi& sub- 

segiient a la interpeklacid sobre la Politica d’Impuls i Millora de 
I’Ensenyament Públic a Catalunya, presentada pel Diputat 
Iklustre senyor Magí Cadevall, del Grup Socialista, que tB la pa- 
raula per presentar-la. 

Moció subsegüent a Ia in terpeHaci6 
al Consell Executiu sobre la Política 
d’Impuls i Millora de 1’Enscnyarnent 

PúbIic a Catalunya 

El Sr. CADEVALL: Gracies, senyor President. Senyores di- 
putades i senyors diputats, vull defensar aquesta Moció per ins- 
tar el Corisell Executiu a fomentar la qualitat de I’ensenyament 
pliblic a Catalunya. El sentit d’aquesta Mocib 6s recollir uns 
punts d’inquietud sobre el futur de l’escola pliblica i sobre el 
procés d’aplicaci6 de la reforma educativa a CataIunya. Perb 
també, mirant de reeolIir aquests punts, he procurat redactar la 
Moci6 de forma que pugui ser assumida pe1 Gnrp de la majoria 
i pugui ser aprovada. 

He recollit, doncs, uns punts que penso que preocupen la co- 
munitat escolar, perb tambe voldria dir que no peten ser una 
llista exhaustiva. Precisament, fa pocs dies, en la Comissi6 de 
Cultura es van veure i aprovar alguns punts d’una proposíci6 no 
de llei on s’instava el Consell Executiu a buscar en el possible 
el consens amb totes les €orces polítiques, en els punts mds im- 
portants de I’aplicaci6 de la LOGSE, i ;iqricst punt va ser apro- 
vat -i aixb m’aiegra molt- en la Comissió de Cultura del nostre 
Parlament. 

En aquella Moció s’assenyalaven també uns punts en els 
quals ja pensava que, bhsicarnent, hi havia d’haver consens, i 
nom& es va aprovar el de fomentar la forma& professional. 
En redactar aquesta Moci6 i per akb just2ico que no 6s una 
llista exhaustiva-, he tingut en compte de repetir els matei- 
xos punts que s’assenyaiaven en aquella Moció. 

Fet aquest advertiment, doncs, passo a descfiure aquests 
punts que a mi em semblen importants i que preocupen la co- 
mxuiitat per millorar la qualitat de l’ensenyament p~blic i per 
fer una millor aplicacid de la LOGSE. 

En el primer s’hsta el Consell Executiu a dignificar la pro- 
fessi6 d’ensenyainent, dels ensenyants, que comprh diferents 
aspectes, aixh; tant els aspectes de reconeixement social com 
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econbmics, COM... Aquí en el document s’insisteix especial- 
ment en les plantilles i dotació dels recursos necessaris dels 
centres. 

En el segon punt es demana una planificaci6 per a l’adapta- 
ci6 dels centres a la reforma, bo, parlant amb pares, amb mes- 
tres.,,, és un dels punts que en aquest moment preocupa molt la 
comunitat escolar. Per posar uns exemples seria: tindrem real- 
ment uns centres d’educació secundMa, sobretot l’etapa obli- 
gatbria q u e ,  podríem dir, 15s la més nova-, ben dotats? Amb 
quin calendari es faran aquestes adaptacions? O al contrari, per 
exemple, s’habilitaran rnassivament i per molts anys aules de 
secundkria obligatbria en centres de primhria? 

En el tercer punt es demana datar d’equipaments i se’m dir&: 
<<Be, aixb ja s’esth fenb. D’acord. Perb tamb6 cal pensar que la 
reforma educativa exigir& equipments totalment nous, i per po- 
sar també uns exemples, les escoles de secundbia obligatbria 
hauran de tenir no algun ordinador, hauran de tenir aules d’in- 
forrnhtica; hauran de tenir aules-taller, que siguin realment sa- 
tisfactbries per poder impartir algun ensenyament de tecnologia 
i formaci6 professional inicial, o en un altre nivell, que no cal 
menysprear; també es podria parlar de les necessitats de l’edu- 
caci6 infantil, que queda reconeguda i dignificada en aquesta 
reforma. 

En el quart punt es demana millorar tant la gesti6 adminis- 
trativa, perque una part de l’aplicació de la reforma, jo penso 
que necessita aquesta millor gestió -i es podria generalitzar, 
eh?, no nom& a Catalunya- de les administracims educatives, 
perb hi ha una part tarnb6 que correspon al centre, i penso que 
s’ha de potenciar l’autonomia pedagbgica i de gestió dels cen- 
tres. 

En el cinquh punt es demanava un mapa de la furmaci6 pro- 
fessional. Que vol dir aixb? Moltes vegades se’ns ha dit: <<Es- 
tem creant nous mbduEs de formaci6 professional>>; perfecte! 
Perb aqui es demana una cosa mhs, no deph només de quants 
mbduls hi haurh a Catalunya, per exemple, o a tot l’Estat, sin6 
quin ser& fins i tot el mapa comarcal; és a dir, si es faran uns es- 
tudis de les necessitats globals de Catalunya i de cada comarca i 
si tindrem un ensenyament professional que correspongui a les 
necessitats generals de Ja societat, per6 jo diria tamb6, concreta- 
ment, a les de cada comarca. 

I, per Últim ja, en el sise punt es demana una atenci6 especial 
a l’escola rurai, insistint en punts com ara el mapa escolar, que 
s ’hauria de definir unes zones rurals, i problemes que tenen més 
urgents C Q ~  ara els menjadors, el transport. El fet de mencionar 
les escoles rurals em sembla que no lla d’estranyar ningú. Sen- 
zillament, si es tracta d’unes zones que tothom reconeixerh que 
tenen unes necessitats especials, 6s Ibgic que a l’hora d’aplicar 
la reforma es demani, doncs, una atenci6 especial. 

En resum, sense tenir la pretensi6 de ser exhaustiu -i he citat 
que uns altres punts havien sortit en una proposició no de llei-, 
es volin assenyalar UIIS punts que em sembIa que preocupen la 
comunitat escolar i que si hi pogués haver un acord del Parla- 
ment que a l’hora d’aplicar la reforma i millorar l’escola pribli- 
ca, doncs, es tindran presents aquests punts, em sembla que 
seria bo per a I’ensenyament a Catalunya. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Caclevall. Ha 

presentat emena el Grup parlamentari de Convergkncia i Unió; 
per defensar-la, t6 la paraula 1’U-lustre Diputat senyor Jan& 

El Sr, JANÉ: Grhcies, senyor President. Senyores diputades, 
senyors diputats, prego que se’rn dispensi d’entrar en detalls 
per acompanyar l’argumentaci6 sobre l’esmena que hem pre- 
sentat, ja que comptem arnb dos debats prou reeixits en el Ple 
d’aquesta Cambra que tots plegats hem pogut seguir en la ses- 
si6 d’avui, motivat per la interpellaci6 vehiculada per 1’Tklustre 
Diputat senyor Riera i en l’anterior plenari en ocasi6 de la inter- 
pel-laci6 que va fer l’lilustre Diputat senyor Cadevall i que dóna 
motiu a la present moci6. En ambdues ocasions 1’Honorable 
Conseller ens ha portat suficients i clares dades del capteniment 
del nostre Govern, així COM de I’acció de govern que s’esth re- 
alitzant en el camp de l’ensenyarnent. L’Xllustre senyor Magí 
Cadevall ens acaba de recordar la proposici6 no de llei que en 
la darrera de les sessions de la Comissi6 de Politica Cultural ell 
mateix va presentar i que la Comissi6 va aprovar en uns punts 
molt concrets. 

Un d’ells -ell l’ha citat i a mi em plau repetir-le, assolir el 
m h x h  consens de totes les forces parlamenthries en el desple- 
gament de la LOGSE a Catalunya. 6s per tot aixh que em plau 
poder manifestar que em sembla que hem trobat, el portaveu 
del Grup Socialista i el nostre Grup parlamentari de Convergen- 
cia i Uni6, suficients punts de coincidhcia en la present moci6 
que ens han permhs redactar una transaccional, que es presenta- 
rh i que, segons creiem, segons 6s el nostre parer, pot aconse- 
guir un ampli, molt millor, unhime vot positiu de la nostra 
Cambra. 

Molt breument, permetin-me presentar la nostra esmena, que 
en el primer dels punts es parla de continuar contribuint a la 
dignificaci6 de la professi6 d’ensenyant i proveir els centres 
dels recursos humans necessaris. Aquesta dignificació de la 
professió d’ensenyant és un compromis i una urghncia no no- 
m6s de la Cambra legislativa, nu nomes dels governs, no nom& 
de les administracions públiques, sin6 que 6s una urgent neces- 
sitat de tota la nostra societat. 

AI punt 2 i al punt 5 de la nostra esmena es parla de realitzar 
la planificació d’adaptació de centres, i en el punt 5 elaborar les 
propostes de planificaci6 escolar necesshies. Evidentment, per 
poder governar cal planificar, és un treball que s’esth realitzant, 
fa molt temps que s’esth portant a terme i és totalment necessa- 
ri, totalment d’acord, al nostre parer, amb el del text de la mo- 
ció de 1’IElustre Diputat senyor Cadevall. 

En el punt 3 parlem de continuar dotant els centres docents 
amb els equipaments necessaris, principalment de les especiali- 
tats de formació professional. També en la proposici6 no de llei 
aprovada en la Comissi6 de Politica Cultural d’aquest Parla- 
ment, en la darrera de les seves sessions, es va puntualitzar la 
prioritat que calia mar donant a la formaci6 professional, M6s 
d’una vegada 1’Honorable Coneller d’Ensenyament ens n’ha 
parlat i avui mateix ho ha citat ben clarament, que aquesta és 
una preocupació del nostre Govern. 

Malgrat aixb, aquí, permetin-me que comenti que moltes ve- 
gades, quan estem parlant de la problemhtica de la qualitat dels 
centres p6blics, en els discursos s’hi dedica la major part del 
temps, i és del tot legftim des de1 meu punt de vista, és del tot 
legítim de les persones que tenen 1’6s de la paraula i que pre- 
senten en aquest moment aquesta problemhtica, parlar dels cen- 
tres concertats, com si la quantitat de ciiner que es destinés als 
centres concertats, admesos constitucionalment i admesos pel 
Govern de 1’Estat i aclinesos en els Pressupostos Generals de 
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l’Estat, admesos per aquesta Cambra, admesos en els nostres 
pressupostos, COM si fos aquest el motiu que resta qualtitat a uns 
determinats centres del nostre sistema d’ensenyment. La quali- 
tat de l’ensenyarncnt 6s probleina dc diners, perb no 6s nom& 
problema de diners. Segurament aquesta opinió la pdriem 
compartir, i no hi esmer@ mEs temps, a11113 tots els itlustres 
rnernbrcs de la Cambra. Entre tots cal ímr-hi treballant per a la 
millora de la qualitat p~iblica, de la qualitat dels centres pdhlics, 
de la qualitat de tots els centres docents (16: C;italunya. 

Els equipaments, també en la legislatura passada, en el Diari 
de L S e , ~ ~ s i o ~ , ~ ,  podríem trobar seferkncia B la qiiesti6 d’equipa- 
ments. Toles les admhistracions, tots els contribuents fem 
grans esforqos per equipar i dotar els centres docents amb mate- 
rial suficientment M i prhctic per a la qualitat de Z’ensenya- 
ment, El grau de degradaci6, cl grau de destrucció d’agnest 
equipament 6s preocupant. El temps que dura, els temps de clu- 
rada mitjana de l’equip,mcnt, del mobiliari, de la resta, fins i 
tot CIC les parets c~eis nostres centres docents és preocupait. 13s 
preocupant perquk demostra 1111 cert grm de problematica dc to- 
ta la nostra societat en la dignificacid, en la tasca de dignihca- 
ció dels centres. 

En el nostre quart pint de l’csmexia parlem de potenciar 
l’autonomia pdaghgica i de gesti6 dels centres docents, ja quc 
aixb permet que cacia centre presenti el seu projecte, ringixi el 
seu projcctc propi educatiu adaptat a les necessitats i caracterís- 
tiques del seu cntorn. t en un sis& punt parlem cl’elaborar i di- 
fondre cls dissenys crrrricu’iars propis de Catalunya, cosa que en 
el nostre treball del nostre Grup parlamentmi a les Coits Gcne- 
rals va ser possible rl’introduir-ho amb clucdat en el text legal 
de la LOGSE i que aixb ha de ser ..., no norn6s ha de possibilitar 
que en els dissenys curriculars propis de Catalunya hi hagin els 
continguts de llengua, d’histbria, de geografia, de cultura, del 
medi natural, del medi social propis de casa nostra, sin6 tamlrd 
la metodologia i la manera de fer prbpies de la nostra i moli va- 
luosa tradici6 pdag;bgica. I tarnb6 nosaltres, en la transaccional 
que serh presentada a la Cambra, veuríem amb molt bons ulls 
votar positivament a continuar posant tina especial atenci6 a 
I’escola rural, td com fa UIZ moment ei senyor Diputat Magí 
Cadevall ens feia esment. 

13s per tots aquests punts que ens plaurli que el proposant ac- 
cepti en la transacciond tats aquests punts de Za nostra esmena i 
la resta de grups de la Cambra es puguin sumar a la nostra vota- 
ci6 positiva. 

Grhcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor JanC. Ara, poden 

intervenir ets grups que no han presentat emenes. ( P a u m )  Per 
I’ Agrupació ilcl CDS, té la paraula 1’ll.lustre Diputat senyor 
Manin i Toribio, 

EI Sr. MART~N: J-IanoratiIe President, iklustres senyores i 
senyors diputats, per gran que sigui Ia presumpció de bona vo- 
luntat i c n m t  que pugui atrihuir-se it qualsevol administració 
en matkria educativa, 6s iien cert que les tramfornacions s*hhan 
d’inipiilsar des cle la dignificació de la professió d’ensenyant i 
des dels centres que s6n els que n’experiinenten les necessitats i 
són cls que dia rcrc dia suporten i mesuren les imperfeccions 
del sistema. 

El major repte que experimenta la refornin educativa 6s la 
qualitat d’emenyxnents. Per aconseguir-la 6s prioritari, a mks 
cle millorar els cwiirsos nccessaris, formar i actualitzar el pro- 

fessorat, dotant els centres dels recursos humans necessaris in- 
cloent-hi els professors de reforq i especialistes necessaris, 
Aquí voldritm recordar els professors d’educaci6 fisica, mfisi- 
ca, entre d’dtres. 

Des del CDS venim reclamtant que es faci ima politica 
d’adequaci6 dels actuals centres i de les necessitats futures d 
respecte en conformitat amb la reforma, no tan sols pel que fa 
als edificis i als equipaments i mitjans didhctics adients; aixb 
comporta una necesshria planificaci6 i una previsi6 de recursos 
econbmics adequats; que no ens passi, corn va dir I’Honorahle 
Conseller, el que li va passar a la Llei Villar-Palasí l’any 70, 
que va fracassar per la manca de recursos econbmics suficients. 
T aixb només pot ser h i i t  d’una bona previsi6 i per al CDS no 
ser& suficient que un dia sc’ns digui que és culpa del Ministeri 
d’Educaci6, perquE en el CDS som conscients que en la mesura 
que siguem capagos d’organitrm l’enseyarneot a casa nostra 
en els valors de llibertat, responsabilitat i merit, dependran totes 
les possibilitats d’assolir una societat fecunda, innovadora i 
creativa capa$ de resoldrc i assolir el repte de modernitat i be- 
nestar que tots desitgem, 

En jutjar positives les propostes de resolució de la moci6 en 
la línia i criteris abans esmentats i celebrant els punts de con- 
sens de l’esmena transaccional, que es ratifiquen, anunciem el 
nostre vot íavorabie. 

Moltes grhcies, Honorable President, illustres senyares i 
senyors tiiput at s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Martin, Per 
1 ’Agrupaci6 d’Bsquima Republicana de Catalunya, t6 la parauula 
1 ’Ilk~stre Diputat senyor Card -Rovira, 

El Sr, CAROD-ROVIRA: Si, senyor President, per anunciar 
t m b 6  el nostre vot favorable a aquesta moció. 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESDENT: Moltes @cies. Pel Grup parlamentari 

Mixt, t6 la paraula 1’Illustre Diputat senyor Marcal Casanavas, 
El Sr. CASANOVAS: M~l1 .e~  grhcies, senyor President, No- 

saltres tamb6 anunciem estar d’acord amb els motius que han 
impulsat aquesta moció, que veig que no solament som nosal- 
tres els que estem d’acord, sinli també la majoria, perque l’es- 
mena que ha presentat, jo crec que en lloc, es fa algunes 
vegades, d’adulterar el contingut de la Moció, e1 que fa 6s pre- 
cisar-la i concretar-la. 

Per tant, em sembla que tots estem d’acord amb els motius 
que liem fet aixb, i al mateix temps tambe anunciar que, tant si 
es posa a vohci6 la Mocili tal com est& com I’esmena ..., s’ac- 
cepta I’esmena presentada pel Gmp de la majoria, el nostre vot 
ser& favorable perque creiem +om he dit- que 1,esrnena del 
Grup de la majoria no fa altra cosa que concretar i precisar els 
temes en els quals ha estat presentada la Moci6. 

Moltes gracies, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grltcies, senyar Casanovas. 

(Pausa.) El Grup parimentari Popular hi renuncia thcitament ... 
El Grup parlamentari d’hiciativa? (Pauxa.) Senyor Ignasi Rie- 
ra, t6 la paraula. 

El Sr. R I E M  I GASSIOT: Si, grhcies, senyor President, 
Aquest matí quan ha comengat Ia primera sessid, ha comeqat 
aquesta part de la sessi6, ha tingut lhc una interpeElaci6 sobre 
un tcma molt siniilar i crec que les raons dites aleshores amb 
l’hernicicle ple de gom a gom valen encara ara per continuar 
explicant el nastre s u p t  al text d’aquesta Moció. 
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De tota manera, si he volgut intervenir era per subratllar al- 
guns punts de la Moció. La dignificaci6 de la professió de do- 
cent no &, en aquests moments, un tema tan senzill com 
sembla. fis a dir, la readaptació dels docents que han passat per 
diferents plans d’ensenyament i que e3 troben davant Ia refor- 
ma, no sempre Cs del tot senzilla ... (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. RIERA 1 GASSIOT: ... no sempre és del tot senzilla. 

Pensin que, per a molts, ha estat ja un gran pas molt important 
adaptar-se a una escola que es fa cada vegadi rn6s en catali, no 
sempre aquesta adapta& ha estat senzilla, jo he participat en 
molts cursos, diguessim, per a aquests professors que estan fent 
irnmersi6 i, desprks i abans del curs i durant les sessions de tre- 
ball, expliquen les di€icultats que hi ha hagut per a aquesta 
adaptacib, i, en aquests moments, la perplexitat davant d’um 
nova llei d’educaci6 no sempre 6s el millor moment per garan- 
tir que hi hagi aquesta acceptació social i, per tant, aquesta dig- 
nificació professional del mestre. Tampoc no ho 6s la sensaci6 
de la retribuci6 dels mestres que, si bk ja no és veritat allb que 
<<passa més gana que un mestre d’eescola>>, hi ha sovint encara 
molts problemes per tenir en compte qu& significa poder viure 
del soli del mestre quan és una persona la que ha de pagar el 
conjunt de les despeses familiars. 

Els punts 2 i 3 -n’hem parlat tmb6 aquest rnatl-: la planifi- 
caci6 dels centres a h reforma i dotar-10s de materials &&ctics 
adients 6s un tema absolutament clar i indispensable, no hi insisteixo, 

Et tema 4, de la definici6 dels projectes i autonomia de la 
gesti6, n’hem parlat també. Ens sembla que cada vegada més 
hem d’evitar una certa massificació de l’ensenyament i ,  en can- 
vi, que cada escola s’adapti a l  seu medi -,aixb era una de les ve- 
lIes reivindicacions quan es feia el manifest per a una escola 
p6blica catalana l’any 1975 en el marc de la Desena Escola 
d’Estiu-, perb no sempre aquest punt s’ha tingut en compte i, 
en aquests moments, hi ha centres que estan treballant, real- 
ment, per ser centres amb peculiaritats prhpies i amb una elabo- 
raci6 prbpia de la seva autonomia de gestió. 

El terna cinquk, el punt 5, perdó, de l’elaboració d’un mapa 
de formacili professional adaptat a les necessitats de Catalunya, 
crec que t6 molt a veure amb els temes que van aparkixer en el 
debat que va tenir lloc en aquest Parlament sahre la pIena inte- 
graci6, la plena adhesi6 d’Espanya, i, per tant, de Catalunya, a 
Europa, I’my 1993. Crec que tamM el punt ara té importkncia, 
després d’aprovada la Llei d’Adults perquE l’organisme,.. (Re- 
mor de veus.) 

El Sr. PRESDENT: Suspengui un moment el seu discurs. 
(Pausa ,) Prossegueixi, 

EI Sr. RERA I GASSIOT: Si, gricies, senyor President. 
Doncs, bé, corn deia, a la discussic5 de la Llei d’Adults se’ns 
padava de la creaci6 d’un organisme hterdepilrtamental a trit- 
vés del qual seria més acil prograrnx els temes de la forma& 
permanent. És evident que malts aspectes de la formació per- 
manent, corn, per exemple, la fomaci6 ocupacimal i temes 
senzillament de reciclatge tenen malt a veure amb el mitpa de la 
formaci6 proEessiona1 i amb els nous reptes de la formació pro- 
fessional. Per tant, estern malt d’acord amb aquest punt i amb la 
insistkncia que aquest punt suposa. 

I, finalment, el sis& punt, l’especial atenci6 a l’escola rural. 
Crcc que quan hi va haver aquella mobilització de Ia gent del 
camp, no salament a Catdwiya sin6 a la resta d’Espanya, en el 

cas concret de Catalunya tots varn tenir masi6 de sentir diri- 
gents pagesos que parlaven de com, en aquests moments, les 
perspectives de futur no eren afalagadores i com, en aquests 
moments, hi havia tamb6, fins i tot, la sensacib de desatenci4 i 
aixb que ens ho deien, parlant a vegades a mitjans de comuni- 
cació de mitjans de crWits possibles per a la renovaci6 de l’uti- 
llatge en rnatkria de transformació de les explotacions agrbies, 
ens ho deien també d’una manera especia1 de I’escola mal, i 
temíem que no passés que en ei futur l’escala rural tingués no- 
m& un determinat tipus d’atencions i no totes les atencions que 
un ciutadh en tant que tal mereix. 

Per tant, nosaltres anunciem que votarem favorablement 
aquesta Moció; la votarem tmb6 si és acceptada -ja ens ho han 
anunciat; per via, a més, de transaccib, encara millor- l’esmena 
presentada o les esmenes presentades pel Grup majoritari de la 
Cambra. Voldria, només, fer una indicació en aquestes esmenes 
que, generalment, serveixen a vegades per precisar i, general- 
ment, fan I’efecte contrari aI ball de Salom&, que SaIomé, per 
excitar, es va traient vels i, en canvi, aquestes esmenes, mds 
aviat, sembla que vulguin velar i on diu <<seguir>), diu *conti- 
nua>>, <<conthwmtB o <<continuar seguint}), quan diu <<poten- 
ciar>> és continuar potenciantw. De tota manera, en aquest cas 
concret, crec que, malgrat els vels, e1 carhcter incitant de la Mo- 
ci6 subsisteix, 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Riera. Ara el sen- 

yor Magi Cadevall pot pronunciar-se wbre l’esmena presenmia. 
El Sr. CADEVALL: Grhcies, senyor President, No cal dir, ja 

es pot deduir, que accepto integrament i literalment l’esmena de 
Convergkncia del punt u fins al punt sise presentava el proble- 
ma que eliminaven la menci6 a l’escola rural, i no nom& per- 
qu& el tema em sembla important sin6 perque, normalment, 
P ~ Q C U ~ O  preparar els temes parlant amb els sectors afectats i ai- 
xb m’ho havien demanat especialment membres de les associa- 
cions de pares, he demanat si, a través d’aquesta transaccional, 
es podia fer tambd una menció d’aquest tema encara que fos 
més vagament que a la proposta meva original. 

Els motius d’acceptar l’esmena de Converghcia i Uni6 em 
sembla que són clars; és cert que en alguns punts es perd con- 
creci6; en altres potser millora. Perb, de totes maneres, agraeixo 
l’esmena i penso que, en general, respecta l’esperit original de 
la Moci6. 

Voldria nords comentar que hi afegeixen un nou terna, que 
6s elaborar i difondre els dissenys curriculars propis de Cata- 
lunya. Jo hi estic totalment d’ncord, perb voldria manifestar un 
temor: sembla que el fet que hi hagin afegit aixb 6s que pensin 
que aixb és la nineta dels seus ulls, poMem dir-ne, i llavors -si 
se’m perdona la immodhstia i en aquest h b i t  de concbrclia vol- 
dria que no s’entengués com una crítica ferotge, sin6, pura- 
ment, com una crítica constructiva-, penso que potser hi ha una 
confusi6 en el Departament d’hsenyarnent. En els anys ante- 
riors jo penso que el Departament d’Ensenyarnent ha portat una 
politica de conrErontaci6 massa ideolbgica, no basada massa en 
els aspectes prhctics. Per sort penso que hi ha hagut un canvi 
d’actitud en eh 6ltirns temps; priso que aquesta actitud dei De- 
partament: d’Ensenyament portava més a valorar no tant la feina 
ben feta com allb que era més original. Llavors, qub passa? Que 
hi ha ternes molt importants, carn I’adaptaci6 de centres, on se- 
gurament es pot ser molt poc original; és a dir, la tipologia de 
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centres és bastant marcada per les etapes que s’assenyalen en el 
sistema educatiu, Perb potser @s un tema molt important, encara 
que es pugui ser poc original, i que s’ha de fer molt ben fet. En 
canvi, sobre e1 disseny curricular de les mathies prbpies de Ca- 
talunya, que és molt impoitant, ocupen gairebé el 50% de I’ho- 
rari escolar, sobre aixb, foqosament, s’ha de ser original; 
clificilment podrien copiar de la Comunitat de Galicia, doncs, la 
histbria de Catalunya, etc$tera, el que sigui, no? 1, llavors, em 
sembla que aixb els ha portat potser a pensiu. -perque aquest és 
cl tema propi i cl tema més original- que la cosa ja funciona, i, 
thiczirnent, l’advertiment que volia fer 6s que, moclestament, 
perineti’m dir quc penso que existeixen problemes. Tinc entks 
que fa POC persones que treballaven en el disseny currieular han 
dimitit de les €eines que feien allegmt que no hi havia prou or- 
dre cn el Departament cl’Ensmyainent, que hi havia canvis coli- 
linus de criteri i, per tant, 1’6nic que volia advertir 6s dir: 
atenci6!, no n’bi ha prou de ser original en el tem del disseny 
curricular, cal també fcr la feina ben feta, perb, 1x5, prescindint 
-i e111 disculparan- d’aqtiestes observacions critiques, estic to- 
talment d’acord, i per aixb accepto l’esmma de Convergbicia, 
que cal elabrar i difondre e1 disseny cunicular a els dissenys 
curricu1;us propis de Catalunya. 

Grhcies, senyar President. 
El Sr. PItFSIDEN’T’: Moltes gricies, senyor Cadevall. Dona- 

rh lechrra, la senyora Swrethria, de tal corn queda el text de la 
Moci6 clesprks de l’acceptaci6 parcial cIe l’esmena de Conver- 
&cia i Unió. 

~a ~ r a ~  SECRETARIA TERCERA: EI text que es proposa 
6s: fins cl punt 5 de l’esmena del Grup parlamentari de Conver- 
gkncia 1 Uni6, exactament idkntic. 1 s’hi afegeix un punt 6, qiie 
diu: c<Segiiir posant especial atenció a l’escola mab. I un punt 7:  
<Ztaborar i difondre els dissenys curricuhs propis de CataIunyw. 

i31 Sr. PIWSDENT: Moltes grhcies, senyora Secrethin. 
Se sotmeten il votació tots els punts de la Moci6 conjunta- 

Vots a favor? 
La Moci6 ha qkiedat aprovada per unanimitat. 
Fins B clos quarts de cinc d’aquesta tarda, se suspen la sessih. 
(LLI scssi6 se s u q h  a tres quarts de dues del mixdia i tretze 

ment? (Pausa.) Doncs, conjuntament. 

minuts.) 

La semi6 es r c p r h  a dos quarts úe cinc de la t u d a  i onze 
minutx. Presibix el M. H .  Sr. President del Pcrrlnmerzt, UCOIYI- 

panyat de toís els membres de la Mesa, Ecr gual 6s assistida per 
E’Uficial Major i el lletrut Sr. Sol. 

A2 ham del Govern seucn els H .  Srs. Consellers d‘Ecnntmia 
i Finunccs, d’ Ensenyament, de Cultura, de Pnlíticu Twritoriul i 
Obres Públiques, d’rlgriculturu, Ramaderia i Pesca i d’IndÚs- 
tria i Energia. 

l’rugun tes 

D’acorci amb l’artick 133.3 (lcl Reglament, es passa ara a 
les preguntes amb resposta oral. 

1 2  ptimem pregunta, la Cormulzla I’INustre Diputat senyor Josep 
Lluis Caral-Rovim sobre la supmsi6 de títols universitaris il Irz ftitu- 
ra Universitat CIC T m ~ g m i a .  Té la paxaula el senyor Cxod-Rovira. 

Pregunta ai Consell Executiu sobre la 
supressi6 de titoIs universitaris en la 
futuru universht de Tarragona-Reus 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Si, moltes grhcies, senyor Presi- 
dent. L’HonorabZe Conseller d’Ensenyament ha tingut opartu- 
nitat en la sessi6 del dia d’ahir exposar a bastament els seus 
criteris sobre aquest tema com perque jo ara tinguks la gosadia 
de fer-los-els repetir, sobretot quan es tracta d’una pregunta que 
va ser formulada ja fa un mes i que, per diversos motius, no ha 
pogut ser substanciada fms al dia d’avui. 

Per tant, em dono per satisfet iunb la informaci6 que va do- 
nar ahir, que va fer ahir I’fJonoralde Conseller, i, en conseqiib 
cia, retiro la pregunta. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRFSIDENT: Moltes &cies, senyor Cnrod-Rovira. 

ZH segiien t pregunta, la formula Z ’ 3E.lustre Diputat senyor Xavier 
Soto, del Grup Socialista: té la paraula. 

El Sr. SOTO: Si m’ho permet, senyor President, voldria acu- 
mular la segona i la tercera, que s6n, practicament ..., almenys 
hi ha analogia quant a1 terna. 

El Sr. PltEBJDFiNT: Ho pot fer. 

Preguntes al C0nscEl Executiu sobre els 
criteris de designació dels membres del 

consell de reducciú de la pulllicaci6 
M6n Comarcal i sobre ets criteris 
de nomenament &l Director de la 

publicacid Món Comarcal 

El Sr. SOTO: Molt bé. Les preguntes que plantejo avui al 
Consell Executiu estan referides n aquesta revista, la revista 
M6n Comarcal, que edita -aquesta mateixa-, que edita la Se- 
cretaria General de la Presidbcia de la Generalitat, i quc el mes 
passat.,., el MES de gener, prd6,  es va publicar el primer nhne- 
ro d’aquesta. 

E1 que voldriern saber és quins han estat els criteris amb els 
quals s’ha procedit a elegir la composici6 de1 consell de redac- 
ci6 O nomenar el consell de redacció. 

El consell de redacci6 d’aquesta revista esta format per tres 
presidents de consells comarcals, el senyor Ramon Camp, el 
senyor Jaume Aligué i el senyor Jotan Reventós, tots ells presi- 
dents de consells comarcals, efectivament, tots ells tmM, rnili- 
tants de Converghncia Democrlitica de Catalunya. Els altres 
membres d’aquest consell de redacci6 s6n la senyora Gemma 
Armengol, el senyor Joaquim Pujol, la senyora Gioria Eerit i el 
senyor Joan Sala, tots ells alts c b e c s  del Govern de Conver- 
gkncia i Unid. I, finarment, el Director d’aqitesta revista, segons 
les nostres notícies, 6s el senyor Antoni Plaja, alhora Cap de 
Premsa de Converghcia Democrhtica de Catalunya. 

Nosaltres creiem que una revista que edités el Govern de la 
Generalitat sobre el món comarcal hauria de reflectir la plurali- 
tat polftica i social de la realitat comarcal, I no podem compren- 
dre, per tant, la composici6 del consell de redacció i, molt, 
menys el nomenament del Director. 

Voldria que 1’1-íonorable senyor Coiiseller ens expliqués el 
perquE. 

El Sr. PRESIDENT: Maltes grhcies. Pel Consell Executiu, td 
la paraula í’Honorable Conseller senyor Guit art, 
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El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart): Si, sen- 
yor President. Senyores i senyors diputats, els criteris pels quals 
s’ha nomenat ‘el consell de redacció i el Director de la revista 
s6n els de compethcia de les persones, de compatibilitat i de 
coilfianp en l’efichcia amb qu& poden dur a terme la seva ..., 
aquesta tasca. 

Aleshores, en tat cas, s’ha procurat que les persones que es- 
tiguessin en aquest consell de redacci6 tinguessin una determi- 
nada coherkncia, com correspon a una revista, Hi ha, per 
exemple, el Secretari General de la Presidkncia, que no s6 si 
vostk ho ha esmentat, la revista es fa a Residhcia; Xa Secret&- 
ria General Adjunta, la senyora Glbria Ricra, que, pel coneix- 
ment que tenen de la realitat i del que succeeix, a nivell del 
Govern, poden donar una infomaci6 completa que sigui d’utili- 
tat per a les comarques. 

Quant al Director, és la mateixa; és a dir, s’ha triat una per- 
sona que reuneixi aquesta sihiaci6 de cornpetkncia i de confian- 
$a. ??s un professional que es va llicenciar l’any 1966 amb el 
niimero u de la seva prornoci6, que ha estat Cap de Ia Sec& de 
Politica Catalana al diari Avui i Cap de Semi6 a Catalunya del 
EE Correo C a t a h ,  que, a més, ha fet suplements de comarques 
catalanes a Ies hrees de Girona, Costa-Brava, Maresme, Terra 
Ferma, et Vall&, Tarragona, etcktera; ha estat Direc*tor de les 
revistes Oriflama i Recull, ha estat colhborador en temes de 
política comarcal a diversos diaris de Catalunya, corn a articu- 
lista, al Diari de Girona, al Punt Diari, I d  Mañum, Diari de 
Tarrugona, Avui, L.a Vunguardia, etcktera, és a dir, el criteri 
amb que se l’ha triat ha estat tant el de competbncia corn el de 
confiaqa, GOM acostuma a succeir en les revistes que es publi- 
quen i els diar is ;  qualsevol ..., moltes de les revistes que tenim 
actualment a casa nostra, doncs, tenen aquesta,, , , reuneixen,, ,, 
es busquen persones que reuneixin aquests tres requisits. 

El Sr. PWSDENT: Moltes @cies, Honorable Conseller. 
El senyor Soto pot repreguntar. 

El Sr. SOTQ: Ja li haig de dir, Conseller, amb tota rotundi- 
tat, que les explicacions que vosth ens d6na no ens satisfan, i 
que estem francament preocupats. 

La realitat comarcal 6s una realitat diversa i plural en aquest 
país; vostks han col.locat tres presidents de consells comarcals: 
els tres són militants de Convergkncia Democrhtica de Catalun- 
ya. És que els altres presidents de consells cornarcars o mem- 
bres de consells comarcals d’altres forces polítiques d’aquesta 
Cambra no tenen dret a ser-hi, no tenen dret a aportar Ia seva 
visid? Vostes han confós, clarament, aquesta revista amb un 
butlleti intern del seu partit, 

Jo crec, sincerament i honestament, que una revista que fa el 
Govern de Ia Generalitat, que edita la Generalitat de Catalunya, 
hauria de ser una revista plural i respectuosa del pluralisme po- 
litic i social. Nosaltres no podem compartir que la persona més 
competent per dirigir aquesta revista sigui, alhora, el Cap de 
Premsa del partit de Convergencia Democrhtica de Catalimya. 
Creiem que en aquest pds hi ha periodistes i periodistes espe- 
cialitzats en premsa comarcal -wia realitat ben fecunda en 
aquest pais- que tenen, sens dubte, la mateixa competencia i la 
mateixa compatibilitat, i, sens dubte, tamb6 la mateixa confian- 
qa, i més confimqa encara potser que el senyor Antoni Plaja, 
del conjunt del país. 

La Generalitat no 6,s propictat d’un partit polític; la Generali- 
tat 6s de tots, i una revista de la Generalitat ha de ser una revista 

de tots, i una revista que expliqui i es vulgui adrqar a la realitat 
comarcal ha de ser de tots. Si no1 que és el que passa? El que 
passa és ben simple i ben senzill: que, en el contingut d‘aquesta 
revista, en el contingut del primer número d que veiem 6s que 
Únicament queden reflectides les opinions, els criteris, no del 
Govern de la Generalitat, sinó del partit, de Convergkncia De- 
mocratica de Catalunya -entrevista al President Pujol, article 
del Conseller &mis, article del Director General d’ Administra- 
ci6 loca1, articles del president ..., del senyor Camp, President 
del Consell Comarcal del Maresme, etcetem 

V Q S ~ ~ S ,  ja en la normativa que van fer per fer la composici6 
dels consells comarcals, van voler reduir el pluralisme polític 
en aquest pais; amb aquesta revista, vostEs, francament, senzi- 
ilament, ja l’han laminat, l’han fet desapukixer. 

Jo li demano, senyor Conseller, que estuclii’ seriosament 
aquesta qüestió, i crec que és un terna en el qual el Govern hau- 
ria de rectificar, i crec que no 6s tan difícil de rectificar en 
aquest terna: ampliar la composici6 del consell de redacci6 a al- 
tres consells comarcals i ahes presidents de consells comwcds 
que expressin altres sensibilitats, no és dificil; 6s més aviat fi- 
cil, t s  qüestió de fer una senzilla trucada de tel&fon, i buscar un 
director que pugui oferir unes majors garanties d’impawcialitat, 
de respecte al pluralisme polític i social, també és ben acil. Ai- 
xb, d e p h  de vost&s, 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Soto. I3onardbIe 
Conseller? 

El Sr, CONSELLER DE CULTURA: Si, senyor President. 
Passa una cosa, senyor Soto, la Generalitat ho sorn tots, perb ai- 
xb és una revista editada pel Govern de la Generalitat; la Gene- 
ralitat és el Parlament i és el Govern, i el Govern, diguem-ne, 
per sort per a Catalunya -jo pense,  est& en mans de la coalició 
actuaiment governant (remor de veus), i els consellers, directors 
generals i persones que componen els cimecs de conf iqa ,  
doncs, són chrrecs que tenen aquest sentit. 

Aquesta és una revista que edita la Secretaria General de la 
Presidkncia de la Generalitat, i, per tant, estA feta sobre la base 
de la confianp de la Secretaria General de la Presichcia de la 
Generalitat, i aixb no exclou la pluralitat, i aixb no exclou que 
aquesta revista pugui acollir les opinions i pugui acollir eis co- 
mentaris de tothom; perb, en canvi, és lbgic que en el consell de 
redacció hi hagi persones que estiguin involucrades, implicades 
amb la Secretaria General de la Presidhncia. 

Per altra banda -com sap vostE també molt M, senyor Soto-, 
efectivament, aqui hi ha dguns presidents de consells comar- 
cals, que, per la seva disponibilitat ha estat possible tenir; el 
percentatge de presidents de consells cornarcals de Converg5n- 
cia i Uni6 i els que tenen altres partits tamM 6s ben diferent. fis 
a dir, ulla gran majoria, per no dir un percentatge elevadissim, 
és de Convergencia i Unió, Perb, de totes maneres, jo crec que 
les revistes es reculien, s’interpreten, pel seu contingut, i jo es- 
tic convequt que a aquesta revista, nosaltres, com hem fet amb 
filtres coses, I i  sabrem donar la phraiitat que 6s necasshia i que 
es mereix, i recollir les opinions i els comentaris, de la mateixa 
manera que altres revistes que tenen un h b i t  també municipal, 
que tenen Ambit local, la que edita la Federació de Municipis, la 
que edita l’Associaci6 de Municipis, reflecteixen, d, alguna for- 
ma, les expressions dels municipis de Catalunya sobre la base 
d’aquestes associacions. Jo crcc que voste parla de1 director de 
la revista. Sobre la competencia, nosaltres pensem que la té tota 
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i els pro€cssionds de la informació, doncs, ocupen IIms diver- 
sos i jo crec que, moltes vegades, algunes d’aquestes persones 
no s6n ni tan sols militants. No se vostk l’experihcia que té 
amb les persones que s’ocupen de la premsa del seu partit; 
probablement, potser si  que csth mes ..., diguem-ne, té una 
orientació mds precisa, perb, en cimvi, per I’experiencia que te- 
nim nosaltres amb persones que porten la premsa dels diversos 
dcp,artaments, són veritables professionals que exerceixen la 
tasca que els correspn, sense que aixa impliqui un altre t i p s  
dc servei que 110 sigui e1 de l’efickia, el de la vcracitilt. 

Jo penso que aquesta revista, pel primer iiúmero, reflecteix 
exactament el que el ni611 comarcal espera que sigui una revista 
;drqada a elles, que sigui informativa, quc parli de les qües- 
tions quc els afecten i ,  en canvi, no he sabut trobar en aquesta 
revista aspectes de caire polític que puguin ser dissonants amb 
una correcta adquaci6 del que pretén. Jo espero que en el futur 
aquesta revista pugui donar la raó a les meves paraules. 

El Sr. PRESTIXDIT: Moltes &&cies, senyor Conseller. La 
quarta pregunta ha estat p~sposada. 

La segiient 6s solm la prhoga  del conveni entre el Departa- 
ment (1’ Agricultura, Ramaderia i Pesca, les quatre Diputacions i 
Telefbnica, SA, que formulen diversos diputats; en aquest mo- 
ment, la formularh el senyor Terradellas. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la prhrrogu 
&3l conveni entre el Departument d’lllgriuulturu, 

Ramuúeria i Pesca, les quatre Diputacions i 
Telefhnica, SA 

El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor President. 
Senyores i senyors diputats, un clels mecanismes per fer front a 
I’equilibri territorial, lbgicament, 6s aconseguir que la gent que 
viu en el m6n iwal tingui unes condicions d’habitabilitat que 
siguin similars als vakm que tenen tots els ciutadans del nostre 
pais. I cl telefon, em sembla que tots coincidirem que, ii grat de 
trencar l’ajllament, 6s una condició de benestar absohtament 
necessbia avui dia. 

Evidentment, falten altres coses per aconseguir aquest equi- 
libri -carreteres, electrificacid, hi ha el problema de les escoles, 
la sanitat i ,  fins i tot, la competitivitat: econbmica de la gent que 
viu en e3 m6n rural. Per6 el telkfon és ..., te un paper important. 
Per aquest motiu, des de I ’my  87 fins l’any 90 ja se’n va parlar 
en aquest matteix Parlament per& en definitiva, la Generalitat 
cle Catalunya, les quatre Diputacions i la Companyia Telefhnica 
v i m i  signar un coiivcni per intentar cobrir ..., fer una etapa qua- 
driennal per cobrir aquest dkficit del servei telefbnic en el món 
rural, creant: zones urbanes, posant una partida econbmica per 
als TPS, eis tel&fons de servei públic, i també per als extraradis. 

Certament, aquest conveni ha portat uiis fruits importants, 
una inversió superior als 1.000 milions de pessetes que ha sig- 
nificat que, si bé pel nombre de gent beneficiada, lbgicament, 
per ser en el món rural, no lla estat molt exhaustiu, en canvi ha 
estat importantissim per a la gcnt que ha pogut acollir-s’hi. 

Per tant, esgotats aquests qua?re anys el Diputat que fonnula 
aquest pregunta s’interroga sobrc la voluntat del Departament 
de prorrogar aquest conveni que, insisteixo, ha estat positiu, lb- 
gicament insuficient 1x1 dkficit que t6 el nostre país, per& en 
canvi, positiu. I, per tant, vol saber cl parer del Conseller o del 
Consell hecultiu sobre aquesta mesura que ens sembla positiva 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRFSIDENT: Moltes gracies, senyor Terradellas, Pel 

Consell Fxecutiu, té la paraula I’Honorable ConseIter senyor 
V allvé . 

El Sr. CONSELLER D’AGIUCULTUM, RAMADFZ 1 
PESCA (Joan Valivé): Grhcies, senyor President. Volia dir, en 
primer lloc, que comparteixo absolutament la preocupació del 
Diputat preguntant, senyor Terradellas, i les seves afirmacions 
en el sentit que, per tal de contribuir a millorar l’equilibri terri- 
torial, és imprescindible dotar l’habitatge rural dels mkims ser- 
veis disponibles i entre ells e1 telhfan. 

Per aixb, ja abans d’aquest conveni signat el 28 d’abril del 
87 -ara fmb quatre anys-, el Departament d’Agrlculhrra i el 
Govern de la Generalitat, a través del Decret 231182, ja va esta- 
blir unes quotes de finangament per als  telkfons mals  i s’han 
concedit, narn6s I’any 91,275 ajuts per a installació de telkfons 
i el muntant global des del 82 fins ara és de 2.055 subvencions 
acordades per a la concessió de telbfons. 

Pel que fa a la pregunta del senyor Diputat concreta del cri- 
teri per tai de perllongar el conveni, la voluntat del Departa- 
ment 6s que aquest conveni, evidentment, continui‘ perque, si b6 
s’ha fet molta tasca -corn ell mateix ha afirmat-, doncs, queden 
encara mnes i bees per cobrir. 

Grhcies, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller, El 

senyor Terradellas pot repreguntar. 
Eí Sr. TERRADELLAS: Moltes grbcies, senyor President. 

Coincidim, corn veuen les senyores i els senyors diputats, en el 
diagnbstic amb e1 Conseller, Aquest conveni ha tingut efectes 
positius p e b  tots hem d’adrnetre que arriba tard, arriba l’any 
87. 

De totes maneres, senyor ConseUer, la defensa del m6n rural 
no només n’hi ha prou amb paraules; el conveni era un exemple 
clar de voluntat, posant-hi recursos econbmics. Conveni, insis- 
teixo, que va comenpr el 87 i que va acabar l’any passat, i, per 
tant, hauria d’haver continuat aquest any. Ja ser& dificiI; voste 
em diu que té ganes de prorrogar-lo perb, d’entrada, segura- 
ment, ja haurem perdut un any, i queden molts dEficits en el 
nostre pais, sobretot aquelles cases que, en quedar mds lluny, 
mds necessitades n’estan i,  per tant, quan es diu que es vol de- 
fensar el rn6n rural i que es vol que hi hagi cases arreu del país, 
s’hi han de posar aquests recursos ecanbrnics. 

Vosth, senyor Consetler d’ Agricultura, sap perfectament que 
si administrativameat m’hn d’admetre que si es vol prorrogar el 
conveni ja s’havia d’haver fet a finals de l’any passat, de pensar 
de posar-ho en marxa, de cara a aquest any, perqu& si no quins 
pro-jectes cs posaran en mama, que anem tard. I si vostbs sem- 
bren quan s’ha dc collir o recullen quan els altres, doncs, ja ho 
tenen endrqat, certment, des del punt de vista de la gent de 
pages, aixb no funciona, 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Dipu- 

El Sr. TERMDELLAS: Li demano, per tant, que sigui a l  

El Sr, PRESIDENT: Senyor Conseller? 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTWU, RAMADERIA 1 

PESCA: Grhcies, senyor President. En aquest cas, si que no 
comparteixo, evidentment, l’opini6 que només són paraules el 
que es necessita per desenvolupar el m6n mal; pel que fa, per 

tat. 

més aviat possible la signatura d’aquest conveni. 
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exemple, als  telhfons p6blics de servei se n’hm itistd*lat un to- 
tal de setanta-tres pel que fa a les noves zones urbanes que per- 
met, aleshores, el fet de la possibilitat d’iinstallar tefkfons al 
mateix cost que tenen els telhfons de les grans ciutats, s’han 
installat ,.., hi ha un projecte de 114 noves zones urbanes, de les 
quals en servei j a  n’hi ha 88 i s’estm fent les obres de cara a 
arribar a aquestes 114. Per tant, en aquest sentit, no estem para- 
litzant. E1 que passa 6s que estem, evident, continuant l’obra del 
que ja s’havia emprhs. 

Pel que fa a ia installaci6 d’extraradis s’han insta\-lat un total 
de 146 telkfens i hi ha previst un total de 88 telhfons mes. En 
aquest sentit, doncs, podem dir que no s’ha aturat el treball 
d’jnstd-laci6 de nous telhfons i pel que fa9 evidentment, a la re- 
nuvació del conveni, hi ha convocada una reuni6 de la Comis- 
si6 de Seguiment -ComissiQ de Seguiment que la formen 
Generalitat, Diputacions catalanes i Companyia Telefbnica- 
pe&, evidentment, cal que per prorrogar el conveni hi hagi 
l’acord de tots els organismes i esperem, doncs, que, concreta- 
ment, els altres organismes d’hmbit local, com s6n les diputa- 
cions, tmb6 acceptaran poder subscriure en aquest sentit. 

Nosaltres, fins aquest moment, tenim la conformitat d’una 
de les diputacions que potser, precisament, és la que correspon 
a l’hmbit que coneix m h  bé el Diputat preguntant. 

Grhcks, senyor President; griicies, senydres i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, Honorable Conseller. 
La següent pregunta ha estat posposada i la número set 6s 

sobre la normalització lingülstica a RFYNFE i Ibhia, que formu- 
lar8 el Diputat I’JNustre senyor Josep Lluís Card-Rovira. 

Pregunta al ConseEE Executiu sobre la 
normlitzaci6 lingüistica 

a RENFE i Ib2riu 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Sí, senyor President. La pregunta 
vit adrqada a 1’Honurable Conseller de Cultura i és per conei- 
xer l’estat de Ia normalitzacib lingüística a RENFE i Ibkria, a 
partir de l’activitat institucional del seu Departament. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies. T6 la paraula 1’Honora- 
ble Conseller senyor Guitart. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: S í ,  amb molt de gust, 
senyor President. Pel que fa referhncia a RENFE m’haig de re- 
metre a..., aquesta resposta 6s la que ja s’avaqava en una que 
es va fer el 21 de marq de 1989, si no ho recordo malament pel 
mateix senyor Diputat, i el que mentrestant s’ha fet 6s que p r  
impulsar 1’6s del cataih en la retolaci6, avisos, publicacions, in- 
formaci6 general i per collaborar i contribuir que el personal 
pugui doilar resposta a aixb, el setembre del 89 i el febrer del 
90 hi han hagut una sbrie de sessions de treball entre la Direc- 
ci6 General de Politica Linngiiistica i el Director General de la 
Cinquena Zona de RENFE, i s’hha estudiat -i d’alguna forma 
s’ha iniciat- l’organitxació de cursos en catal& en aquesta em- 
presa piiblica, especialment adrqats en aquells empleats que 
tenen una daci6  directa arnb els usuaris. 

Posteriorment, tot i constatar com progressivament s’esth 
adequant la retdaci6 de la RENFE a formes bilingües i com 
s’ha d’adaptar la toponfmia a les hiliques formes oficials catala- 
nas, la Direcci6 General de Politica Lingüística ha fet la pi** 
posta de crear una comissi6 que estableixi un pIn d’actuaci6, 

tan concret com sigui possible, per aconseguir l’efectiva i com- 
pleta normalitzaci6 hgiiistíca tot donant compIiment a la Iegis- 
Ixi6 vigent en rnathria lingiiistica. 

A banda d’aixb ha continuat la collaboraci6 pel que fa a Ies 
traduccions de diferents impresos i documentaci6; per exemple, 
recentment s’ha realitzat la revisi6 lingiiistica de les guies de 
trajectes i horaris. Alhora la Direcció General de Politka. Lin- 
güística ha fet &bar al Director General de la Cinquena Zona 
de RENFE totes les queixes de tipus lingüístic rebudes -aixb 
quant a RENFE. Per tant, es prossegueix amb aquesta ... 

L’octubre del 89 es va efectuar, per encbrec del Departa- 
ment de Cultura, un recull de dades sobre l’ús de la llengua ca- 
talana a RR”E amb la finalitat de fer un pas mds en 
l’establiment de les actuacions necesshries per incidir, de forma 
definitiva, cn el procés de normalització de l’esmentada empre- 
sa. l?s a dir, jo  crec que les dades ..., vol dir que octubre, setem- 
bre, febrer del 90, 6 3  constant l’actuaci6 que hi ha amb la 
RENFE, 

Pel que fa a &&ria, el mes d’octubre de1 89, la Direcció Ge- 
neral va realitzar un reculi de ciades sobre l’ús del catalh per 
part de la companyia Xberia a les seves oficines de Barcelona i 
en 1’Aeroport del Prat de Llobregat, per tal d’establir les actua- 
cions necessbies per incidir en el seu procés de normalització. 
S’ha fet arribar les queixes rebudes i, recentment, en data de 15 
de gener, la Direcci6 General de Polftica Lingüistica ha propo- 
sat al Director de 1’Aeroport l’establiment d’un conveni de 
colhboraci6 més concret arnb aquest organisme, acord que pre- 
veuria, ibgicament, una incidbncia en Ies linies ahries que dis- 
posen d’oficines en el recinte d’aquest aeroport, com 6s el cas 
d’Ib&ria. 

En el cas de l’aeroport hi ha hagut, a part d’aixb que ha fet la 
Direcció General, una carta del mateix President de la Generali- 
tat al Ministre de Transports, Turisme i Comunicacions -1’ales- 
hores Ministre senyor José Barrionuevo- la resposta de la qual 
data del 5 de febrer, 6s a dir, fa mes d’un mes, en que deia: 
(<Auque tuvimos la opomnidad de comentari0 en nuestro en- 
cuentro del dfa de ayer, no quiero dejar sin contestación su car- 
ta, de fecha 16 de enem, en la que se hacía referencia a la 
rotulación en e1 aeropuerto de Barcelona y ratificade que he 
cursado instrucciones para que se resuelva satisfactoriamente 
esta cuestidn,)) 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes phcies, senyor Conseller. Pot 

repreguntar, S C ~ Y Q ~  Carod-Rovira. 
EI Sr. CAROD-ROVIRA: Repregunto, senyor President. En 

realitat, bona part de la resposta que ens acaba de fer 1’Honora- 
ble Conseller tk un enorme grau de similitud amb la mateixa 
que ens va fer fa practicament dos anys, de manera cientifica; 
6s a dir, bona part de la seva resposta, senyor Conseller, ha con- 
sistit fonamentalment a fer referkncia que hi havia elements de 
colhboraci6, sessions de treball, reunions d’estudi i algunes 
propostes, perb probablement vostk no convhdrh amb mi que 
aquesta 6s una forma de treball francament pobre i escassament 
dinamica per al que ha de ser I’impuls de la normalització lin- 
giiistica, tant a WNFE corn n Msia, 

La realitat, per exemple, 6s que un dels aspectes concrets 
que jo li formulava en aquella pregunta, ara ja fa dos anys, i 
que, doncs, aproximadament d’aqui a un any -si vosth i jo se- 
guim essent vostb, ConseIler de Cultura, i jo, diputat- amb molt 
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de gust li tornar6 a formular, era per exemple, no nomes la nar- 
rnalització lingiiística externa, sin6 interna. 

A l’interlor dels trens, pcr cxeinple, trens que fan el recorre- 
gut entre Portbou fins a Alacant, territoris 011 la llengua oficial 
6s la mateixa, i la llciigua prijpin és la mateixa, la retolació in- 
tema 6s amb idiomes, a banda del castell& tan habituals als Pai- 
ses Catalans, i sobretot entre els viatgers que hi pugen, corri sún 
el portuguks -com tothom sap fa majoria de gent que puja als 
trens aqui són de parla portuguesa-, l’mgl&s o l’alemany; la 
lletigiia del pais hi és absolutament marginada. 

Curiosament, un dels pocs trens on darrerament s’ha incor- 
porat la megafonia en catal8 6s el trcn interciíy, que fa dibia- 
ment el recorregut entre narcclona i Vahcja ,  i aqui sí que he 
de dir que aquesta incorpora& del catalh, larnentablernent , no 
s’ha fet pas per l’acci6 d’obra del govern, ni del Govern de la 
Generalitat ni de la Ilirecció General de Politica Lingiiística, si- 
n6 per la modestissima aportació d’aquest Diputat que ma li 
parla, a qui un tron dia es va acudir de demanar a1 revisor clel 
trcn per qui: no es feia en catali, em va comentar que mai ningú 
no els ho havia dit, directament dalt del tren els vaig traduir Ics 
indicacions en catal& i des d’quell dia l’ inrmiiy Valhcia-Bar- 
celona, kircelona-Valbncia ja fa  la megafonia en llengua catta- 
latia. 

Pel que fa a Ibkria, vosth ha fet referbncia al cas concret de 
l’aeroport tle Barcelona, i efectivament desitjaríem que aquesta 
carta del President de la Gmeralitat tingués &fit,  pcrqu5 en 
itquests moments que som a Barcelona, ii partir dc les refcrhn- 
cies lingiiístiques de l’acropori, doncs, no hi ha c;.p dada de ca- 
rhcter cientíEic que eiis indiqui que precisament I’aeroport de 
Barcelona 6s alb  que el nom diu: <<aeroport de narcelonan i no 
uIla dtra cosa. 

En definiíiva, rn’agradaria, i estic convenpit que a vosth 
tambk, que d’aqui a un any, quan tornem a formular [a mateixa 
pregunta, els a v q o s  en aquestes dues empreses públiques es- 
tatals, tenint conscikncia bbviament que no 6s una gesti6 que 
depengui només de vostes, del Govern de la Generalitat, sin6 
també del Govern de l’llstat, avancessin m b  un tiinamisinc 
que, fiancament, onze anys després d’aconseguida l’autonomia 
politica per al país, doncs, fins aqucsts rnarnents encara no hem 
estat capaqos d’aconseguir. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT’: Moltes grhcies, senyor Card-Rovira. 

Té la paraula I’Honorable Conselles. 
171 Sr. CONSELLER DE CULTUKA: Jo també desitjaria, 

igual que vostk, senyor Diputat, que els avenps s’anessin pro- 
duint, amb Iberja, amb RENFE i amb tot e1 país en general, i 
nosdtres seguirem treballant perque així sigui. 

Jo amb la meva resposta ..., no 6s una resposta, diguem-ne, 
rnechnica en relaci6 amb la que vosth formulava fa dos mys, si- 
nb que jo precisament li he volgut especificar els diversos me- 
sos cn que s’han produit esdeveniments que representen 
actuacions per impu’lsnr aquesta normalitzaci6 lingiiistica. Prc- 
cisament, em volia referir i li dcia com en mesos ‘anteriors hi 
ha hagut tres, quatre, cinc sessions. 

Jo crec que si  que s’han aconseguit avengos --com l i  deia- en 
matEria d’ernpresa, en rnathia de topnimia, Precisament tarn- 
M, en el que feia rcferhcia a RENFE, hi ha hagut aquesta ges- 
ti6 del mateix Prcsident. Jo desitjaria, jo  estic convenpt: qrie si 
el que vostk va poder fer amb un inspector del tren va tenir 

aquests resultats, en aquest cas vull suposar que la que fem, e1 
mateix President i la Dirccci6 General de Politica Lingüística, 
també aconseguiran uns resultats igualment satisfactoris. 

Jo crec que en aixh estem i puc assegurar-li que en aquests 
onze anys moltes C Q S ~ S  s’han aconseguit, va ser una de les pri- 
meres actuacions que vost& sr-ip que es van fer, precisament, fa 
molts anys, actuacions dels meus predecessors en relació amb 
la RENFE i en relació amb Ib&ria, i jo estic eonvequt que en 
nixb se seguir& progressant. Perb, en tot cas, la vigilhncia i la 
tutela ha cle ser permanent en empreses d’aquest tipus, que YOS- 

t& sap que no depenen exclusivament de nosaltres, perb que em 
consta que hi ha una bona disposici6 pel que li hc pogut llegir 
abans. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRWDEW: Grhcies, senyor Conseller. La següent 

pregunta 6s sobre una passible aportació econhica a I’Institut 
Potitlxnic Verge de la Merce, que formular& el Diputat senyor 
Xavier Guitart i Domhech, que t6 la paraula. 

Pregunta al Consell Executiu sobre una 
possible aportucih econdmica a i’lnstitut 

Polit2cnic Verge de la Mere2 

El Sr. GUITART I DOMbECI-1: Grhcies, senyor President, 
AI carrer Motors, del barri de la Zona Franca de la ciutat de 
Barcelona, hi ha l’lnstitut Polithic Verge de la Mercb, que és 
un centre de formaci6 professional dependent del Conseli Fae- 
cutiu, dei Departament d’Ensenyament del Govern. 

Fruit d’un acord entre el Servei Territorial de Barcelona i el 
districte municipal, aquest va construir un camp de futbol i dues 
pistes palisportives que feien falta en aquest solar. Perb la in- 
versió era realment caca i I’Ajuntment va soWicitar del Govern 
de la Generalitat, ja bé a travks del Departament d’FZsenya- 
ment o b6 a tmvés de la Direcci6 General de l’Esport, una apar- 
taci6 econbmica que permetés finanFar aquesta inversi6 
notable. 

D’artra banda, 6s cert que durant l’horari docent dels matins 
les instal-lacions segueixen molt infrautilitzades i, segons infor- 
mació del mateix centre, la causa d’aquesta infrautilitzaci6 
d’aquestes installacions 6s la manca d’un ordenanqa que estigui 
all& i que pugui obrir i tancar les hstal4acions. 

17:s per aquest motiu que preguntem si el Govern pensa fer 
alguna aportacih econbmica per solucionar aquest doble proble- 
ma que plantejo. 

Grhcies. 
El Sr. PRESTDENT: Griicies, senyor Guitart, Pel Consell 

Executiu, tc5. la paraula 1’HonorabIe Conseller senyor Lapor- 
te, 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Gracies, senyor 
President. Senyor Guitart, efectivament, el centre Verge de la 
Mer& que voste diu 6s un centre molt important i en el qual el 
Govern de la Generalitat, a través del Departament &Ensenya- 
ment, fa inversions importants; sense comptar les despeses de 
manteniment, li puc dir que, entre obres i equipament, t’my 90 
s’hi van invertir 98 milons de pessetes, i que esta previst que 
dintre d’aquest any se n’hi inverteixin -com a rninim- 50 mi- 
lions mes. 

I és cert tamb6, tal com vostil ha dit, que a travds d’un can- 
veni verbal entre la delegaci6 territorial del Departament i el 
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consell de districte es va acordar que es fessin aquestes obres -a 
m6s del que vostk ha dit, es van fer uns vestidors-, que han cos- 
tat a I’Ajuntament uns 50 milions de pessetes. 

Akxb es va fer fonamentalment perque I’quip del futbol del 
Poble-sec va pujar de categoria i necessitava per a la seva acti- 
vitat un camp de futbol reglamentari, i es va adequar aquest 
camp a les necessitats del Pobte-sec. De moment, per tant, el 
camp serveix Únicament per a la utilització d’aquest equip; la 
resta d’installacions sí que, en tot cas, poden ésser utilitzades 
per altres usuaris. En tot cas, s’esth construint, segons tinc en- 
tes, un altre camp de futbol per al Poble-sec, i tamM aquest 
camp de futbol de la Verge de la Mer& passaria a una utilitza- 
ció m6s general. 

Altrament, estem en aquests moments en tractes amb 1’Ajun- 
tament de Barcelona per tal de formalitzar per escrit aquesta 
aportació que ell va fer i proposar-hi les contrapartides corres- 
ponents, i en tot cas el que li puc dir és que existeix una norma- 
tiva de l’any 81-82, publicada al DOGC, sobre I’ús dels centres 
p~blics fora de l’horari escalar i que estem disposats a arribar a. 
acords que respectin, no cal dir-ho, la normativa vigent, amb 
I’Ajuntament de Barcelona. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. El senyor Guitart pot 
repreguntar. 

El Sr. GUITART I DOMkNECcT4: Grkies, senyor President. 
Molt breument, jo em felicito per l’interks del Departament 
d’Ensenyament entorn d’aquest Institut, que secularment ha es- 
tat maltractat; és un dels instituts m6s importants de la ciutat de 
Barcelona; quant a formaci6 professional 6s absolutament in- 
dispensable, mancat d’installacions bhsiques, i en aquest cas és 
una pena que les installacions esportives i els vestuaris rehabili- 
tats no puguin ésser utilitzats per manca d’un senyor que obri i 
tanqui la porta, una cosa tan simple com aquesta. 

Jo demanaria al senyor Conseller si, prosseguint l’esforg que 
ell acaba de comentar, pot donar soluci6 a aquest problema 
d’una manera.. *, a1 més rhpidament possible, 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Guitart, L’Eb 

norable Conselhr 28 la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Grhcies, senyor 

President, molt breument també. Efectivament, aquest és un 
centre pilot -ja ho he dit abans- de la mhxima importhcia, i 6s 
per nosaltres, diria, un dels instituts bandera 011 es fa formaci6 
professional dins de la ciutat de Barcelona, i estem disposats a 
convertir-lo en un centre encara millor i m6s actualitzat. Durant 
molts anys va ser descurat, perb li puc assegurar, pel que li ha 
dit abans el senyor Guitart, que actualment te uns equipaments 
de punta en moltes de les especialitats que fa. 

Quant a l  terna que vostk planteja, senyor Guitart, ja li he dit 
que estern en tractes amb 1’Ajuntament de Barcelona per arribar 
a un acord, i jo estaria malt satisfet que es pogubs arribar a un 
acord d’aquest tipus. Tingui en compte, no obstant aixb, que cal 
respectar la normativa vigent, que estern disposats a fer tots els 
possibles perque la. utiEitzaci6 del polisportiu sigui un fet, per6 
que evidentment nosaltres eiis hem d’atenir a la normativa vi- 
gent i que tampoc no podem establir un precedent que ens po- 
dria portar, doncs, problemes o sol-licituds del mateix tipus en 
altres centres on eventualment no es poguessin ateridre. 

De tota manera, farem tots els possibles per donar soluci6 al 
problema. 

El Sr. P.RESIDENT: Moltes grhcies, senyor ConseUer. La 
següent pregunta 6s sobre els terrenys de l’antic tragat dels Fe- 
rrocarrils Catalans, que formula també 1’IIlustre Diputat senyor 
Xavier Guitart. 

Pregunta al Consell Executiu sobre E I S  
terrenys de E’antt’c tuaGat dels 

Ferrocarrils Caiaiuns 

El Sr. GUITART 1 DOMhNECH: Grkies, senyor President. 
Efectivament, des de la plaqa Cerdh de la ciutat de Barcelona 
fins prhcticament al P O I ~  hi ha uns terrenys que ubicaven una 
xarxa ferrovihria QII passaven els Ferrocmils de la Generalitat, 
d’uns anys cap aqui va &ser inutilitzada, aquesta xarxa viaria 
va desaparhixer, la van fer sortir, perb aquests terrenys, encara 
propietat de FerrocmiIs de Catalunya, estan allh abandonats i 
prkticarnent han esdevingut un abocador incontrolat, un niu de 
porqueria absolutament lamentable. 

És cert que I’Ajuntament de Barcelona ha fet alguna gestió 
per tractar de posar en situaci6 més decent i netejar una mica 
aixb, per6 els esfoqos són absolutament insuficients, i 6s per 
ahir que fem aquesta pregunta al Govern, ja que els terrenys 
són titulars de Ferrocarrils de la Generalitat de Catalunya, quin 
6s el propbsit del Govern en relació amb aquests terrenys que 
ubicaven e1 tragat Ferrocarrils de la Generalitat, 

Grhcies. 
El Sr. PWIDENT: Gracies, senyor Guitart. Pel Consell 

Executiu, té la paraula I’Honorable Conseller senyor Molins. 

OBRES PIh3LIQUE.S: Grhcies, senyar President. Ja, des de fa 
temps, existeix una petició de I’Ajuntament de Barcelona en el 
sentit de demanar autorització per a l’ocupaci6 de l’antic trapt 
d’aquest ferrocarril al qual feia referencia. 

El Consell d’Administraci6 de Ferrocarrils de la Generalitat, 
ja fa temps, l’any 86, va prendre l’acorrl de declarar no necessa- 
ris per a la seva explotaci6, entre altres, aquests terrenys, acord 
que va comunicar a la Conselleria. La Conselleria de Política 
Territorial i Obres Piibliques envia a la Direcció Generat del 
Patrimoni l’expedient de trhmit de cessi6 a 1’Ajuntament de 
Barcelona; 6s a dir, en aquest moment esta en marxa a la Direc- 
ció General del Patrimoni aquest expedient de cessió. 

Perb 6s que j a  fa temps, és a dir, des del 29 de gener del 90, 
que la Secretaria General del Depa&ment de Politica Territo- 
rial, i mentre esth en marxa el traspgs patrimonial d’aquest tra- 
gat, que ja va autoritzar 1’Ajuntament de Barcelona a l’ocupacib 
d’aquests texrcllys per on discorria aquest antic tragat ferroviari, 
en el tram entre la plaqa d’Hdefons Cer& i el port, amb destina- 
ció d’acord amb l’ordenarnent, amb el planejament urbanistic 
vigent- a vials. Per tant, corn li dic, des del gener del 90 est& 
autoritzada l’ocupació per part de 1’Ajuntament de Barcelona 
d’aquests viats, d’acord amb el planejament, antic t q a t  fem- 
viari. 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERNTORIAL I 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Conseller, El 

senyor Guitart pot repreguntar. 
~i Sr. GU~TART I DOM~NECEI: B&, ripiclarnent, senyor 

President. Efectivament, nosaItres estem convencuts que la so- 
lucili passa per la urbanitzacid d’aquests terrenys, i aquesta ur- 
banització, efectivament, nomds es pot fer amb una cessi6 cle 
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titularitat, de domini, tituiarítat que vost5 acaba de dir perfecta- 
ment que esta en trhmit, perb que nosaltres agrairíem que s’ac- 
celeres al miixim, per tal úe donar una solució, perquG E s  una 
z ~ n a  en creixement, hi ha molts habitatges que estan greument 
perjudicats per la siluxi6 de falta d’higienc, per la situaci6 
cl’abandó d’aquests terrenys. 

Grhcies. 
El Sr. PRESHIENT: Gracies, senyor Guitart. L’Honurable 

Conseller.. . 
E1 Sr. CONSELI.,ER DE POLÍTJCA TERRITORTAL I 

ORRES PÚRLIQUfiS: Moltes de les actuacions que pot dur a 
terme I’A.juntaxnent j a  es poden fer a partir del moment que 
s’ha autoritzat l’ocupaci6, i estant en marxa, corn est& un expe- 
dient de cessi6 patrimonial, doncs, entenem que, arnb l’nutorit- 
zacii, d’utiiitzaci6, ja n’hi hauria suficient. 

Per tant, en tot cas, recullo la scva petició i Remmarem a la 
Dirccci6 General del Patrimaui que actui’ arnb la mbximn ur- 
g h  ci a possible. 

Grhcies. 
EI Sr, PRESIIIF;,NT: Moltes gxhcies, senyor Conseller. La 

següent pregunta, la rifimero 1 O, ha estat posposada. 
Passem a la nrimero 11 ,  pregunta sobre el recurs interposat 

per 1’Ajuntment de Palau-saverdera contra L I ~  acord de la Co- 
missió cl’urbanisme de Girona, que formularh 1’17rlustre Dipu- 
tat. .. Est& posposada ... (Pausa.) Doncs, queda posposdn la 12 
tamb6. 

La 13, sobre el campliment dels acords subscrits el 13 de ju- 
liol del 82 entre cl Conseller de Política Territorial i Obres fi- 
Miques, la Corprnció Metropolitana í l ’Ajuntament dc 
Badalona. El senyor Saura té la paraula. 

Pregunta ui Consell Executiu sohre el 
cumpliment dels acordy suhscritx aI 13 
de juliol del 82 enire el Conseller de 

Politica Territorial i Obres Púhliques, 
la Corporacici Metropolitana i 

k’Ajunrclrnent de Badulona 

El Sr. SAUM: Grhcies, senyor President. Senyor Conseller, 
cn data del juliol del 82, l’deshores Conseller de Politica Terri- 
tofial i Obres Nbliqucs de la Generalitat de Catalunya, el sen- 
yor Josep Maria Cullell, va subscriure uns acords amb la 
Copraci6 Metropohtana i I’ Ajuntament de Badalona, que 
feien referkncia it l’execució del PER1 del poligon MontigalB- 
€3 at I lbria. 

Fonmentalment, eIs acords i els compromisos que adquid 
el Govern foren, d’una banda, l’adquisici6 del sbl necessasi per 
a la coiistrucci6 de 500 habitatges públics i també l’adquisicid i 
wbanitzaci6 d’espais p6blics en l’esmcntat poligon. 

La pregunta que formulo al senyar Conseller és si el Govern 
pensa mantenir els compromisos quc va adquirir en la signatura 
d ’aquests acords. 

Grhcies, senyor President. 
E3 Sr. PRESIDENT: Moltcs grhcies, senyor Saura. Pel Con- 

sell Executiu, td la paraula 1’Honorable: Conseller senyor Mo- 
lins. 

URRES PfiBLIQUES: GrBcies, senyor President, Efectivament 
existeix aquest acord de l’ariy 82, en el qiral les tres parts sig- 

EI SI.. CONSELT.,ER DE P O L ~ I C A  TERRITORIAL I 

nants, la Generalitat dc Catalunya, l’extingida Corporilci6 Me- 
tropolitana i 1’Ajuntament de Badalona en el marc de l’execu- 
ció d’un planejament urbanistic determinat arribaven a uns 
determinats compromisos. Aquest planejament urbanistic, pos- 
teriorment a aquesta data, fou modificat per ducs de les parts 
signants: I’Ajuntament i I’avui extinta Corporació Metropolita- 
na, sense demanar parer, ni obtenir conformitat de la tercera 
part, 6s a dir, del Govern de la Generalitat, 

En la versi6 definitivament aprovada del Pla Especial d’Or- 
clenaci6 del Sector es vaien substantivament els ernplaqaments 
dels diversos lisos residencials i industrials, i també les traces 
dels elements del sistema viari i la distribució de les zones ver- 
des i equipaments, En considerar el Govern de la Generalitat 
que el planejament urbanístic definitivament aprovat no coinci- 
dia amb el que havia estat objecte del conveni, el Departament 
de PoIitica Territorial i Obres Públiques -1’any 85, penso que 
va ser, si no recordo malament- va optar per manifestar la seva 
desvinculaci6 del projecte d’actuaci6 al sector de Montigalh, 
manifestació que consta en la Comissi6 d’Urbanisrne de Cata- 
lunya, que va dictaminar sabre les modificacions del Pla Gene- 
ral Metropdit& generades a la vegada, preckament, per 
aquestes modificacions jnwodu’ides en el Pla Especial i, bbvia- 
ment va ser de coneixement dels que tramitaven aquella modi- 
ficaci6 que en aquell moment eren la Corporaci6 Metropolitana 
i el mateix Ajuntament de Badalona. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. El 
senyor Saura pot repreguntar. 

El Sr. SAUFW: Orkies, senyor President. D’acord amb 
l’aprovaci6 del PEN de 1’Ajuntnment he de recordar que en 
aqueIls moments el govern de l’ajuntament estava governat per 
socialistes i Converghcia amb el vot en contra del. nostre Grup, 
en aquells moments. Ei Govern de la Generalitat es va desvin- 
cdar  dels compromisos. Tot i aixf rn’agradaria, mes enlla dels 
compromisos adquirits, si davant d’una operaci6 d’aqwstes ca- 
racterístiques, que és importantissima no només per al desenvo- 
lupament de Badalona, sin6 de tota la zona, que necessita 
l’rtcard -jo diria- de totes les administracions i més d l $  de la 
iniciativa privada; si el Govern d’algma manera pensa tornar a 
subscriure acords en uns nous termes que facilitin en definitiva 
el desenvolupament d’aquell polígon. 

Grkies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Saura. L’Hono- 

rable Conseller te la paraula. 

OBRES P6BLTQUPX: Grhcies, senyor President, Corn molt bé 
recordava 1’Illustre senyor Diputat, el que voste em preguntava, 
si penshvcm complir l’acard del 82 del qual eiis havíem desvin- 
culat, era la informació que li donaven. 

Fa aproximadament sis mesos i per primera vegada després 
cl’aquests cinc anys, doncs, se’ns ha adreqat X’actual propietari 
del domini, 6s a dir, l’empresa del grup Banesto, MontigalB, 
SA, per tal d’intentar, doncs, retrobar dguna figura dei pacte; 
ens exigia o ens demanava el compliment d’aquell pacte; entre 
altxes coses el vial que ens havíem comprornks a fer, que era 
d’acc6s a tota la zona, s’havia reconvertit en l’accbs a un gran 
centre comercial que s’esth fent all&; entenem nosdtres que 
d’aixb no hem de fer, no ho ha de fer, no ho put fer i no ho ha 
dc fer el Govern de la Generatitat, Si que creiem que hem d’in- 
texitar, doncs, generar sbl per a la C Q ~ S ~ ~ U C C ~ ~  d’habitatges so- 

EI Sr. CONSELLER DE P O L ~ I C A  TERRITCIRIAL I 
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cials. Aquesta si  que és m a  necessitat tant de Badalona corn de 
Santa Coloma i en aquest sentit s’estan duent a terme les con- 
verses amb el grup propietari actual; ja no és COM a compliment 
d’aquell pacte del 82, que ja esta, doncs, <<finiquitat>> de fet per 
l’incompliment de dues de les parts, no del Govern de la Gene- 
ralitat, Perb si, per@, com li dic, entenem que és necessari ge- 
nerar sbl per poder produir habitatge per a les famflies de 
rendes més baixes d’aquella zona del territori, que, hbviamcnt, 
s6n extraordhhriament necessbies. 

Les coliverses van per bon camí i, bbviament, nosaltres exi- 
gim una venda del sbl a un preu que sigui assequible per a la 
destinaci6 que té, que 6s la construcció d’aquests habitatges 
d’orcfre social i per a les rendes baixes. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Grilcies, Honorable Conseller. Passem 

a la segiient pregunta, la 14, sobre la situaci6 de les transfeerhn- 
cies de titularitat dels boscos de 1’Estat a la Generalitat, que for- 
mular& l’illustre Diputat senyor Roc Fuentes. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
la situació de les trunsfer2ncies de 

titularitat deis bo,~cus de E’E,ytat 
a la Generalitat 

El Sr. FUENTES: Grhcies, senyor President. Aquesta pre- 
gunta, tal com esta formulada, parteix de la realitat que a Cata- 
lunya tenim més de 72,000 hecthees de monts i boscos de 
titularitat estatal malgrat que 1’Estatut de Catalunya estableix 
clarament que la competbcia exclusiva pertany a la Generali- 
tat. NosaItres demanem a veure corn estan aquestes transferh- 
cies que s’haurien d’haver fet ja des de 1980. 

Moltes gricies, 
El SP. PRESIDENT: Grhcies, senyor Fuentes. Té la paraula, 

pel Consell Executiu, el Conseller senyor Vailv6. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA I 

PESCA: GrBcies, senyor President. Evidentment. pel Decret 
1950/80, de 31 de juliol, es va establir els traspas de serveis de 
1’Estat a la Generalitat de Catalunya en rnathria de conservaci6 
de la natura i en els seu apartat c), concretament d’aquest De- 
cret, constava que en el termini de cinc mesos s’hauria d’esta- 
blir un inventari de béns i drets la titularitat dels qtrals exerceix 
1’Estat i que fins aquella data estaven gestionats per ICONA i 
aleshores, d’acord amb el que establia la Disposició Sisena de 
l’Estatut, havien de ser traspassats a la Generalitat. 

Aquest inventari de bens no s’ha pogut fer perqui? no s’ha 
publicat encara quin és exactament el rcgistre de tots aquests 
monts. De fet de les 73.218 hecthrces, la Generalitat en aquest: 
moment en t6 la gesti6, en t6 encomanada la gesti6, per6 110 la 
propietat. Cal dir en aquest sentit que altres comunitats a u h o -  
mes, i’estatut de les quals es va redactar amb posterioritat, no 
tenen la propietat i consta ja que aquestes comunitats autbne 
mes tenen irornBs la gesti6, amb l’excepci6 de Navarra, que si 
que té la gesti6 i la propietat. Per6 en el cas de 1’Estzltut de Ca- 
talunya, evidentment, tenim !a gesti6 i la propietat, perb aquest 
trasphs, aquesta publicació del registre, de I’inventari de monts 
no s’ha formulat fins ara. 

Gracies, senyor President, 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. El 

senyor Roc Fuentes pot repregunta. 

El Sr. mTENTEs: Moltes grhcies, senyor President. Honora- 
ble senyor Conseller, evidentment, la seva resposta DO em p t  
satisfer en absolut, 

En primer lloc, pe@ ha comenqat vostk llegint-me el De- 
cret, que jo tinc aqui; naturalment, també me l’he llegit. I sé 
que, efectivament, es va establir un termini de cinc mesos, que 
es va fer un principi de llistat dels monts i boscos de Catalunya 
afectats l’any 1938 --crec que va ser el 18 de novembre; per cert 
que 6s un llistat incomplet; encara en manquen molts, sobretot 
al Pirineu cle Lleida- i jo el que preguntava i el que demanava 
6s com esta aixb avui, quines possibilitats hi ha que aconseguim 
aixb, perque evidentment la Generalitat t6, el Consell Executiu 
de la Generalitat té una gran responsabilitat en aquest tema. 
Com tots sabem, aixb 6s responsabilitat de dues parts, perb la 
GeneraLitat la t6 i important. Des del mes de juliol de 1989 no 
s’ha reunit la Comissi6 Mixta de Traspassos. Ahir mateix vb- 
rem constituir aquí, es va crear la Conselleria de Medi Am- 
bient. Com podem nosaltres donar les adequades competencies 
a la Conselleria de Medi Ambient, corn les pot exercitar a&- 
quadament, si resulta que no tenim, encara, al cap d’onze anys, 
la titularitat i, per tant, el ple domini d’aquests boscos i aquests 
mants a Catalunya. 

Jo em temo que, a desgrat del que deia el senyor Guit,ut, els 
catalans no som tan afortunats COM a ell li sembla. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. T6 la 

paraula l’llanorable Conseller per contestar la repregunta. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA I 

PESCA: Gracies, senyor President. Si, jo voldria recordar a 
1’LI.Sustre Diputat que ahir s’havia comentat, prccisament en el 
debat de la creació de la Conselleria del Medi Ambient, que al- 
tres comunitats autbnomes ja ens havien precedit en la creació 
d’aquests departaments de medi ambient i cap d’ells, natural- 
ment, té en aquests rnornents transferida la titularitat de cap 
bosc forestal perquh no hi ha cap comunitat que la tingui trans- 
ferida, ates que només en terien la gestió, Vull dir, per tCmt, 
aquest argument, senyor Diputat, no em serveix. 

JO el que li puc dir 6s que, per escrits del Director General 
del Medi Natural i de Monts de 8 de inarg del 83, de 28 de ju- 
liol del 88, de 22 de maig de1 90, de 21 de gener de 9 1, de 14 de 
marq del 91, s’han enviat repetits escrits a Ea Disecci6 General 
d’ICONA per tal de reelarnar l’inventari forestal i la seva publi- 
cacid 

I& evident que aquestes hectares que vost& ha dit s6n in- 
completes, naturalment; ho sabem tambe perd aixb es tracta 
nom& de fer efectives les que eren propietat de 1’Estat el 31 de 
juliol de 1980. Sabem que amb posterioritat 1’Estat ha adquirit 
altres hecthrees, especialment, corn diu molt bé el senyor Dipu- 
tat, al Pirineu de Lleida, en un nombre 17.386 i, naturalment, 
tarnbk hem demanat, a part de Ia publicació de l’inventari del 
txaspis del 31 de juliol del 80, també, que se’ns faci e1 trasphs 
de la propietat, no nom& de la gesti6 -&b és el que ciiu 1’EEsta- 
tut d’Aritonomia- de les hecthrees -repeteixo- que ICONA ha 
adquirit amb posterioritat a la data en qu& es va signar el Decret 
de transferkncies. 

Grhcies, senyor President; grhcies, senyor Diputat. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gshcies, Honorable Conseller, 

Passem al dinovi? punt de l’ordre del dia, que és la Moci6 sub- 
segiient a la interpel-laci6 sobre la politica general d’universalit- 
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zaci6 dels serveis sanitaris al conjunt de la poblaci6, presentada 
pel Gnip Socialista. EI senyor Daniel Font te la paraula per pre- 
sentar-la. 

Moció subsegüent a la interpcklncib al 
Consell Executiu sobre la Putitica General 
d’Univcrsalitxaci4 deis Serveis Sanitaris 

al Conjunt de la Poblacid 

El Sr, FONT: Grhcies, senyor President, Senyores i senyors 
diputats, es tracta de presentar la Moc3 subsegüent a la inter- 
p lhc ió  sobre la Política General cl’Universalitzaci6 dels Ser- 
veis Sanitaris al Conjunt de la Població de Catalunya. 

El text de la Moci6, tal com ha estat presentada, ds el se- 
güent: <<El Parlament de Catalunya insta el Consell Executiu a 
prosseguir els treballs en curs pes a la universalitzaci6 dels ser- 
veis sanitaris a tota la població segons I’establert cn la Llei 
d’Ordenaci6 Sanithria de Catalunya>>. 

Hem de dir respecte a aquest text, corn &iem el dia que vh- 
rem substanciar la interpdlació, que no es tractava en aquesta 
interpeNaci6 i consegüent mwi6 cle qüestionar la pelitica del 
Consell Executiu en aquest terreny, sinó de prendre una inicia- 
iiva que ens permet&, conkixer l’estat de realitzacid d’aquest 
objectiu de la universditzaci6 de serveis sanitaris. Rem de dir 
Iiosaltres i reiterar que el nombre de persones que pot benefi- 
ciar-sc d’un decret en aquesta lh ia  6s aproximadament d’unes 
162.000 persones, 162.000 ciutadans, entre aquells ciutaclans 
que no gaudeixen de cobertura de la seguretat social, encara 
que introdu’its en els rkgims cl’ajuda medica dels ajuntaments, i 
els ciutadans sense cobertura de la Seguretat Social, seiise se- 
cursos econbmics, amb cap cubertura i amb rendes de menys de 
100.000 pessetes d’ingrks familiar per mes. En conjrrnt sumen, 
aproximadament.. . , l’avaluaci6 es pot situar entorn de 162.000 
persones a Catalunya. I hem de dir, a mes, que es tracta d’un 
conjunt poblacional especiaiment necessitat de suport d’ajuda 
pública. 

Dkiern tanM que aquest objectiu est& reflectit a la Llei 
d’Urdenaci6 Sanithin aprovada pel Parlament, que estableix un 
termini per a la seva realització. I hem dir també que el &a de 
la interpellaci6 vhrem gaudir de la informaci6 consegiient sobre 
el tema per part del Conseller de Sanitat en les seves explica- 
cions, que vbern considerar en aquest sentit satisfactbries. 

Consegüentment ens sembla que seria bo aprovar una rnoci6 
en la linia esmentada, llegida al cornenqament, i en la linia de 
prosseguir els treballs en curs fins a la plena realitzaci6 de l’ob- 
jectiu rl’universalitzar l’assistkncia sanittuia a tota la pblaci6, 
Consegüentment, demanem el vat favorable a la Moció dient 
que seria bo --ens sembla a nosaltres- donar-hi suport i, per 
tant, m‘mifestar un vot favorable a aquesta. 

Grhcies, senyor President, senyors i senyores diputades. 
Ei Sr. PTCESIDENT: Moltes grhcies, senyor Font. ‘Ha presen- 

tat esmenes el Grup parlamentari de Converghncia i Unib. 
Per a la seva defensa, tt5 la pamula X’IHustre Diputat senyor 
Renau. 

El Sr. RENAU: Senyor President, senyores i senyors c l i p -  
tats, el motiu de la nostra esmena és perquh, a part del que ja el 
Giup de l’oposici6, el Grup Socialista, ens diu de prosseguir els 
treballs en curs, nosaltres creiem que ja s’han fet moltes coses 
psitivcs fins aquest moment i aixb és al que volem posar kmfa- 

si en aquest moment. I per una altra banda tamb6 creiem que, 
perquh es pugui continuar fent tot i afrontar aixb de la universa- 
litzaci6, sesia necessari que ei Govern de 1’EEstat fes eEectives 
les transferkncies econbmiques, precisament per poder afrontar 
aquesta universalitzstci6. 

fis només per aquest motiu, doncs, que presentem aquesta 
esmena de rnocli€icació. L’II4ustre Diputat, el senyor Font, sem- 
pre que ens parla de sanitat intenta estimular-nos molt al Go- 
vern i al Grup que li d6na suport, Jo li demanu en aquest 
moment i l’estirnulo perquk tamb6 d’una vegada no els faci ver- 
gonya de dir que el Govern ho fa bé i per aix6 fem aquesta pro- 
posta, en la qual considerem positives les actuacions del 
Govern de la Generalitat. 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Renau. Ara p 

den intervenir els ghps que no han presentat esmenes. (Pausa.) 
Per l’Agrupaci6 parlamenthria del CDS, el senyor Latorre t& la 
paraula. 

El Sr. LATORRE Grhcies, senyor President. Des de la nos- 
tra posici6 politica que vitrem defensar en el debat del Projecte 
de Llei d’Ordenaci6 Sanithria de Catalunya, manifestar que áa- 
narem suport a la Moció del Grup Socialista. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Latorre, 
L’ Agrupació d’Esquerra Republicana de Catalunya renuncia a 
intervenir, El Gmp Mixt? (Puusa,) També hi renuncia. El Gmp 
Popular? (Pausa.) Tambe. I el Grup parlamentari dTniciativa 
per Catalunya? (Pausa.) Té la paraula la Illustre Diputada sen- 
yora Fabian. 

La Sra. FABIAN: Grhcles, senyor President. Per anunciar 
que votm’ern favorablement la Moci6 presentada pel Grup So- 
cialista, en tant que estem especiaiment interessats perque la 
universalitzaci6 de les prestacions sanithies sigui real a Cata- 
lunya, i dic que especialment perquk estem satisfets d’haver es- 
tat el Grup politic que va ser qui, a travbs d’una esmena, va 
introduir aquesta proposta en la Llei d’Ordenaci6 Sanitbia. 

Quant a I’esrnena presentada pe1 Grup de Convergencia i 
Unió, hem de dir que, en el cas de ser acceptada pel Grup So- 
cialista, no donaríem suport al primer punt, perqu& entenem que 
el Grup de la majoria, si bé estem d’acord que ha de donar su- 
port al Govern, entenem que nosalbes no li donarem suport a 
ell quant a fer apologia d’aqriesta acci6 de govern. Per tant, ens 
sembla que se’ls ha passat la mB altres vegades- i, en 
aquest punt, si el Grup Socialista acceptés aquesta esmena, no- 
saltres, en e1 primer punt, ens abstindriem. 

En el segon punt, nosaltres considerem que, evidentment, el 
Govern central ha d’enviar els recursos per fer efectives aques- 
tes transfertmcies econbmiques, si m6s no, com la mateixa es- 
mena assenyala, d’acard amb la legislació vigent. Per tant, si és 
acceptada aquesta esmena, dernanm’em votació separada i, en 
el segon punt, tamM donm‘em suport a l’esrnena presentada 
per Converghcia i Uni6. 

Grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Fabian. El 

senyor Daniel Font, per pronunciar-se sobre l’esmena pre- 
sentada. 

El Sr. FONT: Grhcies, senyor President. Quant a I’esmena 
presentada pel Diputat senyor Emk Renau, hem de dir el se- 
güent: que ens sembla que, en la base de l’esmena, hi ha ima 
preocupació comuna, que compartim, que 6s la de cercar les sa- 
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lucions tkcnlques i econhmiques necesshries per a l’objectiu de 
Ea universditzaci6, i que aquesta preocupaci6 bhsica té a veure 
amb el fiiangarnent i amb la relació entre governs i acords ope- 
ratius consegüents per fer efectives les Ueis en aquest terreny. 
Hem de dir nosaltres que ens sembla que un moment segura- 
ment bo per escometre-ho ser&, sens dubte, el proces de deter- 
minació del finanpncnt general de la Generalitat per als 
prbxims anys, que hauran d’afrontar pcbximment els G Q V ~ ~ S  
de la Generalitat i de I’Estat, aixi com el colijunt de forces polf- 
tiqucs de Catalunya. I, d’altra banda, respecte a aquest terna, 
hem de manifestar tatnb6 que la referhncia legal en rnatkria de 
recursos per a la universalització esta ja continguda a la Llei de 
Pressupostos de 1’Estat de 1990. 

Per tot, hem de dir que considerem, des del punt de vista de 
l’esmena presentada, l’element de ceferkncia positiva en relació 
amb l’acció del Govern, en el sentit que eiicara no ha venqut el 
termini i, per tant, hi ha un r & g h  de confianp respecre a 1 ’ ~ -  
tuacih del Consell Executiu COM perquk pugui acabu d’execu- 
tar aquesta actuaci6 en matkria d’universdització de serveis, i 
que acceptarem l’esmena presentada pel Grup de Converghcia 
i Unió, llevat de Ia parauIa <<molt>> del primer parigraf, i sense 
introduir el segon parhgraf, 6s a dir, la segona frase, a partir dei 
punt i seguit, malgrat que entenem que cal trobar el moment i el 
procediment adequat per eactar ei terna que es planteja, apro- 
€undir-lo i gaudir de solucions. 

Hem d’agrair l’esmena presentada i tambk l’esforq de dihleg 
produ’it en aquest sentit amb el Diputat senyor Enric Renau, La 
lectura de l’esmena tal com queda per a fa  votaci6 del text de la 
Moci6 seria el següent: <<El Parlament de Catalunya considera 
positives les actuacions del Govern de la Generalitat per a fcr 
efectiva la universaiitzacid dels serveis sanitaris a tota la pobla- 
c i b  -i el segon apartat seria-: <<i l’insta a prosseguir els treballs 
en curs, segons I’establert a la Llei d’Ordenaci6 Sanithria de 
Catalunya. )> 

Gr hc ie s , senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gr~cies. Aquest text que ha l le  

git% me’l pot fer arribar? (Pausa.) Moltes grhcies. 
Passem a la votaci6 del text de la Mwi6 en la €orna qne ha 

quedat, despres d’estimac-se parcialment l’esmeiia o acceptar 
parcialment l’esmena del Grup de Convergbncia i Uni6. (Pau- 
SU.) 

fis que la senyora Fabiaii ha demanat votació separada del 
primer i del segon punt, i suposo que, com que el segon punt ha 
desaparegut, li queda nom& el primer, de matiera cine només 
haurb de votar <<no>>, eh? (Rialles. Remor de veus.) 

La Sri, FABIAN: Senyor President, hi ha hagut una tr‘wsac- 
cional, des del meu punt de visla, que s’ha tret L m  paraula del 
primer punt, amb la qual cosit ara votaríem favorablement. 

El Sr. PRESIDENT: Ah, s’ha vet la paraula c<rnolt>>. 
La Sra. FABIAN: S’ha tret la paraula <<molt>>. Grhcies. 
EI SI*. PRESIDENT: Molt bé. Doncs, procedim 11 la vota- 

Les senyores diputades i els senyors diputats que hi estiguin 

La Moci6 ha quedat aprovada per urmimitat. 
Passem al vinti? punt de l’ordre del dia, que és Ia Moci6 sub- 

següent a la interpdlaci6 sobre el Sanej,ment dels Rius de Ca- 
talunya, presentada per la Diputada il.1m-e senyora Rosa Marti 
i Conill, que té la paraula. 

ci6. 

d’acord, es volen posar drets? 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre cl Sanejament 

dels Rius de Catalunya 

~a Sra.  MART^ I CONILL: Moltes grhcies, senyor Presi- 
dent, Senyores i senyors diputats, aquesta Moci6 que presentem 
6s subsegüent a la interpdlaci6 respecte al sanejament dels rius 
de Catalunya que v k r n  presentar en el Me passat, i que conte 
quatre punts, que diuen a s :  <<El Parlament de Catalunya insta 
el Consell Executiu que: Adopti les mesures necesshries per a 
obtenir la rnkxima coklaboració entre el Consorci del Besbs i la 
Junta de Sanejament.>) En el segon punt: .c<Prornogui la millora 
del Servei d’Tnspecci6 d’Abocarnents i de Recaptaci6 de la Jun- 
ta de Sanejament.>> En el tercer punt: <<Presenti al Parlament un 
calendari detallat d’jnversims per a la Zona 5 ,  respecte al s a c -  
jament dels flus, en el termini d’un mes,>> 1 el quart punt: i<Pre- 
senti al Parlament, durant aquest any, un pla de sanejament per 
al tractament i eliminació de purinw. 

Cada un d’aquests apartats ..., nosaltres creiem que s6n sufi- 
cientment clars, perb intentarem explicar-los i fer aclariments 
respecte a cada un d’cils. 

Quant al primer punt, nosaltres considerem absolutament 
imprescindible que el que cal és desbloquejar la situaciii en la 
qual es troba la relació que existeix entre el Consorci i la Junta 
de Sanejament. No és possible, de cap manera -ja ho deiem el 
dia de la interpellació-, tirar endavant un pla dc sanejament de 
Catalunya mantenint una actitud d’enfrontament amb Ics admi- 
nistracions locals, amb els ajuntaments, en aquest cas amb el 
Consorci del Besbs. Si fem una breu histbria de quins han estat 
els tiltims esdeveniments en el Consorci, hem de posar de mani- 
fest que el Consorci dei Besbs es va constituir el 21 de febrer de 
l’any 88, esth format per trenta-cinc municipis i altres institu- 
cions, i que mentre es va estar constituint es van mantenir reite- 
radament reunions amb la Junta de Sanejament, concretament, 
amb el senyor Suhrez, amb e1 senyor Vilar6, i tots eren coneixe- 
dors del naixement d’aquesta nova instituciú. 

El 24 d’octubre de l’my 88 ei Consorci sollicita a Ia Junta 
l’aportaci6 econbmica que li correspon en dret, per tal de finan- 
p r  el pressupost de l’my 89. La Junta de Sanejament no cofi- 
testa -com j a  6s habitual en moltes de les peticions que, 
reiteradament, ha forndat el Consorci del Besbs-, i e1 Consor- 
ci, el juny de l’my 89, denuncia la mora, i com a resposta, una 
part de la resposta que obté per part del Director, diu així: 
<&’estima 0p0rt6 ... >> -ho dir1 el Director de la Junta de Saneja- 
ment-, <&’estima oportli deixar per a més endavant la decisió 
de l’atribuci6 de recursos.)) Evidentment, davant d’aquesta ces- 
posta el Coiisorci no pot quedar pas quiet, no pot quedar parat, i 
ha de presentar, es veu obligat a presentar un rccurs, un conten- 
ci6s davant dels tribunais, i obtd, ei setembre de l’any passat 
-setembre de l’any 90, per tant-, u ~ i a  senthcia que diu el que 
tots ja sabiem; diu obvietats. Evidentment, diu que ei Consorci 
és 1’Administració actuant, i la mateixa senthncia condemna la 
Junta de S‘ulejament a pagar els diners al Consorci, correspo- 
nents, evidentment, al pressupst de l’any 89, perb ja SOM, avui, 
al 91 -per tant, 89,90 i 91. 

Quina 6s la situació actual després d’aquesta histbria del 
Consorci? Doncs la situació actual és que, malgrat que existeixi 
la senthcia que diu que el Coiisorci és l’Administraci6 actuant, 
ara, des de la Junta de Smejmmt, es diu que sí ,  es reconeix 
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que el Consorci 6s I’Administraci6 actuant, perb el següent pas, 
malgrat haver-hi una sentkncia, doncs, és que no es traspassen 
els recursos ni els diners al Consorci perquk funcioni, i ,  com 
tots sabem, evidentment, sense diners és impossible que una en- 
titat pugui funcionar, Per tant, en aquests moments, la Junta de 
Sanejament est& incomplint -a part de la mateixa Llei-, esth in- 
complint una sentkncia que existeix dels tribunals, 

I aquesta és la situació que avui ens trobem. Tot ikixb, qu& és 
el. que demostm? Aixb demostra dues C Q S ~ S :  per una part, un 
enfrontament amb les xiministmcions locats per part cle la Jim- 
ta de Sanejament -i no al revés, com moltes vegades s’intenta 
explica des de la mateixa Junta, i tarnbd ha intcntat explicar, de 
vegacics, el Conseller. P una segona qiiestib: poc interhs per sa- 
nejar els rius, perquk si e1 Director de la Junta de Sanejament, 
el President de la Junta de Sanejament pot dedicar tantes mer- 
gies i tants esforgos a discutir amb unit :idmiiiistraciÓ actuant, el 
que no fa -e1 que no fa, i es demostra desprbs- és actuar en el 
riu, 

Els socialistes creiem que el Govern de Conwrg&ncia s’ha 
de pronunciar definitivament sobre quina és Ia seva posici6 da- 
vant del Consorci del Besbs: si VOI, definitivament, traspassar-li 
els rccwsos o no, o vol seguir intentant fer e3 que ha fet fins ara, 
CIC posar pals a les roctes. Evidentment, ei Consorci, a part d’ha- 
ver hagut de presentar aquests recursos que abans he esmentat, 
també va presentar tina dentincia davant el Parlament Europeu, 
una denúncia per tal d’explicar a les autoritats de la Comunitat 
konhrnica que el Besbs és un riu que, evidentment, aboca al 
mar Mediterrani, i que, per tant, contamina aquest mat, un mar 
que és també riberenc respecte a la resta de pilisos d’Europa. 
Aquesta den6ncia va ser admesa, i precisament em sembla que 
el 27 de maig discutir& i adoptarh una resolució respecte a 
aquest terna, fins i tot cu aquesta mateixa casa. 

Ens trobem, doncs, des de fa temps, en una situacití bastant 
difícil. El Pla de Sanejament no es gestiona amb la diligEncia 
prevista, el consens es troba comprornks i la intervenci6 de la 
Junta, que inicialment havia de ser -i 6s- de recaptadora, plani- 
ficadora i rcdistribuidora de recursos, ha passat a ser intervento- 
ra, beldigerant i, en definitiva, ha perdut efichcia. 

Vosth, després d’aquesta pctita i breu histbria del Consorci, 
encara poden seguir afirmant que els municipis u l’hdministra- 
ció local posa traves al sanejament dels fitis, o 6s a la inversa? 
Per quk el Govern de Converghcia no veli el Consorci del Be- 
sbs corn l’expressió institucional d’urta prewupaci6 llargament 
sentida pels ajuntaments? Per que hem de lluir tots, totes les 
forces palitiqrrcs, un historial de cartes, escrits, recursos, entre- 
vistes..,? Per qub hem de lluir aquest historial? Per qiiE 110 hi ha 
possibilitat d’arribar a acords i sumar esforqos en totes les insti- 
tucions? On és l’avaluacih de la importincia de comptar amb 
unit adininistracirj actuant entusiasta? On és la dificultat real dc 
poder aconseguir allb cpc rciteradament, i amb dret, es dema- 
na? Per qu&, a cada moment, de la Junta de Sanejament obte- 
nim nom& que arguments de rebotiga, per regatejar tot el que 
la Junta hauria, amb molt de gust, de traspassar? 

I aqul posar4 ~iii exemple molt clar, #una carta que va rebre 
no €a molts dies la Federa56 de Municipis de Caitalunya, signa- 
da pel senyor Vilar6 -concretament, aquesta crlrta 6s dcl 26 de 
febrer-, 011 es diuen tres coses que crec que val la pena que, des 
d’riquesta Cambra, es coneguin, perqui? no són veritat i, a més a 
més, algunes ofensives. Per iina’paxt, en aquesta carta el senyar 

. 

Vilar6 diu: <<Respecte a les previsions inicials de certes obres, 
no significa retard del Pla, donat que no significa disminució de 
la inversi6 prevista.>> Escoltin, aixh va quedar Bmpliament de- 
mostrat el dia que vaig presentar la interpeklaci6, perb no per- 
qu& ho digui el Gnip Socialista: ho diu la Sindicatura de 
Comptes, i el senyor President de la Junta de Sanejament diu el 
contrari. Una segona qüestili: diu que arnant6 el programa d’h- 
versions d’acord amb el Pla inicial, i les seves revisions>) des -  
prés akgeix-: 6s clar, evidentment, el Pla no es compleix, el 
que cs fa és que cada any es revisa, perb l’espeiit de la Llei, 
quan va preveure les revisions del Ph,  era que es poguessin re- 
visar per adaptar-10, per millorar-]to tecnicament, per fer projec- 
tes millors, i, evidentment, si es produ’ia un retard o un 
desequilibri respecte al finangament, ajustar-la, perb no per do- 
nar un instrument ai Govern perque, e1 Pla, el pugui prorrogar 
indefinidament. 

I una tercera qüestió, que és en la que crec que el Director 
crec que ha estat molt desencertat,., 

EI Sr. PRESIDENT: Li queden trenta segons, senyora Dipu- 
tada; de manera que hauria d’entrar en la Moci6, 

La Sra.  MART^ I CONILL Sí, nomks aquesta qüestió: CES- 

tarem en la millor disposició si veiem una actitud de col-labora- 
ci6, que ha de comenpr per l’amonestaci6 dels municipis 
consorciats. >> Com és que un director general parla d’amones- 
tacib? Aquest Director General esta antiquat, perque 1’Adrni- 
nistraci6 moderna -i la Generalitat 6s una administraci6 
moderna- esta basada en els principis de cooperaci6 i de coor- 
dinació, i nk~ en els principis de jerarquia i de tutela, que aquests 
principis s6n uns principis antiquats. A més a més, el Director 
General no hauria de tractar així els ajuntaments, perque els 
ajuntaments són elegits democriticament, i els directors gene- 
rals també molt democrhticment, perb, evidentment, han estat 
nomenats <<a dits), i no han passat unes eleccions, Per tant, es fa 
imprescindible desbloquej ar la transferhcia efectiva de fons 
del Consorci i obrir un procés de negociació i de collaboracib. 

Respecte i11 segon punt, Cs un punt bastant clar, és un punt en 
el qual demanem que s’incrernentin les inspeccions dels aboca- 
ments i, sobretot, de recaptació, perquk aquí hi ha una qiiesti6 
que ja es va plantejar en el moment de la interpeklaci6, i 6s que 
jo vaig afirmar que existia una bossa de frau molt important, i 
el senyor Conseller va dir que si crkiern que hi havia frau, ha- 
viem d’anar als tribunals. No! Aquest frau 6s un frau adminis- 
triltiu, i la Junta de Sanejament t6 plenes competi?ncies per 
exercir inspeccions, i per tant, per fer justlcia social, i per apli- 
car el principi que qui contamina paga, i, per tant, el que ca9 és 
fer les inspeccions; i les ha de fer el Govern -i no les ha de fer 
cap tribunal-, perquh té plenes competbncies per inspeccionar 
els abucaments i,  evidentment, per inspeccionar la recaptacib. 

I cl tercer punt: fer un calendari d’inversions, Nosaltres con- 
siderem molt important que es pagues deteminar en quin ter- 
mini tlnrlrem la zona 5 sanejada. 

I respecte a l’dltim punt, el quart punt: que seria molt impor- 
t<mt de poder fer un pla de sanejament en el qual es preveiés e1 
tractament i l’eliminació de purins, perquh aquests sabem que 
s6n uns abocaments molt importants. Conec perfectament que 
existeix un pla pilot a les comarques del Pla d’Urgdl, Osona i 
el Pla de l’Estany, perb aquest Pla nom& 6s un pla que pretdn, 
de moment, fer un inventari, i nosaltres al que demanem és que 
es faci un pla de tractament i un pla d’eliminació de purins. 
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En qualsevol cas, en aquest Ple, com hem tingut oportunitat 
tots de poder votar i de poder crear, inicialment, la nova Conse- 
lleria de Medi Ambient, espero que, a partir d’aquest moment, a 
part d’aconseguir la vota& favorable de tots els grups en la 
Moció presentacla, la nova Conselleria de Medi Ambient enca- 
rrili i doni sulucili definitiva a totes aquestes qüestions planteja- 
des, 

Moltes grLcies, senyor President, senyores i senyors diputats, 
Et Sr. PRESiDIENT: Grficies, senyora Marti. Com que no 

s’hi ha presentat cap esmena, es passa directament a la inter- 
venci6 dels grups. L’Agrupaci6 del CDS? (Pausa.) Te la parau- 
la el senyor Latorre, 

El Sr. L A T O m  Si, senyor President, per manj€estar el 
nostre vot afirmatiu a la Moció. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Esquerra Republimna 
de Catalunya, no es pronuncia. El Grup Mixt, lampoc. EI Grup 
Popular? (Pausa.) El senyor Bauxa tB la parauIa. 

El Sr. BAUXA: Sí, senyor President, per anunciar el vot fa- 
vorable als quatre punts de la Mocib. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. El Grup parlamentari 
d’hiciativva per Catalunya es pronuncia? (Pausa.) El senyor 
Riera. 

El Sr. RíEIW I GASSIQT: Si, grhcies, senyor President, 
Anava a dir que fins i tot per coherkncia, perqik, si el punt nú- 
mero 2 de i’orúre del dia va ser per aprovar la crea& del D e  
partament de Medi Ambient, justament aquest Departament de 
Medi Ambient 6s per resoldre qüestions corn aquesta. 

Volia afegir nomes dues coses. El Besbs 6s un element im- 
portant del paisatge de Catalunya. Jo, fa pocs dies, i per ench- 
=ec d’una televisi6 sui’ssa, la televisió de Lausana, vaig haver 
de fer de cicerone de Catalunya a una shrie de gent que estava 
preparant quatre programes sobre Catalunya, en el marc de la 
€3 arcelonn Olímpica. 

B6, l’iiltim dia passhvem per davant del Besbs, i em van dir: 
c<Akb ¶u& és?>> <&s el Besbs.}) Ens vam parar, i ,  quan van veu- 
re les imatges del Besbs, van dir: d i x b  tamM 6s Catalunya)>, i 
van dir que decidirien que, en lloc de quatre, farien cinc progra- 
mes; el cinque programa, evidentment, ser& dedicat al Besbs. 

Em penso que 6s una mica el contrapunt de la imatge rnftica, 
idfblica i digna de Catalunya que tots voldriern transmetre, perb 
que, per desgracia, no és només 1’Única imatge de Catalunya. El 
Resbs tamb6 és Catalunya. 

Gr hc ie s , senyor President. 
Ef Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Riera. Pel Grup parla- 

mentari de Convergencia i Unió, té la paraula 1’IHustre Diputat 
senyor Masó. 

Ef Sr. M A S 6  Senyor President, senyores i senyors diputats, 
la Illustre Diputada senyora Martí ha dedicat la major part del 
seu temps a parlar del primer dels quatre punts que td aquesta 
Moció, i comenpr6 per aquest punt, perquk ella l’ha tractat 
amb m6s profunditat, i sembla que 6s el que més ia preocupa. 

Demanar la rnkima collaboraciti entre organismes i entre 
persones 6s una proposició seinpre lloable -i, en aixb, hi estem, 
em sembla, tots d’acord. Perd estern en un ParIament, senyora 
Marti, i no podem dedicar-nos a emprendre accions per acon- 
tentdr males conscihncies, perqui: és en aquest sentit que nosal- 
tres entenem el primer punt de la seva Moci6. 

EI Consorci de Defensa de la Canca del Besbs, mentre la 
Junta de Sanejament feia Ics consultes per saber si podia ser acl- 

ministració actuant o no, es dedica, almenys en boca de repre- 
sentants significatius i qualificats, a incitar a la desobedihia 
civil, a la desobedibncia fiscal, a recomanar -aixb ha sortit en 
els mitjans informatius, i no ho han desmentit-, a recomanar als 
ajuntaments que no ingressessin el chon recaptat. I sap malt bd 
que hi ha ajuntaments, alguns, que han mibat a deure a la Junta 
més de cent milions de pessetes del. que ja tenien recaptats. 

S’ha dedicat també, mentrestant, mentre es feia aquesta con- 
sulta, de si podia ser o no administracib actuant, a faisejar les 
dades que d6na als mitjaus de comunica&, negant les inver- 
sions que ja s’han fet, i només vull fer rnernbria de les que 
s’han fet: vull recordar que, en la mateixa conca del Besbs, 
s’han executat obres per valor de rnks de 10.000 milions de pes- 
setes; n’hi ha mds de 6.400 milions d’obres en curs d’execuci6, 
i obres en @Amit per valor de 4.800 milions de pessetes -sense 
comptar, en aixb, despeses d’explotació. 

Va fer una denúncia ds  brgans corresponents competents de 
les Comunitats Europees dient que no es feia res a la conca del 
Bes&, i, 6s clar, aquesta d e n b k i ,  de fet, no sk quP; diran el &a 
que es pronundin, perb a€ecta tothom: afecta el MOPU, que, 
fins al 86, era a qui corresponia, i no havia fet res; afecta els 
municipis que tenen compethcies sobre aquest tema; afecta 
tothom ... I bé, ens atendrem al que diguin, evidentment. Perb jo 
voldria dir unit cosa, que és que el que s’ha fet i el que s’esth 
fent a la conca del Resbs no s’havia €et mai, ni amb molta &fe- 
r&nc ia. 

Perqu&, 6s clar, d’aquests 10.500 milions de pessetes que 
s’hi han ja invertit, 8,000 corresponen als colkctors, que 6s ailb 
tan important que fa possible que, el dia que es construeixi una 
estac16 depuradora, l’estació depuradora funcioni, perque, si 
abans no s’ha fet el coklector, I’estaci6 depuradora no es pot fer 
ni pot funcionar. 

Per tant, el que cal no és que el Consell Executiu adopti me- 
sures per obtenir collaboraci6 entre la Junta i el Consorci, sinó 
que el que cal 6s que es prengyin actituds mútues, de lieialtat i 
cooperaci6, actituds que em consta que són un desig per part de 
la Junta de Sanejament, i, si el Consorci també les adopta, les 
relacions podran ser molt positives, i vostE, senyora Martí, re- 
sol&& un problema de conscihncia. (R ides . )  

El segon punt de la Moció fa refedmcia a la millora del ser- 
vei d’inspecci6 d’abocaments i de recaptacib de la Junta, Miri, 
la inspecció, l’ha de fer tothom, i la Junta l’ha de fer 4 s  veri- 
tat-, i, possibIement, ha de millorar, perqu& en aquest m6n no 
hi ha res perfecte i tot 6s miflorable, i possiblement la inspec- 
ci6, que 6s una cosa molt difícil, i sohiretot en aquest tipus de 
casos, doncs, es deu haver de millorar. No en dubto, no dic pas 
que no, perb també és competkncia municipal, i és compethcia 
municipal saber com s’atorguen les llickncies de desguhs a les 
rieres i a les lleres públiques. 

Aquest és un tema molt ddicat, moh difícil de portar a ter- 
me. Vast& sap mort bé que s’esth fent una grilndissima quantitat 
de plans de descontaminacid gradual, s’estan prenent mesures 
en molts sentits, i s’hi actua d’una manera molt important, i em 
sembla que 4s en aquesta linia que el Consorci del Besbs ha de- 
manat compt&ncies per poder fer, ell tmM, el seguiment 
d’aquesta inspecci6 d’abocaments. 

Pel que fa al tercer punt, que és el caiendari d’inversions de 
la zona cinquena, jo  no s& si esth al corrent, senyora Martí, de 
les coses que passen i que es fan en aquest Parlament; ja no dic 



de Xes Coses que passen i que es fan a la Junta cle Sanejament, 
que em sembla qie, corn a diputada cl’aquesta Cambra, també 
n’hauria d’estar al corrent, m6s que més quan el seu Gmp pali- 
tic hi té representants. Em refereixo que, en data 19 de desem- 
bre, atenent una resoluci6 d’nquest Parlament, I’Honorable 
Conseller de Politica Territorial va presentar els plans a aquest 
Parlament -aqui en tinc una cbpia. Recordo, que en el debat de 
pressupostos, I’Jl-lustre Diputat senyor Tornks em va demanar el 
mímero de registre d’aquest document entrat; en aquell moment 
no el tenia a mcms, ara li puc donar: és el 23621, de data 19 de 
desembre de I’any passat. 

Aquesta 6s la clocurnentació que diu la senyora Mitrti que es 
prcscnti. Doncs, miri, ja fa tres mesos que es va presentar. Perb 
6s quc, a més rl més, hauria dc conhixer la revisi6 dels plans 
d’ inversions de la Junta de Sanejament, d s  quals, representants 
del mateix color politic que vost& elahren i aproven, i en els 
quals consten detalladament totes les previsions cl’inversi6 fins 
a l’any 2000, que 6s cert que, tal com preveu la Liei, aquests 
programes cada my es revisen, s’adapten a les necessitats i ,  SO- 

bretot, s’adapten a les possibilitats de poder executar les obres; 
perqui? si a la conca del Besbs s’l-im gastat fins ara 8.000 mi- 
lions de pessetes per €er coI.lcctoxs, sense iiquests colkctors no 
s’haurien poguí fer Ics depuradores, i ara es comenceli a €er i 
s’cstan fent, si algunes e~icara 110 es fiui 6s PerquE les adminis- 
tracions actuants -ho he dit des d’ayuesta tribuna moltes vega- 
des- tenen unes dificultats molt normals per aconseguir els 
terrenys per poder-les fer, i aixb és la causa, rnultes vegades, 
cf ’aquestes demores. 

El clarrer punt fa refeerhncia a la necessitat ..., deinma que es 
presenti al Parlament, durant aquest any, un pia per al saneja- 
ment, tractament i eliminaci6 cfe purins. Ja ha fet referkncia la 
Iklrrstre senyora Diputada a aquest Pla piiot que s’aplica a les 
comarques d’Osona, del Pla de 1’Estany i del Pla d’UrgelZ per 
estudiar aquest terna, 

Miri, l’elirninaci6 de purins 6s una eliminaci6 ..., és un pro- 
blema bastant dificil de resoldre, perque no 6s pot aforar, corn 
6s el cas d’una indiístria, en quk es pot mar a la canonada que 
tira lm aigües sobrants al riu; normalment, els piirins produi’ts 
en el xn6n ramader, llavors, s’abocluen d’una manera dificil de 
controlar. 

S’esth fent una cxperikncia, sobre la base d’exprihcies 
franceses i experikncies holmdeses, de poder reaprofitar d’una 
manera racional la major quantitat possible de purins, per desti- 
nar-los a iisos dc l’agricdtura, i fins que aquesta experihncia pi- 
lot, a la qual s’han dedicat unes persones -concretament, tres 
persones per a cadascuria de les comarques-, uris tknics i uns 
mitjans matcrials, h s  quc aquest Pla pilot no estigui desenvo- 
lupat, no tindria sentit €er un pla general pcr il tot Catalunya, 
que suposaria unes inversions que no estarien experimenta- 
des. 

Per trull, senyores i senyors diputats, ni pel que fa al proble- 
ma..., al que considera que 6s un probiema, del Consorci del 
Besbs, i que nosaltrcs entenem quc és ui1 problema de conscikn- 
cia, d’una altra mena; ni pel que fa al tema d’inspeccioiis, que 
tot és millorable, p r h  llavors vol dir quc hauriem de prendre 
mesures, cn aquest Parlament, per millorar-ho tot, perqu& tot 6s 
millorable; ni pel que fa a la presentacih del calendari de la xo- 
na cinquena, que ha estat presentat, ni pel Pla pilot, que, mentre 
no s’hagi cxpcrimeritat -el pla de Catalunya-, mentre no s’hagi 

experimentat el Pla pilot, nu tindria sentit continuar-10, a nosal- 
tres, aixb no ens permet votar cap dels quatre punts &aquesta 
Moció. 

Grhcies, senyor President; grhcies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Masó. (La 1. 
Sra. Martí i Cunill demana per parlar.) SI’? La senyora Martí, 
per quh demana la paraula? 

La sra. MARTÍ I CONILL: Senyor President, per allusiom, 
d’acord amb I’article 65. I, les dues aklusions, les dir6 molt cia- 
rament: una... 

El Sr. PRESIDENT: Una 6s <<el problema de consci&ncia>>? 
La Sra. MARTTi I CONíLL: ... <<el problema de consci&ncia)>, 

exactament, i l’altra &citar a la desobedihcia civil)>. 
El SF, PRESIDENT: La segona em sembla que ha estat feta 

a un altre organisme, que no és precisament la senyora Martí. 
Pcrb si vostE s’hi sent almludida, si s’identifica amb el Consor- 
ci ... 

La Sra. MMTf I CONILL: Senyor President, em sento a h -  
dida perquh he estat molt temps membre d’aquest Consorci, i 
corn que no lla precisat el temps cn el qual feia l’apreciació de 
la incitació a la desobedihcia civil, em sento dludida. (Remor 
de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: T6 un minut. 
La Sra, U T i  1 CONILL Moltes phcies, senyor Presi- 

dent. Respecte al tema del problema de conscihcia, bé, jo crec 
que en el tema de les conscihncies sempre és molt rniilor nu po- 
sar-s’hi, i, en tot cas, aquí ells Únics que haurien de tenir proble- 
ma de conscihncia respecte al tema estrictament del Besbs, en 
tot cas, 6s el Govern de la Generalitat, perqub no ha cornpIert 
gens ei Pla de sanejament, i aixb és wna evidhncia que -ho rep- 
teix* faria falta només un vídeo per evidenciar-ho, i sobrarien 
totes les paraules. 

I respecte que possibles membres del Consorci hagin incitat 
a la desobeclibcia civil, dir4 que el Consorci del Besbs va 
prendre un acord en el qual deia que els municipis retinguessin 
el cjnon, no que no ei recaptessin, que el retinguessin; perque si 
el Consell Executiu compleix les seves obligacions, els ajun- 
taments poden també prendre mesures, per@ el Consell Exe- 
cutiu no tt5 butlIa. 

I a mds a més, dir-los que, en aquest cas, ei Consorci mom& 
va prendre aquest acord de retenció, que no és, per tant, un 
acord de no-recaptació, i, en canvi, en aquesta Cambra hi ha un 
il-lustre senyar Diputat que pertany a un ajuntament, que és 
I*Ajuntament de Cainpdevhol, que sí que vit prendre un acord 
Re Ple que hauria cl’haver estat impugnat pel Consell Executiu, 
en el qual deia que no es rccaptés el chnon; no que es retingut%, 
sin6 que ni tan sols d recaph. 

Moltes grhcies, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. (Remor de veus i ria- 

lles.) Sembla que el senyor de CampdevhoI s’ha sentit alludit. 
(Rialles.) 

EI Sr. MAFTfNEZ I IB-: Senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Per favor, no em citi un altre municipi. 
~i Sr.  MART^ I BÁÑEZ: NO, no. 13s que ka senyora 

Rosa Marti esta mai informada, perque jo  no s k  veí de Camp- 
devhnol; s6c vei de Ripoll des de fa quatre anys, i em pensava 
que la seva informa& era m6s correcta. I aquest acord, senyora 
Rosa Martí, es va prendre amb el nostre vot en contra, la qual 
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cosa no vol dir que siguem partíceps de la decisi6. (Remor de 
veus i xiulet#.) 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. B6, passem a la votació 
del text de la Moci6. 

Senyores diputades i senyors diputats que hi estiguin 
d’acord, es volen posar drets? 

Els qui hi votin en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha estat rebutjada per 23 vots a favor, 59 en contra 

i cap abstenció. 
Passem al vint-i-un& punt de l’ordre del dia, que és la Moc% 

subsegiient a la interpellaci6 sobre la Politica General d’Muca- 
ci6 a Distancia, que presenta I’Iklustre Diputat senyor Magí Ca- 
devall. 

Moció srrbsegiicnt a la interpeHaci6 aI 
Conscll Executiu sobre la Politica 
Gcncral d’Educaci6 a Distancia 

El Sr, CADEVALL: Gxhcies, senyor President. Senyores di- 
putades i senyors diputats ... 

El Sr. PRESIDENT: Esperi, senyor Magi, que es calmin una 
mica les reiterades ahusions que hi ha hagut abans. 

El Sr. CADEVALL: Grhcies, senyor Resident, Nom& breu- 
ment voldria recordar que, en la interpel*lació que es va fer so- 
bre I’educació a disthcia, penso que es va demastrar que la 
situaci6 no era bona en 1’Institut Nacional d’mucació a Disth- 
cia: I’NBAD no s’havia encara transferit, no s’havia arribat a 
un acord de tramferimies a la Generalitat -ah& provocava una 
crisi-, l’any 1989-90 no es van admetre alumnes de primer curs 
a Cataiunya; aquest curs, el 90-91, se n’han admks, perb a pre  
cari, perque j a  hi havia converses amb la Generalitat de Cata- 
lunya per a les tramferhies ... I respecte a la UNED, també 
penso que la situaci6 KIQ era prou bona; per exemple, vaig dir 
que no es complia el programa de Convergbncia i Uni6, perque 
ni hi havia una universitat catalana a disthncia, ni es feien estu- 
dis a disthcia des de les universitats catalanes, ni s’havia fet un 
conveni amb la UNED per potenciar i adaptar a Catalunya els 
estudis a disthcia. El resultat respecte a la universitat 6s que hi 
ha menys alumnes a Catalunya que a altres zones i que hi ha 
una manca d’adaptacir) d’aquests estudis, 

Malgrat que jo vaig fer aquestes consideracions critiques, 
penso que en aquest: moment hauriem de prescindir de qui 6s la 
responsabilitat, i la Moci6 la vaig presentar amb la intenció 
d’inipulsar la politica del Consell Executiu en aquest sector i 
amb la intenció que fos aprovada. 

El primer punt 6s genkric i em sembla que 6s assumible per 
tothom. Es demanen dues coses molt senzilles, que és fomentar 
els estudis a disthncia, en primer lloc, i, en segon lloc, adaptar- 
10s a les caracteristiques prbpies de Catalunya. 

El segon punt estic disposat a retirar-10; el que pretenia el se- 
gon punt 6s garantir Ia continuiItat dels estudis de batxillerat a 
Catalunya. Ja he dit abans que l’my 1989-90 no es va admetre 
matricula a primer, que aquest any se n’havien admes a precari, 
i que si no s’arribava a un acord hi hauria el perill que l’any que 
ve, doncs, tombs aquesta crisi i no hi hagués matricula. Per tant, 
la intencid era garantir aquesta continultai, per& donant un vot 
de conhanGa a les cmverses que estan en curs, esperem -tal 
com va Mormar el senyor Conseller- que es pugui arribar a un 

acord ben aviat, i des d’aquest punt de vista, doncs, retirem el 
segon punt do la Moció. 

El tercer punt demana una collaboració amb la UNED, i per- 
qui? sigui mks assumible no es demana ni tan sols al Consell 
Executiu que signi un conveni, potser perqrrh akb podria sem- 
blar que lliga massa l’Administraci6, Penso que les parts, tant 
la UNED com el Consell Executiu, han de tenir llibertat per ne- 
gociar i es demana aquí simplement que s’arribi a una f6rmu2a 
de collaboració. Naturalment que penso que la fhrmula més na- 
tural d’aquesta cdaboraci6, la forma de matcrialitzar-Ia 6s sig- 
nar un conveni. 

Aixb per mi 6s una qüestió d’econornia. La U M D ,  per la 
Llei de Reforma Universitkria, no 6s transferible a les Comuni- 
tats Authnomes i, per tant, seguir& actuant a Catalunya tant si 
s’arriba a ziii acord C Q ~  si no, Llavors, una universitat a disthn- 
cia catalana, o fer ensenyament a disthncia des de les universi- 
tats de Catalunya, penso que té un risc, que és que es faci una 
oferta redu’ida; que es faci només amb les carreres de més de- 
manda i que s’actués, per tant, una mica amb la lbgica d’una 
empresa privada, de fer nom& allb més rendible. 

Perb jo penso que els estudis a disthcia no han de mirar no- 
més quants titulats poden sortir d’una determinada carrera, si t6 
molta demanda, o no és tampoc la seva funció descongestionar 
les universitats presencials; 6s prestar un servei públic a aque- 
lles persones que per la seva histbria, pel seu treball o per la se- 
va residbncia no poden o no han pogut acudir als centres 
presencials. Per tant, des d’aquest punt de vista de servei pú- 
blic, si té sentit una universitat a disthcia és fent una oferta 
molt completa, no només en aquelles coses que puguessin re- 
sultar rendibles. 

I a vegades penso que és molt difícil en la sifilaci6 econbmi- 
ca on hi ha dificultats per poder dotar adequadament les noves 
universitats, 6s molt difícil, a més a més, sumar-se a aquesta no- 
va empresa i fer-ho amb l’abundhcia de mitjans que seria ne- 
cessari. 

Per aquest motiu nosaltres pensem -ni tan sols perque sigui 
la f6rmula ideal, perb des d’un punt de vista realista- que la so- 
lucio que seria m& desitjabie 6s que es pogués arribar a un con- 
veni amb la UNED que satisfés totes dues parts. 

17:s en aquest sentit, doncs, positiu que nosaltres presentem 
aquests punts de la Moció, i ja he dit, doncs, que retiro el segon 
punt d’aquesta Moci6, que, en tot cas, si posteriorment ca&%, 
es podria transformar en una proposició no de llei. 

Gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhdes, senyor Cadevall, Hi ha 

presentada una esmena pel Grup de Cunverghcia i Uni6; per 
defensar-la, té la paraula I’lllustre Diputat senyor PadiEla. 

El Sr. PADILLA: Moltes grhcies, senyor President. Senyo- 
res i senyors diputats, en primer lloc voldria agrair un cop més 
l’ainabititat del senyor Magí Cadevall que ha permks, amb la 
retirada del seu segon punt de la Moció, que nosaltres puguem 
votar -i ho anuncio ara mateix- favorablement tant el punt n6- 
mero 1 COM el número 3, 

Per nosaltres el segon punt.., , teniem realment dificultats 
d’entendre’l, ja que teniem notícies fidedignes que s’estava im- 
partint aquest curs de primer de BUP a 400 alumnes i que, a 
més a mhs, el senyor Conseller en la seva intervenció, quan va 
ser la interpetlació, ja va anunciar que unes converses, tant amb 
el Ministeri, junt amb ia Conselleria, perque aquest tema esti- 
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@i& resolt per l’my que ve, i a mes a més totes les noticies -ho 
va declarar el mateix Conseller- diuen que hi haurh segurament 
un acord, Per aixb, un cop retirat el punt n6xnero 2, a nosaltres 
se’iis fa molt més ficil votar completament la Moció, tant el 
seu punt l”Km 1 com el 3. 

Hem presentat una esmena al punt número 3 i la intenci6 ha 
estat millorar i situar amb mks concrecih el sentit en quE es va 
moure ei debat que es prodiif entre el senyor Magí Cadevall i el 
senyor Conseller d’Ensenyament en cl moment de la interpd-la- 
ció, afegint l’expressi6: d’acord amb la normativa vigent, i cs- 
pecialment pel que fa a l’hmbit lingüístic>> i canviant <<adap- 
tar-los a Catalunya>> per <<<adaptar-Ios a la realitat catalaria>>. 

L’esrnenn s’ha tl’interpretar en el sentit de les paraules que 
I’FlonorabIe Conseller d’Ensenyament va pronunciar en el ma- 
teix moment de la intcrpellaci6: <do>> -deia I’Honorable Conse- 
ller- <itin text qire contradigui una llei dcl Parlament d e  Ca- 
talunya, 110 el subscriur&>> Intentem, doncs, arribar a un acord 
amb la UNED tot respectant la seva autonomia universitbia 
-insisteixo, tot i respcctant la seva autonomia universithria-, 
per6 respectant abans que res la nostra prbpia legislació, 

Pregaria així l’acceptaci6 d’aaquesta esmena per part del 
Grup Socialista i permetre linit votacirj que estic óen segur que 
tora la Cambra la votar5 unhimement. 

Quant al pimt número 1 ,  el nostre Grup el votah a favor, 
perquE natturalment estem completament a favor literalment de 
l’expressió <<fornentar l’ensenyament a disthncia i la seva adap- 
tació a les caracteristiques prbpies de Cataluny)). 

Ens sembla que la cosa en realitat no mereix ~nds comentari, 
simplement el d’autofelicitar-nos tots plegats per l’interh 
cl’ayuesta Cambra per l’ensenyament a disthneia, 1111 ensenya- 
ment que permet n. molts ciutadans d’aqwst pais poder gaudir 
d’uns estudis que d’dtra manera seria molt difícil que els po- 
guessin complir i realitzar. 

Per tot aixb, moltes grhcles, senyor President; moltes grh- 
cies, senyor Magí Cadevall, i espero també, junt amb el senyor 
Cadevall, una votació w-dnime sobre aquest tema, de la Cam- 
bra. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Padilla. Ara poden h- 

Ei senyor Latorre, per 1’Agmpacili del CYS, té la paraula. 
Ei Sr. LATORRE: Grhcies, senyor President. Per manifestar 

que votarem, naturalment, el paiit 1 i el punt 3 de la Moci6 so- 
cialista, i votaríem tarnbe f~vorablernent -si cl ponent l’accep- 
tks- l’esrnena de Convergkncia i Unib. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Latorre. Per 
I’Agiupació d’Esquerra Republicana de Catalunya, t& la p;iraula 
1’ 11-lus t rc Diputat senyor Carai-Rovira. 

EE Sr. CAROD-ROVIRA: Si, inoltes grjcies, senyor Fresi- 
dent. Per manifestar que nosaltres ens afegirem tarnb6 a aquesta 
votació favorable i unhnimc que sembla que s’mgura, amb l’es- 
periuitp que all& on diu que ccaquest ensenyament a disthncia es 
pugui adaptar a les caracteristiqucs prbpies de Catalunya>) s’en- 
tcngui que hbviament una d’aquestes caracteristiques ser& l’ús 
lingiiistic de l’ensenyament a distiricia i amb el Lxnentks que 
no sabriem cntcndre que aquella possible insinuaci6 que ha fet 
CE scnyor Cadevall, que una oferta de les universitats catalanes 
de l’ensenyainetit a disthcia no sabem entendre per quins MO- 

tius cxactainent hagi de ser uila ofcrta redu’icla. 

tervenir els grups que no han presentat esmenes. 

En tot cas, nosaltres votarem favorablement els punts que 
resten d’aquesta Moció. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Carod-Rovira. Pel 
Grup parlamentari Mixt, tk la paraula 1’11;2ustre Diputat senyor 
Casanovas. 

Ei Sr. CASANOVAS: Moltes grhcies, senyor President. 
També per unir-me a aquest cor que sembla que obté w a  una- 
nimitat i anunciar que votarem favorablement aquesta Moció en 
els punts que queden vigents, esperant que aquest to conciliato- 
ri i unhnime que regna en el Ple pugui servir de colof6 a la ses- 
si6 d’avui. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Casanovas. Pel 

Grup parlamentari Popular, el senyor l3auza t6 la paraula. 
El SI.. BAUZA: Si, senyor President. Senyor Cadevall, no- 

saltres evidentment votarem favorablement els dos punts de la 
Moci6 que queden en peu. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESJDEW: Moltes grhcies, senyor Baud. Pel Grup 

parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 1’1llustre 
Diputat senyor Riera. 

EI Sr. REKA I GASSOT: Si, per dir que no serem pas no- 
saltres -i parlo en plural rnajesthtic (ria1lex)- eIs qui trenquem 
la unanimitat en aquest punt, tot insistint que em pensa que Ia 
interpellaci6 ha estat rjtil, perquk potser no sempre ens queda 
c laa  la problem&ticca de l’ensenyament a disthcia, amb alguna 
peculiaritat, 6s a dir: 1’Institut estatal d’ensenyarnents a disth- 
cia sembla que no és transferible; el tema que la UNeD a Cata- 
lunya a la prhctica t6 menys alumnes dels que hauria de tenir 
normalment; que I’oferta d’estudis nocturns a les universitats 
catalanes 6s cada vegada m6s escassa -tema que tmb6 ens 
agradaria algun dia poder comentar aquí-; que hi ha ciutadans 
de Catalunya que no poden anar a la universitat per raons bb- 
vies, aliunyats com estan de centres on s6n impartits ensenya- 
ments universitaris, i que tots estern d’acord que volem que 
l’ensenyarnent a distancia reconegui les caracteristiques de la 
realitat catalana. 

Per totes aquestes rams crec que Ja interpeBaci6 ha estat 
oportuna i la unanimitat a I’entorn de la Moci6 serh en tot cas 
esperaiqadorn. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. 1 ara el 

senyor Magi Cadevall es pot pronunciar sobre l’esrnena presen- 
tada. 

E€ Sr. CADEVALL: Sí, &cies, senyor hesident, fis per dir 
que accepto en principi I’esrnena presentada per@ penso que 
6s bo que es pugui arribar a ufl conveni amb la UNED, i dir 
que, en tot cas, I’oferta reduida no és que ho digui jo, sinó que 
es tractava d’estudis que havia fet Ia Generalitat de Catalunya i 
presentat al Consell Internniversitari, on aquests projectes abas- 
taven molt poques matbries, molt poca oferta, Bs per aixb que 
penso que és positiu acceptar una esmena perque es pugui ami- 
bar a un acord. 

TA’6nica cosa, quan he dit <<<en principi}), és que de totes ma- 
neres l’acceptem, perb si el senyor Padilla hi estiguks d’acord, 
jo penso que quedaria més colzerent sinthcticament, temhtica- 
ment i tal com ha dit el senyor Carod-Rovira tamb6, agafar 
exactament el mateix text de l’esmena de Converg&ncia i Unió, 
integrament, p r b  la frase <especialment pel que fa a l’ihbit 
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lingüístic>>, que anks després de les paraules <<adaptar-los a la 
realitat catalana pel que fa a l ’ h b i t  lingiiisticn, Desapareixeria 
una conjunció <<<i>> de dalt. Simplement el canvi és agafar, supri- 
mir, la conjunci6 <<i>> de la segona línia, agafar la frase ((espe 
cialment, pel que fa a l ’ h b i t  lingiiístic>>, i cul4ocar-la despres 
d’<cadaptar-los a la realitat catalma>>, per tant, seguiria: {cespe 
cialrnent pel que fa a I ’ h b i t  lhgüistic i coordinar, etcktera ... >>, 
el mateix. 

El Sr. PRESIDENT: Molt be, Doncs, en Ia ferma en qu& ha 

Les senyores diputades i els senyors diputats que hi estiguin 

La Moció ha estat aprovada per unanimitat. 
S’aixeca la sessi6. 
(LA sessih s’aixeca a un quart de set de la tarda i quatre mi- 

quedat definitivament redactada la Moció se sotmet a votació. 

d’acord, es volen posar drets? 

nuts.) 
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